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Kedves  
Olvasóink!
A kialakult orosz-ukrán 
konfliktus felzaklatva a világ 
pólusait, és alakítva a világ-
gazdaság működését, töb-
bek között a költségeinkre is 
hatást gyakorol. Már szinte 
órákkal a konfliktus kirob-
banását követően tapasztal-
hatóvá vált, hogy a szállítási 
költségek emelkedni kezdtek 
az Ukrajna területén dúló 
fegyveres erők jelenléte, va-
lamint a gazdasági szankciók 
sorozatos bevezetése miatt. 
Ráadásul a járvány hatására 
megemelkedett tengeri áru-
szállítás költségeit a konfliktus tovább fokozta, ezáltal szinte 
nincs olyan termék, amelynek ára nem igazodna a drágu-
láshoz. A logisztikai górdiuszi csomókat megspékelte egy 
energiaválság, ami ráadásul a feldolgozóiparba azonnal be 
is gyűrűzött. 

A környezetvédelmi szigorításokból, a zöld és gyakran sö-
tétzöld trendekből, irányelvekből, valamint a pandémia 
hatásaiból és utóhatásaiból még fel sem ocsúdott a csoma-
golóipar és annak piaca (a felhasználóról nem is beszélve), 
a ránk zúduló papír- és címkehiányt még egy finn sztrájk-
hullám is tovább generálta.

Viszont, mivel csak a változás az állandó (Hérakleitosz 
után szabadon), így a szakmai élet a pandémia visszaszo-
rulása után újra kezdett pezsegni, sorra kerülnek napvi-
lágra innovációk. A csomagolóipart kisebb szegmensben, 
de mégiscsak érintő SIRHA Budapest után már a küszö-
bünkön sorakozik a frankfurti IFFA vagy a hazai PPDexpo 
és SignExpo (bár rossz hír is érkezett, a várt Labelexpo 
Europe-t sajnos 2023-ra halasztották). Folytatódik a töret-
len sikerű Hungaropack, valamint a fiatal generációknak 
szóló Hungaropack Student is, amelyre a kulisszák mögött 
már lázas készülődés folyik. Tehát van folytatás, minden 
szempontból!

Aktuális lapszámunkhoz tehát hasznos olvasást kívánok, 
mert rengeteg izgalmas témával készültünk. A „slágerté-
mák” mellett olyan gyakorlati kérdésekkel is foglalkoztunk, 
mint a környezetvédelmi termékdíj gyakorlatban való al-
kalmazása, a baleset- és kármegelőzés fontossága a mun-
kaállomásokon és a targoncaútvonalakon, vagy épp az in-
formatikai megoldások alkalmazhatósága, valamint a min-
dennapi létkérdéssé váló munkaerőszerzés és -megtartás 
kérdése a home officehoz szokott világban.

A paletta tehát ezúttal is színes. Hasznos információkat 
kívánok minden olvasónknak!

						      Sándor Ildikó
						      főszerkesztő
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Kontrollált kíváncsiság

Milyen érzés, amikor a hóhért akaszt-
ják? Milyen egy újságírónak, amikor 
nem ő, hanem őt kérdezik?
– Mivel még sosem kérdeztek ilyen 
keretek között, hát… izgulós. Pe-
dig készültem! Egyrészt azért, hogy 
megértsem, hogyan lehettem én 
a díj kiválasztottja, másrészt igye-
keztem átgondolni, mik is voltak és  
mik ma is a céljaim a Transpack 
szaklappal.
Azért még kínozlak egy kérdés ere-
jéig, mert szeretném, ha az olvasók a 
szakmai részletek mellett rólad is váz-
latos jellemrajzot kapnának – szóval, 
elmondható rólad, hogy előre izguló, 

rákészülő, a feladatot nagy felelősség-
gel fogadó karakter vagy?
– Igen, ezek mindegyike igaz. Mindig 
szeretem előre látni, amennyire csak 
lehet, előre meghatározni, kontrollál-
ni a kimenetet, a folyamat lefutását 
és az eredményét. Akkor vagyok nyu-
godt, ha úgy érzem, hogy az ellenőr-
zésem alatt futnak a folyamatok. Így 
volt ez már akkor is, amikor húsz éve 
idekerültem a laphoz újságírónak és 
korrektornak, ahol később szerkesztő, 
majd főszerkesztő lettem.
A kiadónk többi lapjánál – ahol ag-
rár-tematikák készülnek évről évre – 
talán muszáj is, mert a szezonok 
meghatározzák a tartalom nagy 
vonalait.

– Így van, ráadásul növénytermesztési 
agrármérnök vagyok, és bár elvégez-
tem egy csomagolástechnológiai- 
környezetvédelmi szaktanácsadói 
képzést, nem vagyok csomagolóipari 
vagy logisztikai szakember. De mint 
újságírónak, nekem kezdettől az volt 
a legfontosabb – és máig is az –, hogy 
előre felkészüljek az adott témában 
legalább annyira, hogy tudjak lénye-
get érintően és időszerűen kérdezni. 
Ez alap. A Transpacknál annyiban kez-
dettől segítette a munkát az iparág és 
a környezetvédelem szoros kapcsola-
ta, hogy ez egyben meg is szabta azt 
a szemléleti, szellemiségi főcsapást, 
amin úgy érzem, a mai napig is halad-
nunk kell.

Csomagolás: a ráébredés  
izgalmas korszakában élünk
EZT GONDOLJA AZ IPARÁG NYILVÁNOSSÁGÁRÓL 
A TRANSPACK CSAOSZ-DÍJAS FŐSZERKESZTŐJE

Kohout Zoltán

Főszerkesztőnk, Sándor Ildikó kapta a csomagolóipar haladásáért díjat a Csomagolási és Anyagmozgatási Országos 
Szövetségtől. Ez a díj olyanok elismerése, akik akár az iparág szakmai munkájában, akár az ágazat társadalmi 
elismertségéért, integritásáért sokat tettek az elmúlt években-évtizedekben. Sándor Ildikó húsz éve vesz részt, 
és hosszú évek óta főszerkesztőként vezeti a Transpack szakfolyóiratot; megannyi tudósítás, szakcikk és interjú 
fémjelzi a csomagolóipar iránti érdeklődését. Sőt, ami ennél több: az iránta való elkötelezettségét is. Most viszont 
rendhagyó, de indokolt módon nem ő tudósít és kérdez, hanem őt faggatja ki munkatársunk arról, hogyan keveredett 
a csomagolóipar vezető szakfolyóiratához, mi tartja ébren a lelkesedését és kíváncsiságát ebben az ágazatban.
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Nem démonizálni kell a műanya-
got, hanem a helyére tenni

Miért kell?
– Azért, mert akárcsak a mezőgazda-
ságban, a csomagolóiparban is hatal-
mas és gyors változások következnek 
be olyan tempóban, amit nemhogy 
a laikus nyilvánosság, a szaksajtó is 
csak nagy erőfeszítéssel tud lekövet-
ni. Az agráriumban ilyen például a 
műtrágya- és növényvédőszer-hasz-
nálat, a csomagolóiparban pedig a 
műanyag-felhasználás. Ma óriási, rop-
pant részletekbe menő szakmai viták 
folynak, de hatalmas nézetkülönbsé-
gek, viták vannak a politikai döntés-
hozók köreiben és a társadalom széles 
nyilvánosságában is. A szóhasználat 
precízen jelzi ezt: az átlagember „sze-
mét”-nek nevezi a „hulladék”-ot, és 
„vegyszer”-nek például a növényvédő 
szert. Ez a szóhasználat könnyen ad 
negatív értelmezést olyan alapanya-
goknak, amikre elengedhetetlen 
szükségünk van. Ha ez a szóhasználati 
távolság túlnő a kívánatos mértéken, 
abból olyan meddő háborúskodás 
alakul ki, amit Európa-szerte látunk. 
És ez senkinek sem jó, mert ha nincs 
higgadt, értelmes és szakszerű párbe-
széd, akkor az ipar és a környezetvé-
delem javító, egymást erősítő mecha-
nizmusai sem tudnak érvényesülni.
Alighanem erre is utal mindig Nagy 
Miklós, a CSAOSZ főtitkára, amikor 
hangoztatja, hogy nem egyes alap-
anyagokkal, például a műanyaggal 
van a probléma, hanem azzal, ha  
nem újrahasznosított hulladékként 
végzi, hanem közterületi szemétként, 
eldobálva.
– Pontosan. Nagyon nagy baj szerin-
tem, ha odáig jut a laikus közvéle-
mény, hogy kizárólagos ellenállást 
tanúsít vagy „csak” bedől az egyoldalú 
propagandának, például a műanya-
gokkal vagy épp a műtrágyahaszná-
lattal szemben. Egyik sem nélkülöz-
hető, egyik nélkül sincs tömegeket 
kiszolgáló ipar, mezőgazdaság! Igen, 
tény, hogy az utóbbi bő száz évben 
talán átestünk a ló túlsó felére, bizo-
nyára időszerű okszerűbben, óvato-
sabban, környezetkímélőbben élnünk 
ezekkel a vívmányokkal, de attól még 
kell élnünk velük!
Sőt, most éppen elég komoly ellátási 
és súlyos gazdasági problémát okoz, 
hogy Európa olyan hirtelen akart át-
állni műanyagról papírra. A koráb-
ban felszámolt papíripari kapacitások 

Kohout Zoltán

■	 Ez képaláírás meg egy tekercs papír  
a papírgyárból

▶
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még nem indulhattak újra, viszont 
műanyag már nincs…
– Mindig ez van, ha elbeszél egymás 
mellett az ipar és a fogyasztó, a szakma 
és a tömegtájékoztatás, a jogalkotás és 
a gyakorlati élet. Így van ez a mezőgaz-
daságban is. Ott az értéklánc végén a 
kész élelmiszer és a fogyasztó áll. Ott is 
el tudja vinni egy téves kommunikáció 
vagy egy felkapott trend akár egy-egy 
ágazat megélhetését, gyakran szak-
mailag, de még egészségügyi szem-
pontok alapján is vitatható érvekkel. 
A csomagolás terén is ugyanezt látom, 
ráadásul lényegesen gyorsabb lefu-
tású hadjáratokkal. Itt van például a 
műanyag-ellenesség vagy egyenesen 
a csomagolásmentesség kérdése. Az 
eredeti gondolat érthető – legyen ke-
vesebb eldobált hulladék és kevesebb 
eredeti gyártású műanyag. De ehhez 
nem az anyagot kell démonizálni, ha-
nem a hulladék-visszagyűjtést, a hulla-
dékkezelést és -feldolgozást kell meg-
oldani. Nem az anyag és a termék a hi-
bás, hanem a hanyag emberi magatar-
tás. Nem szabadna megfeledkeznünk 
a csomagolás eredeti céljáról, ami már 
több is, mint egyszerű áruvédelem. A 
csomagolás ma már szinte önálló mé-
dium, ami információt közvetít, marke-
tingértéket teremt…

A laicitás előnyei
Úgy nyilatkozol, mint egy szakmabeli, 
de korábban nem zavart, hogy nem 
vagy bennfentes?
– Zavarni nem zavart, mert ahogy 
mondtam, mindig igyekeztem felké-
szültnek lenni legalább annyira, hogy 
tudjam követni a témát. Amikor a ki-
adóhoz kerültem, először a mezőgaz-
dasági lappal foglalkoztam (azóta már 
abból is van három), és a Transpacknál 
csak bedolgoztam, de legalább volt 
időm kicsit beletanulni az iparág ter-
minológiájába, viszonyaiba, céges vi-
lágába. A CSAOSZ díját látva büszke 
vagyok arra, hogy szakmai előélet és 
végzettség nélkül főszerkesztője lehe-
tek egy ilyen lapnak.
Mi a te személyes megfejtésed arra, 
hogy milyen szakmai vagy emberi 
képesség kellett a sikerhez?
– Azt hiszem, a kíváncsiság. Nem a szó 
öncélú értelmében, hanem úgy, hogy 
sikerült – talán nem tűnik szerényte-
lenségnek – előnnyé kovácsolni azt a 
hátrányt, hogy nem a szakmából jöt-
tem a laphoz. Így tudtam kezdettől rá-
csodálkozni, rákérdezni olyan dolgok-
ra, amik lehet, hogy szakmabelieknek 
már egy mellékes kérdést sem ért 
volna meg. Azonban nekem, aki félig 
laikusként az olvasókat képviselem, 

muszáj volt észrevenni, megkérdez-
ni, magyarázatot, értelmezést keresni 
rá. Hét évig voltam tudósító, kérdező, 
olvasószerkesztő, és nagyon sokszor 
vettem hasznát, hogy laikus szemmel 
kellett „megrágni”, megközelíteni a 
szakma életét.
A másik, ami vezérel, az egyfajta sze-
rény, de elkötelezett vágy arra, hogy 
a megfelelő szemlélet kialakítására 
törekedjünk. A sajtónak is dolga a 
társadalom edukálása, tájékozta-
tása. Ez nem mindig népszerű. Biz-
tos népszerűbb lenne néha együtt 
szidni a tömeggel a vegyipart… 
De ennél sokkal jobb, ha az észsze-
rűség felé tereljük a közbeszédet. 
A szakmai rendezvényeken néha 
elhangzik, hogy „hiába osztjuk az 
észt itt az elefántcsonttoronyban”… 
Ez is igaz: a szakmának nem szabad 
bezárkóznia a saját falai mögé, és a 
média megteheti, hogy a fogyasz-
tók mindennapi kérdései és élete 
felől segíti elő a helyes gyakorlatot, 
szemléletet.
És tart még a „rácsodálkozás”?
– Most, hogy a napokban a díj kap-
csán végiggondoltam ezt a 20 évet, 
éreztem, hogy még mindig kicsit 
álmélkodok: hogyan lehetett és ho-
gyan lehet majd még eztán is ennyit 
írni a csomagolásról, a raktározásról, 
az anyagmozgatásról…?! De elég 
csak visszaemlékeznem az egyik első 
riportomra, amikor egy raktári sal-
gó polcrendszerről kellett írnom… 
Azt sem tudtam, mit lehet kérdezni 
egy sima fém elemről… S tudod, mi 
történt? Az interjúalanyokat meg-
nyitotta, lelkesítette, hogy milyen 
kíváncsi vagyok. Azóta már tudom, 
hogy a témák végtelen bősége kime-
ríthetetlen. Elég csak arra gondolni, 
hogy talán 9-10 éve írtunk először 
az automatizált raktárrendszerekről. 
Olyannak tűnt, mint egy sci-fi, ami-
ben robotok mennek és jelentenek 
a komissiózásról, amit úgy végeznek, 

◁

■	 HUNGAROPACK 2021 Magyar 
Csomagolási Verseny díjai
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hogy a korábbi 8-10 ember helyett 
egyetlen technikus figyeli az ellenőr-
ző képernyőt. Ma már ez itthon sem 
nagy újdonság. 
…és ma már ez is olyan kérdés, ami 
súlyosan megosztja a közbeszédet. 
Egyfelől attól félünk, hogy az automa-
tizálás felszámolja a munkahelyeket, 
másrészt viszont egyre égetőbb, hogy 
nincs ember a málnaszedéstől a kami-
onvezetésig, még sosem látott fizeté-
sekért sem. Sőt, kiderül, hogy a leg-
inkább robotosító fejlett államokban 
több munkahelyet teremt az automa-
tizáció, mint amennyit megszüntet.
– Igen, csak éppen nem biztos, hogy 
ugyanazoknak az embereknek. Vagy-
is a fejlődés része, hogy már a szak-
munkákat végző beosztottaknak is 
egyre többet kell tanulniuk, több és 
többféle képzettséget, jártasságot 
kell birtokolniuk. A mezőgazdaság-
ban sem ültetsz rá a 100 milliós, GPS- 
vezérelt, precíziós traktorra olyan 
gépészt, aki addig csak negyvenéves 
régi traktort vezetett. A csomagolás, 
a logisztika, a robotizált árumozgatási 
láncok ugyanezen a pályán haladnak. 
Ugyanakkor meggyőződésem, hogy 
az automatizáció nem csak arra hajt, 
hogy csökkentse az emberi munka-
erőt. A hatékonyság, az alapanyag- és 
energia-megtakarítás ugyancsak ezt 
követeli meg. Nyilvánvaló, hogy sok-
kal kevesebb erőforrást igényel egy 
precízen, gépekkel bonyolított, digi-
tálisan optimalizált munkafolyamat, 
kevesebb selejtet, leállást, energia-fel-
használást és hibát eredményezve.

A csoda megvolt, 
most a megoldás jön

Részben már érintettük, de fogalmazd 
meg kérlek, mi a küldetésed a jövőre 
nézve!
– Összefoglalva az eddigieket az, 
hogy közelítsük a szakmai nyilvá-
nosságot a hétköznapok embe-

rének a mindennapi életével. Egy 
olyan összetett iparágban, amilyen 
a csomagolásé is, szükség van min-
den szereplő belátására. Jogszabá-
lyok is kellenek, amik kikényszeríte-
nek bizonyos rendet vagy változást, 
de szükség van a szakma és a lánc 
összes tagjának meg a fogyasztók-
nak is arra a belátására, hogy fo-
gyasztói és társadalmi szokásokat 
hogyan lehet harmonikusan meg-
változtatni. Ebből a szempontból 
nagyon izgalmas korszakban élünk. 
A ráébredés megtörtént, hiszen 
ráébredtünk a vegyipar adta cso-
dák hirtelen jött előnyei mellett a 
kockázataira is. Most a megoldás 
megtalálása a cél, és ez a személyes 
meggyőződésem is, ami három fo-
galomban összegezhető: csomago-
lásoptimalizálás, digitalizáció és a 
fogyasztó edukálása.
Mit gondolsz, ebbe az irányba tart az 
iparág jövője?
– Szerintem ma senki sem tudná 
megközelítőleg megjósolni, hogyan 
fog kinézni a csomagolóipar kettő, 
öt vagy tíz év múlva. Az egymás el-
len feszülő problémák sokasága épp 
úgy jelen van, mint a korszakváltást 
sejtető technológiai vívmányoké. 
Egyszer nagy öröm, hogy van le-
bomló műanyagunk, de ha ez a nem 
elég precíz újrafeldolgozáskor bele-
kerül az újrahasznosított építőipa-
ri fóliába, akkor a tetőn keletkezik 
lyuk a szigetelésen… Klassz, hogy 
kukorica-származékból készül le-
bomló tasak, de ilyenkor a talajszak-
értők sóhajtanak fel, hogy a szerves 
anyagnak a termőföldben a helye, 
nem a pékség polcain… Az biztos, 
hogy a ma 8, de holnap 9-10 milliár-
dos emberiség jövője a körforgásos 
gazdaságban van, de ennek része, 
hogy nem átkozni, hanem elvégezni 
kell az iparág társadalmiasítását, a 
tömegek tájékoztatását.

■

Sándor Ildikó pont 20 évvel ez-
előtt kezdte újságírói munkáját 
a Transpack szaklapot is kiadó  
Horizont Média Kft.-nél. Az akkor 
még szinte induló szaklap első éve-
iben szerkesztőként, korrektorként 
dolgozott, majd 13 éve főszerkesz-
tőnek kérte fel a kiadó. „Az önálló-
an összeállított újság adta a lehe-
tőséget, hogy új megközelítéssel a 
szakmát valóban közelebb hozzuk 
az olvasóhoz, partnerriportokkal, 
nagy interjúkkal színesítsük a lapot.” 
Sándor Ildikót időközben a CSAOSZ 
Hungaropack Díját odaítélő zsűri 
tagjává választották, „és ez adta az 
ötletet ahhoz, hogy az innovációkra 
felhívjuk a szakma és a felhasználók 
figyelmét. Például a Hungaropack 
Student díjazottaival indult a Kar-
rier rovat, ami a fiataloknak kezdő 
lökést ad, a szakmának pedig szí-
nes, friss palettát, ahol akár „le is 
vadászhatják” a pályakezdő és lel-
kes szakmabelieket”. Az ötlet, teszi 
hozzá a főszerkesztő, bevált: több 
visszajelzés is volt-van cégektől. A 
díj odaítélésének hetei egyben a 
Transpack megújulási időszaka is: a 
fiatal grafikai tervező egyetemisták 
közreműködésével tipográfiai át-
alakuláson ment át a lap…

■	 HUNGAROPACK 2021 Magyar Csomagolási Verseny díjazottai és zsűritagjai
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Új szelek fújnak 
a munkaerőpiacon

Az egy évtizedes személyzeti tanács-
adói (fejvadász) tapasztalattal rendel-
kező GreenSearch Kft. specialista, va-
lamint közép- és felsővezetői pozíció-
ba keres megrendelői számára mun-
kavállalókat, iparágtól függetlenül. A 
cég ügyvezetőjét, Deák Andreát arról 
kérdeztem, miként változott a hazai 
munkaerőpiac az utóbbi évek során.
– 15-20 évvel ezelőtt az alacsonyabb 
pozíciókhoz adatbankból és hirdetés 
útján, a specialista, közép- és felsőve-

zetői állásokba pedig hirdetéssel és 
direktkereséssel kerestük a szakembe-
reket. Ez volt a múlt, amikor egy hirde-
tésre több százan is jelentkeztek, akik 
közül könnyen megtaláltuk a megfe-
lelő jelölteket.
A multinacionális vállalatok hazánk-
ba településével és az egyre növekvő 
számú hazai vállalkozásokkal viszont 
drasztikusan nőtt a munkaerőigény, 
miközben sok magyar szakember 
külföldön vállalt munkát. Ehhez jött 
még az óriási technológiai fejlődés, 
hihetetlen mennyiségű IT és egyéb 
mérnöki szakemberigénnyel, ami a 

mi munkánkat is nagymértékben ne-
hezítette, és nehezíti a mai napig. És 
ebben a környezetben érkezett a ko-
ronavírus-világjárvány…

Többszörösére nőtt a megfelelő 
jelölt megtalálási ideje

Hogyan hatott erre a korántsem egy-
szerű helyzetre a világjárvány, esetleg 
az orosz-ukrán háború?
– A világjárvány hatására az embe-
rek kevésbé váltottak munkahe-
lyet, az általános 25-30 százalékhoz 
képest a fluktuáció 10 százalékra 
csökkent. A váltás ugyanis mindig 
kockázat, hiszen például leépítéskor 
az utoljára érkezett dolgozótól kön�-
nyebben válnak meg a cégek. Sokan 
úgy vannak vele, itt már ismernek, 
elfogadtak, egy új helyen újra erő-
teljesebben kell teljesíteni, nem biz-
tos, hogy egy bizonytalan környezet 
a legjobb alkalom erre. Egyre nehe-
zebbé vált/válik munkaerőt találni, 
így a vállalatok részben meghos�-
szabbított felmondási idővel védik a 
munkaerőt.
A covid-járvány hatására ráadásul 
egyes iparágak szárnyalni kezdtek, 
sokkal több szakembert igényelve. 
A logisztika a világjárvány egyik ab-
szolút nyertese, már csak a házhoz 
szállítás drasztikus növekedése miatt 
is. Több új logisztikai szereplő jelent 
meg a piacon, sokan fejlesztik rak-
tárkapacitásukat, automatizálnak. A 
nagy tapasztalattal és szaktudással 
rendelkező szakemberek komoly le-
hetőségekkel bírnak e területen.
A megnövekedett munkaerőigény 
ellenére, természetesen mindig talá-
lunk megfelelő jelölteket, de a folya-
mat sokkal hosszabb időt vesz igény-
be: a korábbi 3-6 hét napjainkra 2-4 
hónapra emelkedett.

Az orosz-ukrán háború és a szankciók 
következményei is – ami hazánkban 
ugyancsak jelentős áremelkedést 
okoz már most – arra ösztönözik az 
embereket ismét, hogy ne váltsanak 
munkát, illetve ha váltanak, akkor jó-
val magasabb bérért, ami tovább ne-
hezíti a fejvadászcégek munkáját, és 
nem utolsósorban a munkáltatókra ró 
nagy terheket. 

Nem feltétlenül a váltás a legjobb 
megoldás

Miként alkalmazkodnak a nehéz kö-
rülményhez Önök, mint munkáltató?
– Mindenekelőtt türelemmel és biz-
tatással. Meg kell értetnem a kol-
légáimmal, hogy nem bennük lako-
zik a hiba a megtalálási idő jelentős 
növekedése miatt. A közösségi mé-
dia és a technológia fejlődése által 
pedig sok új eszköz áll rendelkezé-
sünkre, hogy minél szélesebb kör-
ben kereshessük a jelölteket. Az új 
módszerek alkalmazásához viszont 
komoly ismeret szükséges, ezért 
kollégáink különféle képzéseken 
vesznek részt, szerencsére nagy nyi-
tottsággal és örömmel.
Mi magunk is arra törekszünk, hogy a 
csapatot egyben tartsuk. Igyekszem 
törődni velük, közös programokat 
szervezünk. 
Általánosan a munkavállalóknak azt 
üzenem, hogy ne várják meg, míg be-
telik a pohár. Jelezzék a munkáltató-
juknak, miben szeretnének változást, 
hogy jobban érezhessék magukat a 
munkahelyükön, hiszen nem feltét-
lenül a munkahelyváltás a legjobb 
megoldás. Viszont, ahogy mondani 
szoktuk, néma gyereknek az anyja 
sem érti a szavát – főként ha ebben az 
esetben nem is az anyáról van szó.

■

Időben kezdje felkutatni, ha jól 
kvalif ikált munkavállalót keres!

Csomor Zsolt

Az elmúlt évtizedekben a multinacionális cégek megjelenése, a hazai vállalkozások számának növekedése 
és a gazdaság fellendülése révén jelentősen nőtt a munkaerőigény, jócskán nehezítve a fejvadász 
cégek munkáját. Ekkor jött a covid, majd az orosz-ukrán háború, ami csak rontott a helyzeten.

■	 Deák Andrea cégvezető,  
GreenSearch Kft.
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Csomor Zsolt
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Fenntarthatósági törekvések 

A Coveris Group az EMEA térségben 
29 telephellyel és 4100 fős dolgo-
zói gárdával rendelkezik, központja 
Bécsben található. A cégcsoport fóli-
ákra, flexibilis csomagolóanyagokra 
és rostalapú termékekre (címkék és 
kartonok) specializálódott üzletá- 
gaival tökéletes platformot jelent a 
zöldebb jövőt célzó, fenntartható 
csomagolóanyagok kifejlesztéséhez. 
Széles körű műszaki szakértelmük-
nek köszönhetően a kiváló minőségű 
csomagolásaik meghosszabbítják a 
termékek eltarthatóságát, ezáltal hoz-
zájárulnak a hulladékmennyiség és az 
erőforrás-pazarlás csökkentéséhez. 

100%-ban megújuló energiára váltva

A Coveris hulladékmentes jövőképével 
és fenntarthatósági törekvéseivel össz- 
hangban a Coveris Pirtó, a Csoport 
Magyarországon lévő közép-kelet- 
európai központja 100%-ban meg-
újuló energiára váltott. Az elmúlt 35 
évben a pirtói telephely évente 2500 
tonna fólia gyártásával aktív szereplő-

je volt az élelmiszeripar és ipari termé-
kek rugalmas csomagolóanyag-gyár-
tók európai piacának.
A magyarországi üzem 2022 elejétől 
kezdve 100%-ban megújuló források-
ból – napenergiából és biomasszából –  
származó energiát használ. 
„A zöld energiára való átállás a légkörbe 
történő CO2-kibocsátás csökkenéséhez 
vezet. E fenntarthatósági intézkedés ered-
ményeként a kibocsátás mintegy 700 
ezer kg CO2-dal lett kevesebb, melynek 
köszönhetően a Coveris Pirtónál nullá- 
ra csökkenthettük Scope 2-kibocsátásun-
kat” – fejtette ki Papp Gabriella, a Coveris 
Pirtó ügyvezető igazgatója. (A Scope 2- 
kibocsátás a villamos energia, gőz, hő 
vagy hűtés vásárlásával kapcsolatos 
közvetett kibocsátását jelenti az üveg-
házhatású gázoknak. Szerk.)
„Egyre több ügyfelünk tűz ki szigorú 
fenntarthatósági célokat, és ez a lépés 
támogatja CO2-lábnyomuk csökken-
tését. A rugalmas csomagolóanyagok 
vezető gyártójaként meggyőződésünk, 
hogy más vállalatokat és ügyfeleket is 
inspirálhatunk arra, hogy lépéseket te-
gyenek egy fenntarthatóbb jövő felé” – 
tette hozzá az ügyvezető. 

A Coveris Pirtó flexibilis csomagoló-
anyagait elsősorban élelmiszeripari, 
de más termékeknél is használják, 
mint pl.:
•	 mélyhűtött gyümölcsök, zöldségek, 

tésztafélék, panírozott termékek,
•	 porított termékek (levesporok, fű-

szerek, kakaó, kávé, tejpor),
•	 olajos magvak,
•	 snackek, chipsek, kekszek,
•	 csokoládé, müzli szeletek,
•	 szárított gyümölcsök, zöldségek,
•	 sajtok, húsipari termékek védő- 

gázos- és vákuumcsomagolása,
•	 száraztészták,
•	 biztonsági tasakok,
•	 állateledelek,
•	 kertészeti termékek.

A helyi vezetés elmondása szerint a 
fenntartható termelésre való átté-
rés nem könnyű lépés, de szükséges 
megtenni a fenntartható jövő felé ve-
zető úton.

■

A Coveris Pirtó 100%-ban 
megújuló energiára váltott
A pirtói csomagolóanyag-gyártó inspirálni szeretné a szakmabelieket is

Sándor Ildikó

A Coveris a világ legelismertebb márkái számára rugalmas csomagolóanyagokat gyártó csomagolóipari vállalat, ahol minden típusú termékhez 
állítanak elő csomagolást az élelmiszerektől és az állateledeltől kezdve, az orvosi eszközökön át, az ipari és mezőgazdasági termékig. Az uniós 
környezetvédelmi szigorítások kapcsán a vállalat döntéshozóival a „zöld” irányelvekről beszélgettünk.
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A termékdíjköteles termék

A végrehajtási rendelet meghatá-
rozza, hogy mik a nyilvántartás kö-
telező (minimális) tartalmi elemei. 
Tehát a termékdíjköteles termék ese-
tében a következőket akarja látni az 
adóhatóság:
•	 megnevezése,
•	 CsK vagy KT kódja,
•	 vámtarifaszáma,
•	 mennyisége (kg) és műanyag hord-

tasak, zsák esetében darabszáma 
vagy gépjármű esetében darab- 
száma,

•	 termékdíjtétele és összege vagy az 
átalány-termékdíj összege,

•	 eredete (belföldi gyártású, külföld-
ről behozott),

•	 a termékdíj-kötelezettség keletke-
zésének napja,

•	 a termékdíj megfizetésének napja.

A nyilvántartás elemeinek  
részletes bemutatása

A termékdíjköteles termék 
megnevezése
A termékdíjköteles termék megneve-
zésére további részletes előírást nem 
tartalmaz a jogszabály. Célja, hogy 
egyértelműen beazonosítható legyen 
a termék, ami után a kötelezettség 
keletkezik. Vállalatirányítási rendsze-
rek alkalmazása esetén javasolt, hogy 
az adott termékek cikkszámonként 
legyenek beazonosítva, mely segít 
az adott termék mozgását lekövetni 
(beszerzés, értékesítés, felhasználás, 
hulladékká válás stb.).

A termékdíjköteles termék CsK vagy KT 
kódja 
A termékdíjköteles termékeket spe-
ciális, 7 számjegyből álló kóddal kell 

beazonosítani. Ezek felépíthetők a 
végrehajtási rendelet szerint és annak 
logikája alapján.

A termékdíjköteles termék 
vámtarifaszáma
A vámtarifaszám elemi fontosságú a 
kötelezettség megállapítása érdeké-
ben. Sok cég a beszállító által megha-
tározott vámtarifaszámot veszi alapul. 
Ez sajnos nem biztos, hogy a legjobb 
módszer, ugyanis a termékdíj törvény 
önbevallást ír elő. Tehát, ha a beszál-
lító azt rosszul adja meg, ezáltal nem 
kerül rendezésre a termékdíj-kötele-
zettség, úgy minden kockázat és fele-
lősség az eredeti kötelezettet terheli. 
Mi igazságügyi szakértő bevonását 
szoktuk javasolni, aki termékleírás 
(különösen, hogy mi célt szolgált a 
cikk), fénykép, méret és anyagmegje-
lölés mellett kellő biztonsággal meg 

Környezetvédelmi termékdíj  
nyilvántartása a gyakorlatban

Sztruhár Imre | Green Tax Service Kft.

A környezetvédelmi termékíj-kötelezettség megállapítása érdekében a kötelezettnek a valóságot tükröző nyilvántartást 
kell vezetnie. Ez alapján van lehetőség a fizetendő termékdíj pontos megállapítására is, így azt egy adóhatósági ellenőrzés 
során is be kell tudni mutatni. Mostani cikkünk a nyilvántartás tartalmi elemeinek szabályait mutatja be részleteiben.
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tudja határozni a vámtarifaszámot is. 
Ha még így is kérdéses a vámtarifa-
szám, akkor a Nemzeti Adó- és Vám-
hivatal Szakértő Intézetéhez is fordul-
hatunk állásfoglalás kérése vagy szak-
vélemény kiadása céljából, valamint 
vámeljárások tekintetében kötelező 
érvényű tarifális felvilágosítást is kér-
hetünk. Mi az Unión belüli beszerzé-
sek tekintetében a szakvéleményt 
szoktuk javasolni, melyhez a leíráson 
túl termékmintát is csatolunk. 

A termékdíjköteles termék mennyisége 
(kg) és műanyag hordtasak, zsák eseté-
ben darabszáma vagy gépjármű eseté-
ben darabszáma
Ebben az esetben a fizetendő össze-
get az adott mennyiségre kell meg-
határozni oly módon, hogy az adott 
termék mennyiségére kell vetíteni.

A termékdíj tétele és összege vagy
az átalány-termékdíj összege
Ez az adott termék után fizetendő 
díjtétel. Minden esetben Ft/kg, illet-
ve gépjármű esetén darab alapú az 
átalány mértéke. Hordtasak esetében 
– mivel az Unió darab alapú csök
kentést is elvár – darab alapú nyil-
vántartás vezetése is szükséges. A 
termékdíj összege, pontosabban a 
fizetendő összeg a termékdíjköteles 
termék mennyiségének és díjtételé-
nek szorzata. 

A termékdíjköteles termék eredete 
A termékdíjköteles termék eredete 
esetében (belföldi gyártású, külföldről 
behozott) nem tudunk  rá magyaráza-
tot adni, hogy miért kell a termékeket 
eredet szerint azonosítani, viszont 
a CsK és KT kódok felépítésénél lát-
hattuk, hogy más a kód, ha belföldi 
előállítású vagy külföldről behozott a 
termék, illetve, ha önállóan vagy más 
termék alkotórészeként, tartozéka-
ként jelenik meg. 

A termékdíj-kötelezettség 
keletkezésének napja
Befolyásoló tényező, hogy mit vá-
lasztottunk a kötelezettség kelet-
kezésének időpontjaként: általános 
szabályok szerint, vagy készletre vétel 
szerint adózunk? Ez megjelenik a NAV 
által, a cégről vezetett cégadatok kö-
zött, hogy mi a termékdíj státuszunk. 
Az általános szabály szerint az eladás 
vagy saját célú felhasználás pillana-
ta, tehát fogyás alapú riportból kell 
dolgozzunk, a készletre vétel viszont 

beszerzési, tehát készletnövekmény 
alapú riport.

A termékdíj megfizetésének napja
Az a nap a termékdíj megfizetésé-
nek napja, amikor ténylegesen a ter-
mékdíj bevallásban szereplő összeg 
megfizetésre kerül a Magyar Állam 
felé. Ennek legkésőbbi időpontja a 
tárgynegyedévet követő hónap 20-a. 
Amennyiben ez a nap hétvégére esik, 
akkor az azt követő első munkanap, 
éves bevalló esetén tárgyévet követő 
20-a, ugyanezzel a hétvégére vonat-
kozó szabállyal. 

Leggyakrabban előforduló és 
szükséges nyilvántartások  
bemutatása

Külföldről behozott alapanyagok
csomagolási összetevőinek 
meghatározása
Itt arra a kérdésre keressük a választ, 
hogy a külföldről behozott alapanya-
gaink mibe vannak becsomagolva. Er-
re a választ a csomagolási összetevők 
részletes bemutatása adja, amiknek 
meg kell határozni a súlyát, vámtarifa-
számát és CsK kódját. Javasolt mérési 
jegyzőkönyvet készíteni fényképpel 
az adott termékről, és annak csoma-
golásáról. Minden csomagolási össze-
tevő számít sajnos, ami CsK kóddal és 
vámtarifaszámmal beazonosítható. A 
jegyzőkönyv megléte nem jogszabá-
lyi előírás, viszont az Adóhatóság fel 
szokta tenni a kérdést, hogy milyen 
módszerrel határozzuk meg a kötele-
zettséget. 

Újrahasználható csomagolószerek 
kimutatása 
A kötelezettség keletkezése a gön-
gyölegek esetén igen bonyolult. Most 
a betétdíjas, bérleti rendszerben vagy 
tulajdonjog átruházás nélkül 365 na-
pig forgó raklapok szabályait nem is 
részletezzük. A külföldről, áruval vagy 
alapanyaggal érkező újrahasználható 
csomagolószerek után nincs termék-
díjkötelezettség, amennyiben 365 
napon belül igazolt módon külföldre 
visszaszállításra kerülnek, de ezt nyil-
vántartással alá kell tudni támasztani. 

Forgalomba hozott termékek 
A kötelezettség az első belföldi forga-
lomba hozatal vagy saját célú felhasz-
nálás esetén keletkezhet a fő szabály 
szerint a gyártott vagy külföldről beho-

zott termékek után. Létre kell hozni egy 
adatbázist, amiben az adott termékek 
minden releváns paramétere szerepel. 
Ilyenek a cikkszám, megnevezés, vám-
tarifaszám, CsK/KT kód, egységsúly, 
illetve ha a berendezés nem termékdíj-
köteles, de tartalmaz termékdíjköteles 
részegységeket, akkor azt is be kell tud-
ni paraméterezni. Például, ha az elekt-
ronikai berendezésünk tartalmaz ak-
kumulátort, gumiabroncsot, egyéb kő- 
olajterméket, egyéb vegyipari termé-
ket, akkor annak a súlyát, vámtarifa-
számát, KT kódját is tartalmaznia kell a 
kimutatásunknak, mint alap adatbázis. 
Ha ez az alap adatbázis rendelkezésre 
áll, akkor egy „forgalmi” riporttal össze-
fésülve a kötelezettség könnyen meg-
állapítható. 

Selejtezésre vonatkozó riportok
Bizonyos selejtezések termékdíjköte-
lezettséget keletkeztetnek. Nagyon 
leegyszerűsítve, a gyártási, technoló-
giai hulladék után nincs termékdíjfi-
zetési kötelezettségünk. Viszont, ha 
az alapanyag termékdíjköteles, és va-
lami miatt ki kell dobni, mert már nem 
használható (már nem gyártjuk azt a 
terméket, eleve selejtes árut kaptunk, 
stb), akkor a kötelezettség fennáll. Ha 
a termékdíjköteles késztermékkel já-
runk ugyanígy, hogy már a készletre 
vételt követően jövünk rá, hogy nem 
hozható forgalomba, akkor szintén 
keletkezik a kötelezettségünk.

Gyártógépek és alkotórészek 
tartozékok utáni kötelezettség
Ha külföldről hozunk be berendezése-
ket vagy a berendezésekbe alkotóré-
szeket, tartozékokat, akkor azok után 
kötelezettség keletkezhet, mint elekt-
romos és elektronikai berendezés. 
Nem szabad továbbá megfeledkez-
nünk arról sem, hogy a külföldről köz-
vetlenül behozott ilyen cikkek csoma-
golása után is fennáll a kötelezettség. 
Ezek csak a leggyakrabban előforduló 
kötelezettségekre választ adó ripor-
tok. A konkrét adatbázis és riportolási 
rendszer kialakításához az adott válla-
lat teljes folyamatainak mély megis-
merése szükséges. 
Bízunk benne, hogy ezzel a tájékoz-
tatóval segítséget tudtunk nyújtani 
a környezetvédelmi termékdíj-nyil-
vántartások szabályaiban eligazodni. 
További kérdésük megválaszolásában 
Sztruhár Imre és a Green Tax Service Kft. 
csapata áll rendelkezésükre.

■

Sztruhár Imre | Green Tax Service Kft.
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KITEKINTŐ

HAGYOMÁNY KORSZERŰEN, ÖTLETE-
SEN. A szerencsével kapcsolatos japán ba-
bonák (Kōun 幸運) történetét „modernizált 
vintage” megjelenésben mondja el három 
kis kötet, mind egy-egy babonához kötőd-
ve, részletes látványelemekkel és szavakkal 
kapcsolódva a témához. Az akvarell stílust a 
hagyományos japán festészetet idézi, meg-
őrizve a békés idill nosztelgiáját. Az exkluzív 
Swatch könyvcsomag tartalmaz egy össze-
rakható asztali szélcsengőt és egy gyűjthető 
2022-es naptárat is. A nemrég bemutatott 
csomagolási projekt üzenete az, hogy ne-
csak jobban megértsük a japán babonákat, 
hanem ismerjük a történetmesélés fontos 
szerepét is, mivel ez teszi az egyes kultúrákat 
egyedivé (Jia Hern munkája).

Kitekintő
– AMI A CSOMAGOLÓIPARBAN TÖRTÉNT VAGY TÖRTÉNNI FOG 

VISSZA AZ IDILLBE! Ha már unod a posztmodern, városi vilá-
got, ha már túl vagy az aktív éveiden, vagy megteheted, hogy 
munka és médiafogyasztás helyett a természetben jársz vagy 
kertészkedsz, akkor ezt a csinos kis készletet neked alkották. 
Liew Su Anne malajziai diák csomagolástervének célja az em-
ber és a természet kapcsolatának erősítése. A koncepció egy li-
mitált csomagszéria létrehozása a hobbikertészek vagy nyug-
díjasok számára. Ez lehetővé teszi számukra, hogy felfedezze-
nek egy új, egészséges, a mentális és fizikai ént karbantartó 
időtöltést; fejlesszék olyan készségeiket, mint a kertészkedés 
és a kézművesség. A Native Seeds SEARCH (kb.: Bennszülött 
MagKeresők) egy non-profit szervezet, amely különféle vető-
magokat és néhány kézzel készített kézműves terméket érté-
kesít. A bennük rejlő egyediség ötvözésével a csomagolásnak 
két része van: kerti szerszámok és vetőmagok, valamint levél-
bélyegző anyagok.

IGYÁL, SPORTOLJ ÁRAMVONALASAN! Néha a 
nagyszerű ötletek olyan egyszerűek és maguktól 
értetődőek, hogy nehezen magyarázható, hogy-
hogy nem találták fel őket már sokkal régebben… 
Ilyen John Dias és a Chá de Bold Estúdio együtt-
működése. A dizájnműhely a No Thirst nevű, aktív 
életmóddal foglalkozó holland márka számára ké-
szített tervet a kerékpárosok ivókulacsának formá-
jára. Semmi extra, mégis hatalmas szolgálatot tesz 
a légellenállással küzdő bicajosoknak. A palackot 
ugyanis nem kell dönteni, azaz a sportolónak, ki-
rándulónak nem kell kimozdulnia az áramvonalas 
és biztonságos fej- és nyaktartásból ahhoz, hogy 
igyon. A dizájnerek olyan betűtípus-kombinációt 
használtak, ami a súly, a bátorság, a modernitás és 
a technológiai gondolkodás jegyeit mutatja.
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SZENZÁCIÓS KÖNYVDIZÁJN A HUMANIZMUSRÓL. Fájóan aktuális az 
ukrán Mary Vinogradova könyvdizájn-terve, amely a szerző humanizmusér-
telmezését tükrözi. Az alkotás a vizualizációs kifejezések tanulmányozására 
épült. Mit tudunk az emberről? Hogyan legyünk emberségesek? A könyv 
nem tud válaszolni, de az alkotó az összes kérdést megjeleníti benne. A 
koncepció szenzációs fogása, hogy a középkori tudás és a modern informá-
ciós zaj kontrasztját mutatja fel. A modernitás elemét egy átlátszó műanyag 
borítás egészítette ki, amelyre fehér festék került. A projektben a humaniz-
mus jelentős dátumait használták fel a világban. Kollázsok ezek, amelyek 
Albrecht Dürer fametszeteinek ötletein, valamint az emberiség problémáit 
kutató tudósok lineáris illusztrációin alapulnak.

EGYMÁS UTÁN LÉPNEK A NAGY ÁRUHÁZLÁNCOK! A gurigáról letép-
hető műanyag zacskókat általában egyszer használjuk, aztán legrosszabb 
esetben a közterületre, jobb esetben a kukába, legritkább-legjobb eset-
ben a szelektívbe kerülnek. Az újrahasznosításig Magyarországon csak a 
műanyagok harmada jut el. Az Auchan francia áruházlánc most újrahaszno-
sított karton bevásárlódobozt vezetett be a zöldség-gyümölcsosztályra és a 
pékárurészlegre. Korábban a húsoknál és sajtoknál is lecserélték a műanya-
got tartalmazó csomagolást 100 százalékban növényi alapanyagokból ké-
szülő, lebomló és komposztálható változatokra.
* * *
Ugyancsak lép a fenntarthatóság érdekében a Tesco. Sajátmárkás zöld-
ség-gyümölcs termékei kizárólag lédig kiszerelésben vagy 100 százalékban 
újrahasznosítható csomagolásban kaphatók. A vállalat ezzel egy újabb ter-
mékkategóriát kínál környezetbarát csomagolásban, amellyel még egy lé-
pést tesz annak érdekében, hogy 2025-re minden sajátmárkás termékének 
csomagolását teljes mértékben újrahasznosíthatóvá tegye. Az újítás nem 
befolyásolja a termékek árát.
* * *
Friss jelentések szerint Európában a különböző termékek csomagolásának 
bő harmadát teszi ki a szilárd települési hulladék. Ennek egy része a bor- 
ágazatban használt egyszer használatos üvegpalack, amelynek környe-
zeti hatása a többi csomagolással összevetve sokkal nagyobb. A Humusz 
Szövetség ezért is népszerűsíti az újrahasználatot, ennek fontosságát pedig 
erőteljesen hangsúlyozza az illetékes minisztériumnak, és a nagy hazai be-
vásárlóláncokat is megkeresték, hogy tegyenek az ügy érdekében.
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Gyakori hulladékproblémák

Több mint 32 év hazai és 50 év nemzet-
közi múlttal a hátunk mögött az a ta-
pasztalatunk, hogy a vállalkozások leg- 
gyakrabban a következő problémákkal 
küzdenek a nem megfelelő hulladék-
kezelés miatt: magas költségek, idő- és 
munkaerőhiány, kevés szabad hely, lo-
gisztikai és higiéniai gondok. 
A hulladékkezelés – azon belül is fő-
ként az elszállítás – díja évről évre nő, 
miközben a dolgozók feleslegesen 
töltik az értékes munkaidejüket a hul-
ladék cipelésével, a dobozok hajtoga-
tásával, a fólia gyömöszölésével és a 
kukák tologatásával. A gyakran már 
amúgy is túl kicsi raktárhelységben a 
laza csomagolóanyag hulladék szá-
mos munkahelyi kockázatot rejt ma-
gában, amely tűz- és balesetveszélyes 
is lehet. A túlcsordult, mindig teli ku-

kák egyrészt rontják a munkakörnye-
zet minőségét és a látványt, másrészt 
higiéniai problémát okozhatnak. 

Azonnali megoldás minden gondra

Azoknál a vállalkozásoknál, ahol folya-
matosan, akár kisebb, akár nagyobb 
mennyiségben termelődik értékes, 
jellemzően újrahasznosítható csoma-
golóanyag és/vagy egyéb, gyártás, ter-
melés során keletkező hulladék, a leg-
jobb megoldás, ha a hulladékot már a 
keletkezés helyén azonnal tömörítik, 
tehát annak térfogatát csökkentik. 
ORWAK bálázógép használatával 
nagy sűrűségű bálák készíthetők, ame-
lyek logisztikai szempontból (mozga-
tás, tárolás, szállítás) ideális méretűek 
és súlyúak. ORWAK hulladékpréssel 
pedig a kommunális hulladék haté-
kony kezelése oldható meg. Így tárolás 
szempontjából értékes területek sza-
badulnak fel, a dolgozók a korábban 
hulladékkezelésre pazarolt idejükkel 
ellentétben, végre a tényleges felada-
taikkal foglalkozhatnak. 
Az újrahasznosítható csomagolóanyag-
ból készült bálák igen kedvező feltéte-
lekkel értékesíthetők, amely akár plusz 
bevételi forrást is jelenthet. Ezzel, illetve 
a költségek csökkentésével a modern 
hulladékkezelésre váltás rövid- és hos�-
szútávon egyaránt egy igazán jövedel-
mező befektetés lehet. Sőt, az újrahasz-
nosítható hulladék körforgásos gazda-

ságba való terelésével a környezetvé-
delmi törekvések is megvalósulnak. 

Egyedi, személyre szabott 
megoldások

Minden vállalkozás más és más, épp 
ezért minden partnerünknek teljesen 
egyedi, a vállalkozásra és a hulladék-
problémára szabott megoldást aján-
lunk. A kisebb és nagyobb hulladéktö-
mörítők, kommunális hulladék kezelé-
sére alkalmas hulladékprések mellett 
fél- és teljesen automata bálázógépek 
is megtalálhatók a termékpalettánkon. 
A piacvezető ORWAK termékekre egy-
re nagyobb az igény a világ számos or-
szágában, így természetesen Magyaror-
szágon is. Mindez többek között a svéd 
minőségnek, a folyamatos innovációt 
ösztönző skandináv szemléletnek kö-
szönhető, ami az eszközöket modern 
megjelenéssel, felhasználóbarát mű-
ködéssel ruház fel. Külön öröm szá-
munkra, hogy világszerte immár több 
mint 120 000, hazánkban több mint 
3500 darab ORWAK berendezés üze-
mel, összesen 2100 vállalkozásnál. 

Reméljük, hogy a jövőben még több 
vállalkozást tudunk hozzásegíteni ah-
hoz, hogy nemcsak hatékony, de fenn-
tartható hulladékkezelésre váltsanak! 
 

ORWAK – Csak tömören
					           ■

Csak tömören! 
Orwak Kft.

Szomorú, de igaz: hulladék mindig keletkezik. Ezért a vállalkozásoknak is szükséges arra törekedniük, hogy azt 
megfelelően, korszerű eszközökkel kezeljék. Célunk, hogy hatékony megoldásainkkal a tudatos hulladékkezelést 
segítsük elő, így a vállalkozások többé ne „szükségtelen rosszként”, hanem lehetőségként tekintsenek rá. 
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Orwak Kft.
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A műanyagok és a műanyag cso-
magolások már jó ideje az érdek-
lődés homlokterében állnak. Az 
elégtelen vagy hiányzó hulladék-
gyűjtési rendszerek a világ főbb 
régióiban tengeri és környezeti 
szennyeződést okoznak. Vélemé-
nyünk szerint, helytelen ezekre a 
kihívásokra elfogultan, tiltással és 
erős érzelmekkel teli kampányok-
kal reagálni. A megfelelő megkö-
zelítés a körkörös újrahasznosító 
rendszerek fejlesztése és bővíté-
se, valamint a műanyagok erőfor-
rás-takarékos felhasználása. Ez 
magában foglalja a műszaki meg-
oldások kifejlesztését és kivitele-
zését. Ökológiai megfontolásokból 
nem mindig a legjobb választás 
elfordulni a műanyagoktól az állí-
tólagos jobb alternatívák felé – ezt 
gyakran csak alibiként használják. 
Ez a cikk kísérlet a probléma érze-
lemmentes megközelítésére. Emel-
lett esetleg új szempontokat is kí-
nál a felelős műanyagkezeléshez.  

A műanyagok felelősségteljes 
használata

2018-ban a műanyagok és a 
műanyagipar egyre inkább a nyilvá-
nosság figyelmének középpontjába 
került. Különösen azóta a műanyag 
csomagolások mintegy „szinonimái” 
a környezetszennyezésnek és az erő-

források pazarlásának. A műanya-
gok viszont sokoldalúak, és hasznos 
megoldásokat kínálnak, amelyek 
segítenek megbirkózni a társadal-
munk előtt álló számos kihívással. A 
mindennapi életben azonban csak-
ugyan nincs minden rendben, ami a 
műanyagok kezelését illeti. Sok ter-
mék végzi valahol a környezetben 
vagy meggondolatlanul ártalmatla-

nítva. Ez vonatkozik a csomagoló-
anyagokra és az egyszer használa-
tos műanyag termékekre egyaránt, 
melyek különösen mostanában az 
európai környezetvédelmi politika 
fókuszában állnak. Ám gyakran elfe-
lejtjük, hogy ezek a műanyag alkal-
mazások fontos előnyökkel járnak: 
kisebb élelmiszerveszteség, ada-

golhatóság, többszöri felhasznál-
hatóság, kevesebb alapanyag-fel-
használás, pozitív környezeti mérleg 
(pozitív ökológiai lábnyom a pozitív 
CO2-mérleg miatt) és még sok egyéb 
szempont. A műanyag kifejezés hir-
telen valami rossz, mesterséges és 
káros szinonímájává vált, de a tisz-
tánlátás elengedhetetlen. Nem ma-
guk a műanyagok a probléma. Ép-

Körkörös gondolkodás
A MŰANYAGOK MINDENNAPI ÉLETÜNK NÉLKÜLÖZHETETLEN ELEMEI

Baksa György | Ferry Contact Kft. | forrás: Georg Sposny Marketing Communications Public Relations, ILLIG Maschinenbau GmbH & Co. KG

A műanyagok a 21. század erőforrásai, és nagyon hatékonyan, rugalmas módon dolgozhatóak fel a különböző iparágak 
által, ugyanakkor erőforrás-takarékos módon újra felhasználhatók. A műanyagok előnyösek az egészség, fenntarthatóság 
és kényelem szempontjából. Hozzájárulnak az életszínvonal, a higiénia és a táplálkozás biztosításához és javításához.

■ A műanyagok részesedése Nyugat-Európa teljes ásványolaj- és földgázfogyasztásából

Az ásványolaj- és földgázfelhasználás

csak kb. 1,8%-a köthető a csomagolásokhoz
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pen ellenkezőleg, ezek az anyagok 
gyakran olyan megoldások részét 
képezik, amelyek létfontosságúak.

Begyűjtés, újrahasznosítás, 
körkörös gazdálkodás

A környezetszennyezés elleni megol-
dások egyfelől egyszerűek, másrészt 
összetettek. A műanyagok minden-
esetre túl értékesek ahhoz, hogy egy-
szerűen kidobjuk őket. 
Az Európai Bizottság is észlelte ezt, s 
ennek eredményeként javasolta 2018 
elején azt a műanyag-stratégiát, ami 
a körkörös gazdaság kialakítására 
törekszik, a műanyagfeldolgozás ja-
vításának igényével. Bevezetésként, 
az Európai Parlament és a Tanács az 
úgynevezett „egyszer használatos 
műanyag cikkek” forgalomba hozata-
lának tilalmáról döntött: e kezdemé-
nyezés értelmében a továbbiakban 
tilos evőeszközöket és keverőket, 
szívószálakat, partipoharakat, illetve 
pamut törlőkendőket a közeljövőben 
műanyagból előállítani, s árulni. De 
még mindig kérdéses, hogyan va-
lósítható meg ez az egész Európára 
kiterjedő egységes kivitelezés. A Né-
met Oktatási és Kutatási Szövetségi 
Minisztérium 35 millió eurót ajánlott 
fel „A műanyagok a környezetben” ku-
tatásától, a „Fenntartható fejlődéskuta-
tás”-án keresztül az olyan programok 
támogatására, amelyek a tudomá-
nyos munkák, módszerek, berendezé-
sek fejlesztését, létesítését célozzák, 
illetve általánosságban bármire, ami 
valamilyen módon „A műanyagok a 
környezetben”-témával kapcsolatosak.

Körkörös gondolkodás

1.	 Az újrafeldolgozó cégek újrahasz-
nosítják a műanyag hulladékot 
(granulálás).

2.	 A granulátumból különböző alap-
anyagok, például lapok vagy te-
kercsek gyárthatók (extrudálás).

3.	 A hőformázók ezekből az anyagok-
ból gyártanak különféle terméke-
ket (dobozok, tálcák stb.).

4.	 A fogyasztók és vállalatok használ-
ják, végül kidobják ezeket a ter-
mékeket.

5.	 A csomagolóanyagokat már a fo-
gyasztók kezdik szelektálni (opti-
mális esetben).

6.	 A hulladékkezelő vállalatok pedig 
elszállítják a műanyagokat az új-
rahasznosító cégekhez.

A világon az összes csomagolt áru 
50%-a műanyagba van csomagolva, 
viszont az összes műanyag csomago-
lóanyag csupán 17%-a az összes cso-
magolóanyag súlyának.

Folyamatosan egyre magasabb 
életszínvonalra törekedve

Ahogy mi itt az iparilag fejlett orszá-
gokban élve tapasztaljuk, s jó minő-
ségű ételekből, ellátásból, gyógy-
szerekből, higiéniai termékekből, 
magas színvonalú infrastruktúrából, 
logisztikai eszközökből és bőséges 
energiából részesülünk, szinte elkép-
zelhetetlennek tartjuk az életet a kü-
lönféle műanyageszközök és -csoma-

Baksa György | Ferry Contact Kft. | forrás: Georg Sposny Marketing Communications Public Relations, ILLIG Maschinenbau GmbH & Co. KG

■ Hosszabb élettartam a műanyagoknak köszönhetően
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golások nélkül. Ha a horizonton túlra 
tekintünk, nyilvánvalóvá válik, hogy 
különösen a fejlődő országokban és 
a feltörekvő piacokon belül van nö-
vekvő csomagolási igény az egyre 
magasabb higiéniai igények miatt.
   

A technológia-vezetők folyamato-
san új megoldásokat fejlesztenek

Az optimalizált csomagolások lehe-
tővé teszik a nyersanyagfelhasználás 
csökkentését, és alkalmasak lehet-
nek későbbi újrahasznosításra. Külö-
nösen a hőformázott csomagolások 
gyárthatóak vékony falú, erőfor-
rás-takarékos és gazdaságos módon. 
A hagyományos műanyagok mellett 
alternatív és új anyagok alkalmazása 
is terjed a hőformázásban. A jelenlegi 
hőformázó- és szerszámrendszerek 
alkalmasak bioalapú és biológiailag 
lebomló műanyagok, újrahasznosí-
tott anyagok, valamint különböző 
anyagkombinációk feldolgozására is. 
Ezekből az anyagokból kiváló minő-
ségű, biztonságos és újrahasznosít-
ható termékek állíthatók elő a globá-
lis piac számára.

Röviden a mikroműanyagokról

A Warentest alapítvány a 0,1 mikron és 
5 milliméter közötti méretű műanyag 
részecskéket mikroműanyagoknak 
nevezi, ami megfelel az Európai Élel-
miszerbiztonsági Hatóság (EFSA) 
definíciójának is. A mikroműanyagok 
legalább 51 különböző forrásból ke-
rülnek a környezetbe. A kis részecskék 
legnagyobb kibocsátója a gépjármű-
forgalom, de a gyalogosok is termel-
nek mikroműanyagot – a cipőtalpak 
koptatásával.

A német Fraunhofer Intézet felmérése 
szerint a legnagyobb mikroműanyag 
forrás a motorizált forgalom (kb. 33% 
gumi- és aszfaltkopás), de jelentős 
mértékű, kb. 10% a nem megfelelően 
kezelt műanyaghulladék aránya is. Jól 
kimutathatók még pl. a sport- és ját-
szótéri létesítményekből eredő, vala-
mint a cipőtalpak okozta szennyezé-
sek (kb. 3-3%-ban), körülbelül 2-2%-
ban a műanyag csomagolóanyagok 
használata és a textíliák mosása 
közben történő kopások, de 1%-ban 
hozzájárulnak a különböző kozmeti-
kumok, mosószerek és gyógyszerek is.
Bár kb. 26%-ban már nem beazono-
sítható a szennyező forrás, mintegy 
21%-nál egyértelműen a hulladékke-
zelők, illetve különböző gyártó vagy 
építőipari művek a felelősek.

A különböző NGO-knak és környezet-
védelmi szervezeteknek – akik már 
évtizedek óta kongatták a vészharan-
got – természetesen igazuk volt a te-
kintetben, hogy tennünk kell a mér-
téktelen szennyezés ellen, mégpedig 
lehetőleg azonnal. El is indult valami 
már a 90-es évek végén a fejlett régi-
ókban – a Japán 3R-stratégia, azaz a 
„Reduce-Reuse-Recycle” koncepció pl. 
nem túlságosan új –, ám évekig hiány-
zott a gazdasági-politikai szándék. Az 
USA-ból, EU-ból és Japánból szárma-
zó PET hulladék nagy része pl. Kínába 

került „újrahasznosításra” – ahol azután 
jelentős részük szintén égetőkbe, lera-
kókba stb., tehát a környezetbe került. 
Ennek a folyamatnak vetett véget a 
2017 végén hozott kínai hulladékbe-
hozatali tilalom. Ekkor kezdtek a világ 
fejlettebb régióihoz tartozó „kibocsátó 
országok” komolyabban foglalkozni 
az újrahasznosítással. Pl. a PET-palack 
újrafeldolgozása mára Japánban túl-
lépte a 90%-ot (vannak, akik szerint ez 
ma már 97%). Az USA és az EU ehhez 
képest tekintélyes lemaradásban van.
Előttünk van hát a követendő példa, 
mert Japán ezt az arányt a lakosság 
közszolgálati edukációjával, valamint 
a szelekcióhoz, begyűjtéshez, újrafel-
dolgozáshoz szükséges infrastruktúra 
biztosításával érte el. 

■

„Szerintünk az anyagok elfogult proble-
matizálása és a tiltás nem igazán segít, 
ráadásul szemléletváltásra van szük-
ség. Az eldobás mentalitásáról a kör-
forgásos gazdaság fejlesztésére való át-
állásra. Az EU Bizottság erre vonatkozó 
javaslatai lépések a helyes irányba, és 
nemzeti, európai és globális szintű kö-
zös erőfeszítések célja kell, hogy legyen. 
A műanyagipar kiveszi ebből a maga 
részét, s már ma is számos kezdemé-
nyezésben és projektben vesz részt vi-
lágszerte.” Dr. Rüdiger Baunemann (†), 
2019 vezérigazgató, PlasticsEurope 
Deutschland e. V.

◁

■ Forrás: PlasticsEurope
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Papír- és címkehiány
OKOK ÉS HÁTTÉR-INFORMÁCIÓK

Csaba Péter Gábor

Sosem látott áremelkedésre panaszkodtak a papíripari vállalatok, már 2021 tavaszán is. Mára 
azonban számos alapanyagból és köztes termékből időnként az ellátás is akadozik.
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Nagymértékben nőtt a cellulóz ára, 
mostanra minden korábbi csúcsot 
megdöntve. Önmagukban a magas 
árak is jelentős problémát okoztak az 
iparágban, azonban már nemcsak ez-
zel, hanem a mennyiséggel is gond van. 
Egyre több papírtípusból alakult, illetve 
alakulhat ki hiány. Ez mind a nyomdák-
nak, mind a csomagolóanyagokat elő-
állító cégeknek komoly fejtörést okoz. 
Az extrém mértékű áremelkedésnek, il-
letve az alapanyag- és termékhiánynak 
számos oka van. Cikkünkben ezeknek 
igyekszünk utánajárni.

Egyszerre több sokkhatás éri 
az ágazatot

A papírhelyzet valószínűleg azért lett 
ilyen kaotikus, mert az ágazatot egy-
szerre több sokkhatás is érte. A koro-
navírus-járvány, illetve az annak okán 
hozott intézkedések – ahogy más 
szektorokban – a papíriparban is fel-
borították a megszokott ügymenetet, 
és általánosságban a kereslet-kínálati 
viszonyokat.
Rengeteg példát lehetne hozni arra, 
hogy mi az, amiből sokkal kevesebb 
kellett, és mi az, amiből sokkal több. 
Elég csak a pandémia kirobbanása-
kor tapasztalt WC-papír-hiányra gon-
dolni. A home office miatt tartósan 

megváltozott az igény, és ehhez a 
termelésnek kellett átállnia. Hasonló 
volt a helyzet például a szalvétákkal 
is, amelyekből pedig az éttermek be-
zárása miatt kellett sokkal kevesebb. 
Továbbá az e-kereskedelem és az étel 
házhoz szállítások térhódítása is hoz-
zájárul a papírhiányhoz.
Mindeközben az utóbbi években 
egyre több nagyvállalat állt át, vagy 
tervez átállni a műanyag alapú cso-
magolásokról a megújuló alternatí-
vákra, elsősorban a papírra. Az IKEA, 
McDonald’s és egyéb jelentős nagy-
vállalatok állásfoglalása hamar 
irányadóvá válik a szegmensben.
Ezzel a környezetvédelmi trenddel 
rokon, hogy az Európai Unió elfo-
gadta bizonyos egyszer használatos 
műanyagok tilalmára, korlátozására 
vonatkozó irányelvet. Ez sok tekintet-
ben pozitív és üdvözlendő, azonban 
jelenleg csak súlyosbította a korona-
vírus-járvány kapcsán fellépő prob-
lémákat a papíriparban, és hatásuk 
együttesen olyan felfordulást okozott 
az ágazatban, amilyenre valószínűleg 
évtizedek óta nem volt példa.
Sok, korábban műanyag alapú ter-
méket papíralapú helyettesítőkkel 
váltottak ki. Erre a többlet keresletre 
nem volt felkészülve az ágazat, külö-
nösen nem egy járványidőszak alatt, 

és reméljük immár utána. Nagy 
Miklós, a Csomagolási és Anyag-
mozgatási Országos Szövetség fő-
titkára szerint a hiányjelenségekhez 
hozzájárult az egyszer használatos 
műanyagok tilalma nyomán jelent-
kező megnövekedett papírigény. Ezt 
erősítette meg Bodrogai Ferenc, a 
Magyar Piszke Papír cégvezető-tu-
lajdonosa is, kiemelve, hogy persze 
a papíros cégeknek alapvetően jó 
a keresletnövekedés, de ez annyira 
sokkszerű volt, hogy nem lehetett rá 
felkészülni.
Ráadásul részben a műanyagtiltás, 
részben a felhasználók környezet-
tudatossága jelentősen megdobta 
a keresletet az újrahasznosított pa-
pír iránt is, amit szintén nem tudott 
követni a kínálat, mivel a járvánnyal 
járó változások akadályokat gördí-
tettek az újrahasznosítható papír 
begyűjtése elé. Például az irodai 
papírhulladék mennyisége szinte 
egyik napról a másikra nagymérték-
ben csökkent – amely pedig az egyik 
legjobb minőségű alapanyag a kör-
forgásos láncban – , ahogy az iro-
dákat bezárták, majd a home office 
általánossá vált. Ennek eredménye-
ként a hulladékpapír-árak 30–50%-
kal emelkedtek az elmúlt egy-másfél 
évben. 

Csaba Péter Gábor

▶
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Elhúzódó sztrájk is sújtja az ipart

További elhúzódással fenyeget a finn 
UPM erdészeti, cellulóz- és papíripari 
vállalatnál kialakult vita, mert a január 
1-jén kezdődött sztrájkot – mivel cik-
künk írásakor még mindig nem tudtak 
megállapodni – előreláthatólag április 
16-ig meghosszabbították. Az UPM 
összes üzletágának 2200 dolgozója 
sztrájkol, a kikötői- és vasúti dolgozók 
pedig szolidaritásukat fejezik ki azzal, 
hogy január 24-e óta megtagadják a 
vállalat áruinak kezelését.
Az IndustriALL Global Union szakszer-
vezeti szövetség három tagszerveze-
te, a Paperiliitto, a Teollisuusliitto és a 
Proliitto érintett a sztrájkban. A mun-
ka az UPM legtöbb finnországi telep-
helyén leállt, ami óriási költségekkel 
jár a vállalat számára egy olyan idő-
szakban, amikor termékei iránt nagy 
a kereslet.
A vita azután alakult ki, hogy az UPM 
kilépett az évtizedek óta érvényben 
lévő iparági alkuból, és nem volt haj-
landó egyetlen kollektív szerződést 
sem aláírni a munkaerő többségét 
képviselő Paperliittoval. A cég mind 
az öt üzletágára külön megállapodást 
szeretne kötni.
A cég a Proliitto által képviselt szelle-
mi dolgozókat át akarja kategorizálni 
a vezető tisztségviselők közé, hogy 
kizárja őket a kollektív szerződésből, 

és a Proliitto megbízottjait a további-
akban nem ismerik el. A cég emellett 
leállította a szakszervezeti tagdíjak 
beszedésére szolgáló, az 1970-es évek 
óta működő check-off rendszert. A 
cégnek a Teollisuusliittoval kötött kol-
lektív szerződése továbbra is érvény-
ben van, de a Teollisuusliitto támogat-
ja az egységes munkakörülményekről 
szóló megállapodást.
A kollektív tárgyalások aláásása mel-
lett a cég a munkaidőt is drasztiku-
san meg akarja növelni fizetésemelés 
nélkül, aminek eredményeként sok 
dolgozó fizetése 20–30%-kal csök-
kenne. A szakszervezetek úgy vélik, 
hogy a cég szándékosan provokálta 
ki a sztrájkot, amelyet a szakszervezeti 
hatalom megtörésére kíván használni.
Petri Vanhala, a Paperiliitto elnöke 
elmondta: „Találkozókat javasoltunk 
az UPM-nek, de elutasították. Az egyet-
len követelésünk az, hogy ne bontsuk 
meg a kollektív tárgyalási rendszert, és 
maradjunk a szektor többi vállalatával 
egyeztetett iparági szabványnál.”
A fellépés ilyen szintje szokatlan Finn-
országban, amely általában viszony-
lagos ipari harmóniát élvez az egész 
iparágra kiterjedő kollektív szerződé-
sekkel. A szakszervezetek úgy vélik, 
hogy a kollektív tárgyalások elleni 
támadás ideológiailag vezérelt, és a 
vállalat eltökélt szándéka, hogy még 
saját gazdasági kára árán is aláássa a 

szakszervezeteket, veszélyes új prece-
denst teremtve ezzel a skandináv or-
szág munkaügyi kapcsolataira.
Az UPM mindig is „kilógott a sorból” 
a finn iparban, és viszonylag kemé-
nyen szakszervezet-ellenes álláspon-
tot képviselt. Bár Finnországban más 
cellulóz- és papíripari cégek is kollek-
tív szerződést kötöttek a szakszerve-
zetekkel, az UPM 2020-ban kilépett a 
munkaadói szövetségből.
A sztrájk akár heti 20 millió eurójába 
is kerül a cégnek, és az ellátási lánc 
válságát okozhatja, mivel az elhúzó-
dó sztrájk arra kényszeríti a vállala-
tot, hogy felbontsa a papírszállítási 
szerződéseket, amely Európa-szerte 
papírhiányhoz vezethet. Az Intergraf, 
az európai nyomdaipari szövetség le-
vélben kérte az UPM-et a sztrájk leállí-
tására, figyelmeztetve, hogy a sztrájk 
folytatódása esetén a tagjai által igé-
nyelt papír 40%-a nem lesz elérhető.
Az UPM levélben figyelmeztette né-
hány ügyfelét, hogy nem tudja telje-
síteni kötelezettségeit, és vis maiorra 
hivatkozik, amely záradék korlátozza 
a felelősséget az elkerülhetetlen ka-
tasztrófák, például a Covid-19 világ-
járvány miatti szerződésszegésért.
A cellulóz- és papíripari szakszerveze-
tek globális találkozóján a finn szak-
szervezetek ismertették a helyzetet, 
és felszólították más országok szak-
szervezeteit, hogy gyakoroljanak nyo-

◁
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mást munkaadóikra, hogy utasítsák el 
a hivatkozást a vis maior esetre.
„Egy olyan időszakban, amikor a gaz-
dasági kilábalás a világjárvány hatása-
iból még mindig törékeny, most egy tel-
jesen mesterségesen létrehozott ellátási 
lánc válsággal kell szembenéznünk” – 
mondta Tom Grinter, az IndustriALL 
iparági igazgatója.
A FINAT, az öntapadós- és címkeipar 
páneurópai szövetsége, valamint Eu-
rópa 15 országában működő kilenc 
nemzeti címke szövetség – melyek 
együttesen több mint 1000 címke-
gyártó céget képviselnek, tagságuk a 
teljes európai piac több mint 75%-át 
teszi ki – közösen fejezte ki aggodal-
mát az UPM és a Paperiliitto közötti 
vita folytatásának hatása miatt.
A FINAT és a nemzeti címkeszövet-
ségek azon a véleményen vannak, 
hogy ez a sztrájk nem áll arányban a 
további folytatása esetén keletkező 
maradandó károkkal. Sürgette az ös�-
szes érdekelt felet (munkaadót, szak-
szervezetet és hatóságokat egyaránt), 
hogy vegyék figyelembe a vita euró-
pai makrogazdasági vonatkozásait, és 
értékeljék társadalmi felelősségüket 
a tágabb európai közösség felé a vita 
megoldása során.

Csökkentett mennyiségek 
szállítása

Ezek a piaci fordulatok együttesen 
vezettek oda, hogy a papírgyárak sok 
esetben a korábbi rendelések alap-
ján osztják el vevőik között a papírt. 
Megnézik, hogy az adott vevő men�-

nyit rendelt a korábbi években, és an-
nak bizonyos részét, például 80%-át 
szállítják.
Az iparban hiány van a magazinpapí-
rokból, kezdve a különböző címkék-
hez használt öntapadó alapanyagok-
tól, a zöldség-gyümölcs mérlegek 
címkenyomtatáshoz alkalmazott 
thermo papírig. A szállítási idők már 
a csomagolóanyagok oldalán is meg-
nyúltak: mindenhol késések van-
nak, elkezdett akadozni az ellátás, 
ami idővel mennyiségi gondokat is 
okozhat.
Bodrogai Ferenc szerint egyes szal-
véták vagy papírterítők már most 
hiánycikknek számítanak. Ez elsősor-
ban koronavírus-hatás, hiszen tavaly 
a járvány miatt csökkenő keresletre 
reagálva vették vissza termelésüket 
a gyárak, és most, hogy az éttermek 
újra nagyobb mennyiségben igénylik 
a termékeket, a csökkentett kapaci-
tással ezt a keresletet pillanatnyilag 
nehezen tudják kielégíteni.
A műanyagok kiváltása miatti több-
letkereslet és az újrahasznosított pa-
pír iránti igény megugrása ugyanis 
ezektől a termékektől is egyre látvá-
nyosabban szívja el az alapanyagot.
A szektor gondjait csak tetézi, 
ahogy elszálltak az energiaárak a 
közelmúltban. A papíripar kifeje-
zetten sok energiát használ, így az 
áram és a gáz árának emelkedése 
is jelentősen megdobja a már így is 
rendkívüli ütemben emelkedő költ-
ségeiket. Ez további áremeléseket 
és szállítási határidőcsúszásokat 
okozhat. 

Labelexpo Europe új időpontban

A fenti hatások egyaránt hozzájárul-
tak ahhoz, hogy a Tarsus Group, a 
Labelexpo Global Series szervező-
je bejelentette, hogy a Labelexpo 
Europe 2022 egy későbbi időpontban 
kerül megrendezésre, tekintettel egy-
részt az európai címkeiparra neheze-
dő jelentős ellátási lánc nyomásra, 
másrészt az ukrajnai háborús helyzet-
re. A rendezvény 2022. április 26–29. 
helyett 2023. szeptember 11–14. kö-
zött lesz megtartva.
A döntés a kiállítókkal, egyesületekkel 
és az iparág széles körével folytatott 
szoros egyeztetés eredményeként 
született meg. Sokakat közvetlenül 
érint az alapanyagok hiánya. A világ-
járvány által kiváltott hiányok az el-
múlt hónapokban tovább fokozódtak, 
és a hosszú átfutási idők megzavarják 
az európai ellátási láncot. A tervezhe-
tőség hiánya arra késztette a rendez-
vény szervezőit, hogy a címkegyártók 
közösségének érdekeit szem előtt 
tartva, átütemezze az időpontot.
A címke- és csomagolóanyag nyomta-
tási ágazat következő jelentős globá-
lis eseményei a Labelexpo Americas 
lesz, amelyre a chicagói Donald E. 
Stephens Kongresszusi Központban 
kerül sor 2022. szeptember 13–15. kö-
zött. Továbbá a Labelexpo India (no-
vember 10–13.) és a Labelexpo South 
China (december 7–9) kiállításokat is 
megrendezik.
Bízunk benne, hogy a fenti problémák 
mihamarabb rendeződnek, és ezzel az 
iparág helyzete is Európában.           ■
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ProSweets/ISM nemzetközi 
édesség és snack vásár
KÖLN, 2022. 01. 29 – 02. 01.

Kiss Rozália

Újdonságok és trendek

Az innovációk és a legújabb fejlesz-
tések nemcsak a vásárlók elégedett-
ségére szolgáltak, hanem az iparág 
vitalitását és hatékonyságát is bizo-
nyították. A kiállító cégek idén első-
sorban az egészséges, természetes és 
fenntartható termékekre helyezték a 
hangsúlyt. A növényi alapú, egészsé-

ges, energiát adó termékújdonságok 
esetében mindenkor maximálisan fi-
gyelembe vették a fogyasztók igénye-
it. A vásár egyik csúcspontja az Ingre-
dients kiállítás volt, ahol a látogatók 
megismerkedhettek az aktuális piaci 
trendekkel és a receptúrát érintő fej-
lesztésekkel. A rendezvény szlogenjei: 
növényi alapú, „Tech to Table” és 100%-
ban természetes. A növényi alapú már 

nemcsak alternatíva, hanem az inno-
vációk kiindulópontja is. A fogyasztói 
applikációk és a mesterséges intelli-
gencia személyre szabott táplálkozási 
modelleket tesznek hozzáférhetővé. 
Az élelmiszergyártásban az átlátható 
kommunikáció szintén nagyon fontos 
szerepet kap. Egy másik nagy trend-
téma a multiszenzoros ízélmények. 
Számos kiállító cég egyre inkább új, 
egészséges megoldásokra koncent-
rál, a természetes eredetű összetevő-
ket részesítik előnyben – a természe-
tes aromáktól, az édesítőszerekig.

Csomagolóanyag – innovatív 
megoldások

Nagyon fontos az édesiparban a cso-
magolás, aminek speciális bemutatót 
szántak, ahol már a legújabb csoma-
golási irányelveknek megfelelő cso-
magolásokat lehetett látni. A gyár-
tónak és a vásárlónak is vannak elvá-
rásai az édességek és rágcsálnivalók 
csomagolásával kapcsolatban. Egyre 

A világjárvány ellenére is megrendezték – immár 51. alkalommal – az édesipar nemzetközi 
szakvásárát, amelyen idén 96 országból 15 000 látogató vett részt. Az őszi rendezvényeken már bevált 
biztonsági és higiéniai intézkedések biztosították a vásár zökkenőmentes lebonyolítását.

■	 forrás: confectionerynews.com
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nagyobb kihívás fenntarthatóbbá 
tenni a csomagolást. Az olyan szoká-
sos csomagolóanyagok mellett, mint 
a papír/karton, fém, műanyag vagy 
üveg, ma már az innovatív anyagok is 
keresettek.
A legnépszerűbb fenntartható megol-
dások a forráskímélő, hulladékelkerü-
lő, újrafelhasználható csomagolások, 
és rendkívül nagy szerepet kapott a 
digitalizáció. 
Inspiráló csomagolásdesign: faltkar-
tonok, dobozok, tasakok vagy aján-
dékcsomagolások – bármilyen forma 
elképzelhető édesség csomagolás-
hoz. A csomagolásdesign esetében 
nagyon fontos a kreativitás. Hogyan 
lehet vonzóan becsomagolni az árut? 
Hogyan lehet bemutatni az értékesí-
tési érveket és a termékinformáció-
kat? Milyen szerepet játszik az anyag 
tapintása, és hogyan egyeztethető 
össze a design a funkcióval? A cso-
magolás és csomagolóanyagok szeg-
mensének kiállítói mindezekre a kér-
désekre választ adtak a helyszínen.  

ISM Packaging Award

Az innovációs versenyen csomagolás 
kategóriában résztvevők mezőnye az 
idén a járvány miatt nem volt kellően 
reprezentatív, így a zsűri 3 céget okle-
véllel tüntetett ki. 
A Chocal Packaging Solutions fenn-
tartható bliszter csomagolása egye-
di és környezetbarát helyettesítője a 
klasszikus műanyag csomagolásnak. 
A bliszter front oldali része formázott, 
természetes rostanyagból áll, amely 

100%-ban komposztálható otthoni 
körülmények között is. A természetes 
rostanyag átlátszósága biztosítja a 
termék tökéletes láthatóságát a pol-
con. A hátoldal formázott papírból áll, 
amely 100%-ban újrahasznosítható. 
Ezenkívül nyomtatható, és a kívánt 
formához és, mérethez igazítható, 
akárcsak a frontoldal. A bliszter két ré-
szét hegesztéssel zárják, és a papírra 
– ha a termékvédelemhez szükséges – 
több barrier réteget is fel lehet vinni.
Az Energy-Bullets Europe különleges 
energiaital csomagolása karton és 
élelmiszeripari megfelelőségű PP, 
mindkettő 100% újrahasznosítható.
A BSCG-Group SOS Tangram szárított 
gyümölcs snack csomagolása 100%-
ban reciklálható, az FSC tanúsítással 
rendelkező karton 75%-a reciklált 
anyag, valamint karbonsemleges 
nyomtatással készül, Mosh/MOA ta-
núsítású növényi nyomdafestéket al-
kalmazva.

A jövő édesipari gyártása:  
intelligens és automatizált

Az ipar továbbra is az automatizálás-
ra és a digitalizálásra támaszkodik a 
hatékony és fenntartható édesség�-
gyártás érdekében. Az édességek for-
galomba hozatalához szükséges idő 
lerövidüléséhez olyan gépekre van 
szükség, amelyek a legújabb techno-
lógiát alkalmazzák, lehetővé téve a 
gyors formaváltást és a nagy teljesít-
ményt akár kisebb helyen is.
A Pacoon innovatív és fejlett prototí-
pusokat mutatott be. Az olyan meg-

oldások mellett, mint az újrahaszno-
sítás és a megújuló alapanyagokból 
készült csomagolás, az újrafelhasznál-
ható csomagolásnak is meghatározó 
szerepe van az erőforrások kímélé-
sében és a hulladék mennyiségének 
csökkentésében. Kifejezetten édessé-
gekre és rágcsálnivalókra vonatkozó 
fejlesztéseket mutattak be, amelyeket 
már az új irányelvek és a hatályos uni-
ós jogszabályok figyelembevételével 
alakítottak ki.
Az Albstadt-Sigmaringen Egyetem SPI 
intézete az alkalmazás-orientált ku-
tatást preferálja. Az innovatív ötletek 
és kreatív megoldások ipari megva-
lósításával kiemelten foglalkoznak, 
különösen a fenntartható csomago-
lási koncepciókkal kapcsolatos kér-
désekkel.
A Falkenstein Project Management 
GmbH elkötelezett a digitális cso-
magolási megoldások iránt, különös 
tekintettel a csomagolás kommuni-
kációjára, a digitális vízjelre és az in-
telligens csomagolási megoldásokra. 
A csomagolás már nemcsak az olyan 
alapvető dolgokról szól, mint a fo-
gyasztók kényelme és a termékvéde-
lem, hanem a kapcsolatépítésről is. 
A jövő csomagolása kommunikációs 
platformokká és komplett adathordo-
zókká válik. Előnyére válik a jobb nyo-

Kiss Rozália

▶

■	 Chocal Packaging Solutions bliszter cso-
magolása helyettesíti a hagyományos 
műanyag csomagolást

■	 Energy-Bullets Europe csomagolása 100%-ban újrahaszosítható
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◁

mon követhetőség, a több termék- 
információ és a fogyasztókkal való in-
terakció, például QR-kódok használa-
tával. Nem szükséges a fogyasztóknak 
a csomagoláson található informáci-
ókat elolvasniuk. Leolvashatnak egy 
kódot okostelefonjukkal, és egy telje-
sen új világot tapasztalhatnak meg az 
interneten. 
A körforgásos gazdaság megvalósí-
tásának egyik legsürgetőbb kihívása 
a fogyasztói hulladékok jobb válo-
gatása, amely a csomagolás pontos 
azonosításával hatékonyabb és jobb 
minőségű újrahasznosítást tesz lehe-
tővé. A digitális vízjelek használata 
egy lehetséges megoldás a hulladék-
kezelés hatékonyságának növelésére. 
Az intelligens csomagolás nyomon 
követheti az élelmiszerek minőségi 
jellemzőit és a környezeti feltételeket, 
amihez különböző technológiákat 
alkalmaznak. Leggyakrabban érzé-
kelőket, indikátorokat helyeznek el 
a csomagolásban vagy a címkéken 
az információk olvasásához. Az intel-
ligens csomagolás lehetővé teszi a 
kereskedők és a fogyasztók számára, 
hogy lássák, megfelelően tárolták-e 
az élelmiszert, és hogy a lejárati idő 
után lehet-e fogyasztani a terméket. 

Világpremier a csokoládé- 
csomagolásban

A LoeschPack minden eddiginél gyor-
sabbá és kompaktabbá teszi a táblás 
csoki csomagolását a primer termék-

csomagolástól a display kartondobo-
zig. Az új Kombiline gépsorát Kölnben 
mutatta be először a nagyközönség-
nek. Olyan időkben, amikor az auto-
matizálás, a higiénia és a fenntartható 
csomagolás is egyre fontosabb szere-
pet játszik, a Loesch egy integrált, ru-
galmas és átfogó rendszermegoldást 
kínál. A kiváló minőségű táblás csoko-
ládé gyártói tökéletes csomagolást és 
csomagológépet várnak magas fokú 
automatizálással, kisszámú kiszol-
gáló személyzettel és kicsi ökológiai 
lábnyommal. Az LTM-DUO pontosan 
ezeket a tényezőket egyesíti, kiegé-
szítve a CMW kartonozó modullal. A 
rugalmas LTM-DUO csomagológép 
teljesítménye percenként több mint 
200 tábla csokoládé. 

A Syntegon többféle csomagológépet 
kínál édességek fenntartható elsődle-
ges és másodlagos csomagolására. Egy 
függőleges, flow pack géppel olyan pa-
pírból készült tasakot lehet előállítani, 
amelynek nagyon jó a hajtogatással és 
a szakítással szembeni ellenállása, és a 
csokoládé másodlagos csomagolása-
ként használható. A papírzacskó sima 
szerkezete és stabilitása nemcsak kü-
lönleges érzetet ad, hanem kiemeli a 
csomagolás minőségét is. A gép a rugal-
masságával is kitűnik, hiszen különböző 
csomagolóanyagokhoz és stílusokhoz 
illeszthető. Ezért alkalmas, műanyag, 
mono fóliából készült zacskók gyártásá-
ra is, percenként akár 60 papír vagy 80 
mono fóliazacskó sebességgel.

■

■	 A LoeschPack csokoládé csomagolása

■	 Syntegon papírtasak
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Tudjuk, hogy az emlékek hosszan tar-
tóak lehetnek – és leghosszabb ideig 
talán az ízlelőbimbóinkhoz kapcsoló-
dó emlékek tarthatnak. Egy csokoládé, 
amit ön 6 éves korában fogyasztott el, 
olyan maradandó benyomást hagyhat, 
amit soha nem felejt el. De mi történik, 
ha felnőttként megpróbálja újraterem-
teni ezt a varázslatos érzést, és rájön, 

hogy az íze már korántsem a régi? A 
varázslat minden bizonnyal azonnal 
megtörik. Túl merész dolog azt feltéte-
lezni, hogy erről... a csomagolás tehet?
Marjatta Punkka, a Metsä Board ter-
mékbiztonsági menedzsere jól ismeri 
az élelmiszerek íztulajdonságainak 
védelmével és a lehetséges kihívások 
leküzdésével kapcsolatos kérdéseket. 
Ha élelmiszerről van szó, természete-
sen figyelembe kell venni a termékek 
széles skáláját, mindegyiknek megvan 
a maga sajátossága és követelménye. 
A csomagolóiparban azonban a mi-
nőségi élelmiszertermékek „mester- 
osztályának” tartják a csokoládét.
„Ez azért van, mert a csokoládé könnyen 
felszívja az illékony vegyületeket” –
magyarázza Punkka.
A csokoládé zsírt tartalmaz, ezért kü-
lönösen érzékeny, mivel sok illatanyag 
zsírban oldódik. „Mivel a csokoládé na-
gyon kényes termék, gyakran használ-
ják modellanyagként az élelmiszer-cso-
magolás érzékszervi tulajdonságainak 
tesztelésekor” – mondja Punkka.

„A jó minőségű csomagolás elemei javít-
hatják a márka megítélését, és a magasabb 
ár megfizetésre ösztönzik a fogyasztókat.”  
(Andres Chehtman, Euromonitor)

A csokoládé figyelmeztet a bajra

A Metsä Board kartonjai elismerten pi-
acvezető érzékszervi tulajdonságokkal 
rendelkeznek. Ez a csokoládé esetében 

Édes megbízhatóság
Forrás: Metsä Board Magazine 2021–2022 | Szöveg: Sami Anteroinen | Fotók: Jussi Hellsten | Fordította: LUPE Magazin

A csomagolás megőrzi az ízt, megkülönbözteti a márkát és vezető szerepet tölt be a fenntarthatóság 
terén – és ezt mindig a „biztonság az első” mentalitással.

■ Andres Chehtman,
	   tanácsadó, Euromonitor 

■  Marjatta Punkka, termékbiztosítási 
menedzser, Metsä Board
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azt jelenti, hogy a finom ízek változat-
lanul érvényesülnek. Punkka Marjatta 
megjegyzi, hogy még ha az ember nem 
is érzékel szagokat az anyagokban, 
ez nem jelenti azt, hogy semmi sem 
hatolhatna át rajtuk. Mindenképpen 
minimálisra kell csökkenteni annak 
esélyét, hogy szagok és ízek átkerül-
jenek a csomagolásból a csomagolt 
termékbe: „Ez azt jelenti, hogy nincs 
kimutatható hatás a csomagolt élelmi-
szer illatára vagy ízére.” Valószínűleg a 
Robinson teszt, vagyis az érzékszervi 
értékelés a legelterjedtebb kimutatási 
módszer az iparágban. Más módsze-
reket is alkalmaznak, mint például a 
gázkromatográfiás és az EN 1230-2 
európai szabvány szerinti vizsgálatot.

Szokásos gyanúsítottak

A két „rosszfiú”, akit ezek a vizsgálatok ke-
resnek, a szag és mellékíz. A szag fogal-
mába a csomagolóanyagok bármilyen 
szaga beletartozik, magyarázza Punkka. 
„Amikor a kész csomagolásban lévő szag-
problémával foglalkozunk, először meg 
kell állapítanunk, hogy a szag magából a 
kartonból, a nyomtatott dobozból vagy a 
csomag egyéb részéből származik-e”.
A szagot többek között a kartonpapír, 
a festék, a lakk, az oldalszél ragasztója 
vagy a kartonban használt laminátum 
okozhatja. Viszont a mellékízek még 
a szagoknál is több problémát okoz-
hatnak. „A mellékíz olyan nem kívána-
tos íz az élelmiszerben, amit az élelmi-
szerláncban keletkezett zavar okozhat. 
Ezenkívül a mellékízek összefüggésbe 
hozhatók a rossz minőségű vagy nem 
megfelelő csomagolással is. Az élelmi-
szerekben előforduló nem kívánatos íz 
lehet kismértékű, de néha a fogyasztók 
is észrevehetik.” A Metsä Board évente 
120 kg csokoládét használ fel karton-
jai ízsemlegességének tesztelésére.

Bízzon az érzékszerveiben

Nem „ódivatú” módszer az érzékszervi 
kiértékelés, amikor már olyan eszkö-
zökkel rendelkezünk, mint a nanobo-
tok és a KI? Punkka elmondja, hogy az 
érzékszervi értékelést nem váltották 
fel teljesen a műszeres módszerek, 
mert mellékízeket rendkívül alacsony 
anyagkoncentráció is okozhat. „Ezek a 
koncentrációk műszeres megközelítéssel 
jelentéktelennek tűnhetnek, de a szenzo-
ros értékelés mégis felismeri őket.”
A csomagolás nem csupán az ízek 
mestere, annál sokkal többre is képes. 

Andres Chehtman, az Euromonitor 
snackekkel foglalkozó tanácsadója és 
kulcsfontosságú projektmenedzsere 
rámutat, hogy a csomagolás már a pol-
con elmeséli a márka történetét. „Pél-
dául a jó minőségű csomagolás elemei 
javíthatják a márka megítélését, amiért 
a fogyasztók készek többet fizetni”. A 
prémiumizálás olyan kézzelfogható tu-
lajdonságok vagy jellemzők felhaszná-
lása, amelyek növelik a termék vásárlói 
megítélését, ezáltal a vevők készek mé-
lyebbre nyúlni a pénztárcájukban.

A Nestlé – Smarties is 
újrahasznosíthatóra váltott

A Smarties az első globális édesipari 
márka, amely áttért az újrahasznosít-
ható papírcsomagolásra, ezzel a világ-
szerte évente eladott mintegy 250 mil-
lió műanyag csomagolást.
Alexander von Maillot, a Nestlé édes- 
ipari részlegének globális vezetője el-
mondta: „A Smarties csomagolásának 
újrahasznosítható papírra történő átál-
lítása az egyik legfontosabb fenntartha-

tó csomagolási kezdeményezésünk az 
édességek kategóriájában. Ez egy újabb 
lépés a Nestlé azon célkitűzése felé, hogy 
2025-re minden csomagolását újrahasz-
nosíthatóvá vagy újrafelhasználhatóvá 
tegye, miközben harmadára csökkenti a 
friss műanyagok felhasználását.”
Az új Smarties papírcsomagolás fenn-
tartható gyártásból származik, és be-
vont papírból, papírcímkékből vagy 
kartonból áll. A fogyasztói tudatosság 
növelése érdekében a Smarties papír-
csomagolások megfelelő ártalmatla-
nítására vonatkozó információkat is 
feltüntetik a címkéken.
Louise Barrett, a Nestlé yorki édes- 
ipari terméktechnológiai központjának 
vezetője elmondta: „A Smarties számá-
ra biztonságos és praktikus papíralapú 
megoldások kifejlesztése úttörően új 
anyagfejlesztést és tesztelést igényelt a 
Nestlé csomagolási szakértőitől. Meglé-
vő gyártósorainkat úgy alakítottuk át, 
hogy lehetővé tegyük a papír gondos ke-
zelését, miközben minden új formátum 
újrahasznosíthatóságát biztosítjuk.” 

(forrás: Nestlé.com/Media/News)

Forrás: Metsä Board Magazine 2021–2022 | Szöveg: Sami Anteroinen | Fotók: Jussi Hellsten | Fordította: LUPE Magazin

▶
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A Smarties Giant Hexatube műanyag-
mentes csomagolás egy részből áll, és 
teljes egészében újrahasznosítható 
kartonból készül, integrált kartonfe-
déllel. A dobozt a WestRock gyártotta 
a Metsä Board Pro FBB Bright könnyű 
dobozkartonjából, ami 2021 szeptem-
berében elnyerte a European Carton 
Excellence Awards közönségdíját.

A Mars Wrigley UK dobozai 
is újrahasznosíthatóak

Már az 1930-as évek óta ismerős lát-
ványt nyújtanak a boltok polcain a 
Maltesers dobozok. 2021 augusztus- 
ában a Mars Wrigley UK bejelentette, 
hogy a régi, többrétegű doboz PE fó-
lia bevonatát diszperziós védőrétegre 
cserélte. A Mars Wrigley UK szerint az 
új kialakítás 82 tonnával csökkenti az 
éves műanyagfogyasztást.
Az új Maltesers dobozt a Metsä Board 
diszperziós bevonatú barrier karton-
jából készítik, amely teljesen újra-
hasznosítható, biológiailag lebomló 
és komposztálható. Fenntarthatóan 
kezelt északi erdőkből származó szűz-

rostokból készül, amelyek eredete 
100%-ban nyomon követhető.
„Ikonikus Maltesers dobozunk immár 
teljesen újrahasznosítható. Ez újabb 
fontos lépés a 100%-ban újrafelhasz-
nálható, újrahasznosítható vagy kom-
posztálható csomagolás felé vezető 
úton” – mondja Adam Grant, a Mars 
Wrigley UK vezérigazgatója.
„Teljes mértékben elkötelezettek va-
gyunk amellett, hogy segítsünk a 
márkáknak olyan megoldásokat ki-
fejleszteni, amelyek megfelelnek az 
élelmiszercsomagolások fenntartha-
tóbbá tétele iránti egyre sürgetőbb 
igényeknek” – mondja Matthew 
Terry, a Metsä Board dél- és nyu-
gat-európai műszaki szolgáltatási 
igazgatója.
Ennél a projektnél a Metsä Board Ki-
válósági Központját és K+F Labora-
tóriumát kérték fel arra, hogy a hely-
színi tesztelés előtt demonstrálják a 
felhasználandó anyagok funkcionális 
egyenértékűségét. „Ez lehetővé tette 
az idő- és költséghatékony fejlesztési 
szakaszt” – mondja Terry.
A csomagolás kialakítása kiváló minő-
ségű képet közvetíthet az anyagtípu-
son – például fémen vagy üvegen – a 
színek, jelek és betűtípusok haszná-
latával. Chehtman megjegyzi, hogy a 
funkcionális csomagolás a prémiumo-
zást is elősegítheti.

◁

■  A Smarties az első globális édesipari márka, amely áttért az újrahasznosított 
papírcsomagolásra 
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„Gyakran hajlandóak többet fizetni a fo-
gyasztók olyan termékért, amely kényel-
met kínál, például hordozhatóságot vagy 
újrazárhatóságot, esetleg újdonságokat, 
például csokitojás játékokat. A fogyasztók 
egyre jobban értékelik a fenntartható cso-
magolást, mivel egyre általánosabbak a 
műanyaghulladékkal és a környezet rom-
lásával kapcsolatos aggodalmak.”

Szív és fej

Andres Chehtman úgy véli, hogy példá-
ul a csomagolt snackek márkaértéket 
és vásárlói hűséget hozhatnak létre. 
„Franciaországban példának okáért egy-
re népszerűbbek a diófélék, mint egész-
séges snackek. A csomagolt márkák új, 
értéknövelő tulajdonságú találmányokat 
vezetnek be a tömeges piaci részesedés 
megszerzése érdekében. Ez olyan tenden-
cia, amely még fel is gyorsulhat.”
Ami a többi kulcstrendet illeti, Cheht-
man úgy véli, hogy az e-kereskedelem 
velünk marad, és ez csupán a kezdet. 
„Amikor a vásárlók először tapasztal-
ják meg az élelmiszerek online vásárlá-
sának kényelmét, akkor ez a csatorna 
tartósan fennmarad. Ez komoly kihívá-
sokat jelent a rágcsálnivalók impulzus-
vásárlásakor.”

A friss rost garantálja a  
biztonságot

Az ízlés és a márka szempontjain túl 
még egy nagy kérdés vetődik fel: a 
biztonság. Marjatta Punkka megjegy-
zi, hogy a Metsä Board és a vállalat 
ügyfelei számára a termékbiztonság 
a legfontosabb prioritás – mind a kar-
tongyártás folyamatában, mind ma-
gukban a késztermékekben.
„Fenntarthatóan kezelt észak-európai 
erdőkből származó szűzrostokat hasz-
nálunk, amelyek tisztaságot és tartós-
ságot biztosítanak az értéklánc egészé-
ben. A Metsä Board a saját Metsä Fibre 
cellulózait személyre szabottan hasz-
nálja a Metsä Board kartontermékeinek 
legmagasabb minősége és futtatható-
ságának biztosítása érdekében. A gyár-
tási folyamat megfelel a legmagasabb 
környezetvédelmi és biztonsági előírá-
soknak” – magyarázza Punkka.
„Ismerjük a gyártás során felhasznált 
összes alapanyag eredetét. Ellátási lán-
cunk nyomon követhetősége és megbíz-
hatósága még a skandináv szabványok 
szerint is a legjobbak közé tartozik.” A 
Metsä Board kartonjai megfelelnek 
az EU előírásoknak, valamint a külön-

▶

■  Kiváló érzékszervi tulajdonságokkal rendelkező kartonokat gyártunk, 
 		 Marjatta Punkka, Metsä Board

■	 A Mars Wirgley UK Maltesers dobozai már teljesen újrahasznosíthatóak
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böző nemzeti élelmiszer-csomagolási 
előírásoknak, és az összes élelmiszer-
rel érintkező kartont gyártó üzem ren-
delkezik ISO/FSSC 22000-tanúsítván�-
nyal. „Minden vállalkozónk ugyanazo-
kat a szigorú higiéniai követelményeket 
tartja be” – teszi hozzá Punkka.

Az újrahasznosított rost  
kérdéseket vet fel

Számos tényező játszik szerepet, ha a 
kiváló termékbiztonságról és a csoma-
golás érzékszervi tulajdonságairól be-
szélünk. Punkka felhívja a figyelmet ar-
ra, hogy miközben az újrahasznosított 
karton jót tesz a környezetnek, addig 
élelmiszerek csomagolására nem min-
dig ajánlható. „Az újrahasznosított ros-
tok sokféle forrásból származnak, ezért 
komoly kihívást jelent a minőség-elle-
nőrzés. Az élelmiszeriparban mindenkor 
követelmény az állandó minőség.”
Ezzel szemben a frissrostok összeté-
telét jól ismerjük. „Eljárásunk során 
minden vegyi anyag nagyon alapos ér-
tékelési folyamaton megy keresztül, ami 
kiterjed a szabályozási és funkcionális, 
valamint a biztonsági szempontokra” – 
mondja Punkka. Ezenkívül rendszere-
sen ellenőrizzük a mikrobiológiai akti-
vitást is. „Kiváló érzékszervi tulajdonsá-
gokkal rendelkező kartonokat gyártunk. 
A minőségi csomagolás előállításához a 
feldolgozóknak ugyanazokat a szabvá-
nyokat kell betartaniuk. Ez vonatkozik 
például az élelmiszerekre biztonságos, 
alacsony migrációjú nyomdafestékekre 
és a vízbázisú lakkokra, amelyek nem 
mérgezőek és teljesen mentesek az 
UV-reaktív vegyszerektől” – mondja.

Se ásványi olajok se fluortartalmú 
vegyszerek

Évek óta folyik diskurzus az élelmiszer-
iparban az újrahasznosított rostok fel-
használásából adódó ásványi olajokkal 
kapcsolatos problémákról. A Metsä 
Board által használt frissrostok azon-
ban nem jelentenek olyan veszélyt, 
hogy ásványi olajnyomok maradhat-
nának a termékekben – tájékoztat 
Punkka.
„Kérdések merültek fel a fluortartalmú 
vegyszerek környezeti és emberi biztonsá-
gával kapcsolatban is. Mi ezeket a vegy-
szereket nem használjuk.” És mi ebből a 
végkövetkeztetés? Ha legközelebb egy 
csokoládészelethez nyúl, ne feledje, 
hogy az íz a király, de minden királynak 
szüksége van egy lovagra!	        ■

◁

SPANYOL CSOKOLÁDÉKIRÁLYOK

Az Ibercacao, a hagyományos spanyol csokoládégyártó célja a fel-
használt csomagolóanyagok egyszerűsítése és a tanúsított anyagok 
használatának növelése. Az Ibercacao több mint 70 éves tapaszta-
lattal rendelkezik a csokoládé- és kakaótermékek gyártásában, és a 
Chocolates Lacasa csoport tagja, amely Spanyolország legnagyobb 
csokoládégyártója.
A Dulcinea csokoládék, a Dulcinea csokoládépralinék és Ibercacao 
kakaós trüffelek csomagolásához Metsä Board kartont használnak. 
Az Ibercacao folyamatos fejlődésre törekszik. Mindegyik csokolá-
dégyártó kezdetben olyan szituáció elején találja magát, ahol kü-
lönböző tulajdonságokkal rendelkező anyagokkal találkozik mind 
grammsúly, mind vastagság és származás tekintetében (friss vagy 
újrahasznosított rostok), és mindezekhez különböző termékekkel, 
különböző formátumokkal és csomagolási méretekkel.
„Célunk a felhasznált anyagok egyszerűsítése és a tanúsított anyagok 
felhasználásának növelése. Ezekkel a célokkal szeretnénk hozzájá-
rulni a körforgásos gazdasághoz” – mondja Teodoro Toledo Gom-
ez, Packaging Category Buyer az Ibercacao-tól. „Az Ibercacao és a 
Metsä Board hasonló, ambiciózus fenntarthatósági célokat tűzött 
ki maga elé. Ezeket a célokat együttműködéssel az ellátási lánc egé-
szében megvalósíthatjuk” – mondja Andres Lopez, sales director a 
Metsä Board-tól.
A friss rostanyagok használata kellő szilárdságot, merevséget és 
nagy teljesítményt biztosít az Ibercacao termékeknek a csomagolá-
si folyamatban. A legfontosabb, hogy az élelmiszerbiztonság folya-
matosan magas szinten marad. A csomagoláshoz felhasznált szűz-
rostoknak köszönhetően tonnákkal csökkenthető a termékdobozok 
tömege és a kartonfelhasználás. Fenntarthatóan kezelt erdőkből 
származó anyagok felhasználásával gondoskodik az Ibercacao az 
erőforrások megújulásáról, valamint az erdei biológiai sokszínűség 
és a veszélyeztetett fajok védelméről.
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Ramo tészták egyenesen 
Olaszországból

A lista első szereplője a 80-as évek 
Olaszországának hangulatos utcáira 
invitál bennünket, egészen ponto-
san egy olasz tészta elfogyasztására. 
A csomagolást Tóth Otília Ramóna 
készítette, a Corvin rajziskolai tanul-
mányai során. A projekt célja az volt, 
hogy különböző kézműves tésztákból 
(spagetti) álló promóciós csomago-
lást hozzon létre egy olasz családi vál-
lalkozás számára, amely épp a piacra 
lépés előtt áll. Az igény egy letisztult 
megjelenés volt, amely egyben stílu-
sos, modern és a cég, valamint termé-
keinek magas minőségét képviseli.

A geometriai formákkal való kísér-
letezés és ezek élénk színekkel való 
ötvözése beleilleszkednek a mai tren-
dek közé, különösen a Bauhaus 100. 
évfordulóján (2019). Emellett a terve-
ző a híres olasz műemléket, a római 
Colosseumot is megjelentette a ter-
méken. A fiktív márka neve (Ramo) a 
Roma magánhangzók felcseréléséből 
született, de a tervező nevére is vis�-
szautal, és nem utolsó sorban olaszul 
családfa ágat jelent. A csomagolás hat 
különböző fajta spagettit tartalmaz, 
újratölthető, 150 gramm/adagos do-
bozokban. Az aldobozok tetején ta-
lálható, különböző színekkel ellátott 
piktogramok segítenek megkülön-
böztetni az eltérő tésztákat.

A Colosseumot ábrázoló pánt tartja 
össze a kisebb dobozokat, így fektet-
ve és állítva is tárolható, sőt a csoma-
golás a tészta tárolása mellett a kony-
ha ékes dísze is lehet. 

Gyógytea és csomagolása, 
kifejezetten nőknek 

Péntek Ágnes iskolai projektjének 
(Corvin Rajziskola) keretein belül hoz-
ta létre a Her.B fiktív márkát, mely-
ben egy csésze forró teával kínálja a 
közönségét. Az alapötlet egy gyógy-
tea-válogatás létrehozása volt főként 
nők számára, amely természetes(ebb) 
megoldást kínál problémáikra. A már-
ka célja, hogy népszerűsítse a gyógy-

Magyar tervezők a Packaging 
of the World oldalán

Pente Szilvia

Korábbi cikkemben bemutattam a Packaging of the World világát, valamint néhány kiemelkedő 
projektet. Szűkítve a kört most a hazai (leendő) tervezők munkáiból szemezgetek a tésztáktól 
kezdve, az édességeken keresztül, a különleges formavilágú csomagolásokig.

■	 Tóth Otília Ramóna – Ramo tészták csomagolása
■	 Péntek Ágnes – Herb.B gyógytea- 

válogatás csomagolása
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növényeket, és megismertesse azok 
jótékony hatásait, melyek organiku-
sabb és egészségesebb kiutat jelen-
tenek.
A tervező fontosnak tartotta, hogy 
a termék megjelenésében elegáns 
formákat alkalmazzon, de nem a 
megszokott módon. Már a színvá-
lasztásban is rendhagyó mélykéket 
választott, ami szokatlan a gyógyte-
ák márkái között. Az elegancia vis�-
szaköszön a logóban és mintázatban 
– az íves vonalak a nők természeté-
nek és kecsességének metaforái, és 
ez tükröződik a csomagok alakjában 
és arányában is.

Kiskanálnyi élvezet, csomagolva

Ha már tea, akkor nem maradhat ki 
a méz sem a listáról. Knapecz Máté 
grafikai tanulmányai (Corvin Rajzisko-
la) során valósította meg mézcsoma-
golásait, melyek a Honi márkanevet 
kapták.
Bár a méhészet története az ősidő-
kig nyúlik vissza, a Honi ezt frissen 
és élénken mutatja be a mai kor fo-

gyasztójának. A fiktív magyar cég 
minőségi mézeket és mézalapú 
termékeket készít modern tech-
nológiával, és hitvallása, hogy rá-
világítson a méz jótékony hatása 
mellett a méhek fontosságára. A 
termékcsalád klasszikus és külön-
böző ízesítésű mézeket tartalmaz, 
melyek eltérő méretű és alakú üve-
gekbe vannak töltve. Ezzel egy kis 
élvezetet igyekszik csempészni a 
mindennapokba, legyen szó egy 
kiskanál gyömbéres mézről, egy 
adag akácmézről a kávénk mellé 
vagy egy szelet krémes, narancs-
mézes kenyérről.
A kitűzött cél épp ezért egy egyedi 
megjelenés volt, amely nonfiguratív 
dizájnnal párosult. A vastag vona-
lak a mézcseppeket szimbolizálják, 
amelyek a márka állandó képviselői. 
A címke helyettesítésére az átlátszó 
matt minták szolgálnak, a csomago-
lás belsejében viszont kisebb illuszt-
rációk és izgalmas tények olvashatók 
a méhekről.

Újragondolt édesség 
a hétköznapokra

Novák Anna egy ismert édesség 
csomagolását gondolta újra a Cor-
vin Rajziskolában készült projektjén 
belül. A Bombi egy szlovák édesség- 

gyártó, amely lekvárokkal töltött, 
kakaós masszával bevont süte-

ményeket kínál. Célcsoportja a gyer-
mekes családok és természetesen az 
édességkedvelők. Ezek a kis piskó-
ták hagyományos recept alapján, de 
modern technológiával készülnek. A 
márka egy játékos, vidám és energi-
kus kis elefántról kapta a nevét, mely-
nek karakterével könnyen tudnak 

Pente Szilvia

■	 Novák Anna – Bombi csomagolásának 
újratervezése

■	 Knapecz Máté – Honiméz csomagolása

▶
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azonosulni a gyerekek. Az újraterve-
zett márkaidentitásban a tervező célja 
volt ennek az aranyos karakternek a 
játékosságát és sokszínűségét tükröz-
ni, és persze inspirálni a fogyasztót az 
új ízek felfedezésére.
A csomagolás egy nagy és öt kicsi 
egységből áll össze, így minden hét-
köznapra jut egy meglepetés. Grafiká-
ját tekintve a piktogramokat azonos 
elemekre építette a tervező, ehhez 
pop-up ablakokkal és az ízválaszték-
ról szóló kedves üzenetekkel társul-
nak a színes elefántlábnyomok. 

Hullámvonal már 
a formavilágban is

A következő munkát én magam készí-
tettem, szintén még a Corvin Rajzis-
kolában végzett tanulmányaim alatt, 
mikor a magyar Eden Premium márka 
tésztáinak tervezhettem új külsőt. A 

márkáról azt kell tudni, hogy termékei 
szinte bármilyen életmódba beilleszt-
hetők, legyen az vegán, vegetáriánus 
vagy bármiféle ételintolerancia/érzé-
kenység, mivel ezek glutén-, laktóz- és 
szójamentesek, valamint vegánok. A 
környezettudatosság is fontos szere-
pet játszik a cég életében, ebből kiin-
dulva választottam a csomagoláshoz 
100%-ban újrahasznosított papírt.
A csomagoláson is szerepet kapott 
a brand fő grafikai eleme, a hullám-
vonal. A projekt kezdetekor az volt a 
célom, hogy egy szembetűnő, rend-
hagyó formát és megjelenést hozzak 
létre a brand számára, amihez épp ez 
a hullámvonal adta az ötletet. Ez a for-
ma minden arculati elemben felbuk-
kan, így például a logóban, a névjegy-
kártyán, a levélpapíron, a borítékon és 
a plakátokon egyaránt. A többi grafi-
kai elem és szín a tészták különféle 
formáira és egyedi színére reflektál. 

Fókuszban az egészségtudatos 
vásárló

Böröcz Noémi a magyar székhelyű 
Szafi márkának készített új csomagolá-
sokat. Olyan termék előállítása volt a cél, 
amely segíti az intoleranciában és éte-
lérzékenységben szenvedőket, és kön�-
nyen alkalmazzák kezdő szakácsok és 
elfoglalt emberek is. A márka alapelve, 
hogy az a legtisztább étel, amit otthon 
készítünk, és ez a felhasznált alapanya-
gokkal kezdődik. Ebből kiindulva olyan 
termékeket alkottak meg, amelyek 
megfelelve a legmagasabb minőségi 
követelményeknek, nem tartalmaznak 
adalékanyagokat, rejtett összetevőket 
és mesterséges ízfokozókat sem.
A márkának két fő termékcsoportja 
van: az egyik a Szafi Reform, amely az 
alacsony szénhidráttartalmú termékek-
kel az egészséges, kiegyensúlyozott 
életmódra helyezi a fókuszt, a másik 
pedig az ételintoleranciában szenvedők 
számára készült Szafi Free. A termékek 
közös jellemzője, hogy egyikük sem tar-
talmaz glutént, tejterméket és szóját.
Miért is ne lehetne vidám és divatos 
egy csomag liszt? – tette fel magának 
a kérdést Noémi. Így a Szafi lisztkeve-
rékek megújításának célja egy olyan új, 
modern és környezetbarát márkának 
a létrehozása volt, amely ötvözi a profi 
gyártástechnológiákat a friss és fiatalos 
csomagolással. 

◁

■	 Pente Szilvia 
– Eden Premium rebranding
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A termék különlegessége a későbbi 
adagolásra és a termék kimérésére is 
használható alsó elem, aminek köszön-
hetően nem kell a konyhában keresgél-
ni a mérőeszközök között. Az új megje-
lenésben a formákkal való játék mellett 
a logóra emlékeztető, vidám és színes 
mintákat használt a tervező. Az újra-
gondolt csomagoláson a rendhagyó 
dizájn ráadásul környezetbarát megol-
dással párosul. Ezt a filozófiát tükrözi a 
teljes márkaidentitás, amivel nemcsak 
a magyar piacon, hanem nemzetközi 
szinten is megállná a helyét.

Eleganciát sugárzó arckrém 
csomagolás

A lista utolsó szereplője a többitől el-
térően nem élelmiszercsomagolás, ha-

nem egy magyar kozmetikum márka 
újratervezett megjelenése. A csoma-
golásokat Pauer Patrik tervezte, aki 
szintén a Corvin Rajziskolában végzett.
Választása a magyar PomPom már-
kára esett, melynek termékei kizáró-
lag természetes összetevőket tartal-
maznak, és amik 2014 óta már sok 
bőrproblémával küzdő embernek 
segítettek, korosztálytól függetlenül. 
Sikerük  a kiváló minőség mellett  a 
természetes összetevőkben és az in-
novatív kozmetikai fejlesztések kom-
binációjában rejlik. Környezetbarát 
márkaként minden termékük pálma-
olajmentes, állatokon nem tesztelték 
őket, és többségük vegán.
A tervező egy nappali és egy éjszakai 
arckrémnek készített csomagolást, 
amihez letisztult és gendersemleges 

dizájnt álmodott meg. A márka által 
meghatározott színvilágot követve, 
de a görbületekkel formailag újat al-
kotva eleganciát keltett. A nappali 
„Napfény arckrém” élénk narancssár-
ga színt kapott, míg a hozzá tartozó 
éjszakai hidratáló, a „Holdfényes éjsza-
kai arckrém” alapszíne a kék lett. A két 
doboz nemcsak színben, de formailag 
is kiegészíti egymást, mint a nap és a 
hold. A megkülönböztetés pedig le-
egyszerűsíti a mindennapi használa-
tot. A tervező természetesen a csoma-
golás alapanyagának kiválasztásánál 
is követte a PomPom irányelveit, így 
kizárólag egy ragasztási ponttal ös�-
szeállítható, környezetbarát papírból 
készítette dobozait. 
					            ■

■	 Pauer Patrik – PomPom kozmetikum 
csomagolva

■	 Böröcz Noémi – Szafi lisztválogatás

Mivel a csomagolások jelentik az első 
benyomást a termékről a fogyasztó 
számára, így azok a legerősebb befo-
lyásoló tényezők a vásárlói döntések 
meghozatalakor. Ezért kulcsfontossá-
gú, hogy olyan egyedi, akár rendhagyó, 
de mindenképp figyelemfelkeltő meg-
jelenést hozzon létre a tervező, amely 
„megszólal” a boltok polcain, és meg-
különbözteti a márkát a többitől, arra 
ösztönözve a vásárlót, hogy ez a jobb, 
ezt tegye a kosarába. 
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KERT – DESIGN – INNOVÁCIÓ

Zöldfal Zrt. | 8000 Székesfehérvár Zsurló utca 12. | Födelevics Tibor kereskedelmi vezető
Mail: karsaigarden@karsai.hu | Tel: +36 20 223 3822

ISMERJE MEG A KARSAI GARDEN KÖRNYEZETBARÁT KERTÉSZETI TERMÉKEKET!
Szerző: Födelevics Tibor

A Karsai Műanyagtechnika Holding Zrt. és 8 tag-
vállalata több mint 30 éves tapasztalattal rendel-
kezik a műanyaggyártás területén.
Cégeink tevékenységeiben központi és megha-
tározó szerep jut a környezettudatosságnak.
A ‘Karsai Garden’ név alatt futó termékeink újra-
hasznosított műanyagból készülnek.

Saját tervezésű és gyártású kertészeti termékein-
ket forgalmazzuk, melyeket innovatív ötletek és 
tradicionális értékek is jellemeznek.
Egyediség, formabontó megjelenés, környezet-
tudatosság, azaz reciklált műanyag feldolgozása 
és fenntarthatóság. Ez az, ami különlegessé
teszi kínálatunkat.

ÖSSZECSUKHATÓ REKESZ

KOMPOSZTÁLÓ VIRÁGLÁDA

 www.karsaigardenshop.hu
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Az MBO CoBo-Stack egy cobot, az-
az gyártással együttműködő robot, 
amely védőrács nélkül dolgozik. Ter-
mékkötegeket, mint például szignatú-
rákat képes egy adott gép kirakójáról 
palettára áthelyezni. A CoBo-Stack 
igazi segítség a gépkezelő számára, 
hiszen így a kirakó körüli munkák nagy 
részétől tehermentesíti őt. A raklapok 
a gép mindkét oldalán elhelyezhetők, 
ennek köszönhetőn a robot megsza-
kítás nélkül tud dolgozni. Miközben a 
CoBo-Stack az egyik paletta feltölté-
sével foglalkozik, addig a gépkezelő 
a már megpakolt palettát elviheti a 
gép mellől, és előkészítheti az új üres 
palettát. A robot mindenkori üzemi 
állapotáról egy ellenőrző lámpa és 
hangjelzés nyújt információt, így a 
gépkezelőnek nem szükséges állan-

dóan a gép mellett állni és azt nézni, 
hogy az éppen mit csinál, hanem több 
ideje marad egyéb feladatokra, mint 
például minőségellenőrzés vagy a kö-
vetkező munkafolyamat előkészítése.
Nemrégiben az MBO további bővíté-
seket is megvalósított a CoBo-Stack 
roboton, ilyenek például a két külön-
böző méretű kötegek lerakása a palet-
tára és az XS-greifer lehetőség, mely a 
termékek formátumának spektrumát 
növeli. További új fejlesztés, hogy a 
robot akár 8 kg-ot is képes felemelni. 
Az MBO által fejlesztett robot már szá-
mos nyomdában segíti a hajtogató-, 
ragasztókötő- és az irkafűző gépek 
kezelőinek munkáját.
A Prosystem Print Kft. által Magyar-
országon képviselt német MBO cég 
CoBo-Stack-je május 24–26-ig a 

budapesti BOK csarnokban megren-
dezésre kerülő PPDExpo-n a magyar 
közönség számára is bemutatkozik. 
Minden érdeklődőt örömmel látunk 
a standunkon.

www.prosystem.hu

MBO CoBo-Stack 
– a fáradhatatlan segítség

Prosystem Print Kft.

■ Védőrács nélküli CoBo-Stack cobot
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Tudatosan, lépésről lépésre 
készítettük elő az indulását

A Buda Doboz Csomagolóipari Kft.-t 
két elszánt és lelkiismeretes férfi, 
Hajmási Gábor és Reisz István alapí-
totta, ami rövid idő alatt sikeres vállal-
kozássá nőtte ki magát. De vajon mi a 
siker titka?
– Nagyon sok előkészítő munka után, 
2020-ban alapítottuk meg Istvánnal a 
Buda Doboz Csomagolóipari Kft.-t. Ez 
egy tipikus családi vállalkozás, amely-
ben jelenleg a család öt tagja vesz 
részt, ráadásul a dolgozók egy része is 
a tágabb ismerősi körhöz tartozik. Ta-
lán különösnek tűnhet, de korábban 
egyikünk sem foglalkozott csomagoló-
anyag-gyártással. Különböző területről 
érkeztünk, mint pénzügy, egészség-
ügy és államigazgatás. Olyan családi 
vállalkozást kívántunk megvalósítani, 

ahol jól kihasználhatók az egyes csa-
ládtagok különböző képességei. Ahol 
mindenki megtalálhatja azokat a rész-
feladatokat, amivel a legtöbbet adhat-
ja a vállalkozásunk számára – mutatja 
be a kezdeteket Hajmási Gábor.
Először két, eladásra kínált csoma-
golóipari vállalkozást akartunk meg-
vásárolni. Sajnos azok az üzletek 
nem köttettek meg, viszont a cégek 
átvilágítása során részleteiben is-
merhettük meg az iparágat és a do-
bozgyártó cégek működését. Az így 
felhalmozott ismeretek és tapasztala-
tok birtokában úgy gondoltuk, hogy 
akár egy kezdő vállalkozás is sikerre 
vihet egy hullámlemez-feldolgozó 
üzemet. Tudatosan, lépésről lépésre 
készítettük elő a vállalkozás indulá-
sát, megtervezve az apró részlete-
ket is, míg végül megkezdődhetett a 
termelés.

A csomagolóanyagok gyártása jelen-
leg a Székesfehérvár melletti, Seregé-
lyes-Jánosmajor Ipari Parkban, bérelt 
üzemcsarnokban folyik. Azért válasz-
tottuk ezt a lokációt, mert innen nem-
csak a fővárosi ügyfeleink érhetők el 
az autópályán rövid idő alatt, hanem 
a Dunántúlon felmerülő igényeket is 
kielégíthetjük.

Kiváló minőségű, új berendezé-
sekkel kezdte meg működését

Milyen szintű gépparkkal kezdtek, 
és fejlesztettek-e azóta?
– Sok kezdő vállalkozás választja azt 
az utat, hogy először csak minimá-
lis gépparkkal indul, majd hosszú 
évek alatt, folyamatos fejlesztések-
kel jutnak olyan szintre, amikor már 
szinte minden vevői igényt képesek 
kiszolgálni.
Mi már az induláskor a termékek 
széles skáláját kívántuk gyártani, 
a gépparkot is ennek megfelelően 
alakítottuk ki. Minden olyan gép és 
eszköz rendelkezésünkre áll, amivel 
akár stancolt dobozokat, TFL-dobo-
zokat is gyárthatunk a legkülönbö-
zőbb méretben, amiket igény ese-
tén színes feliratokkal, logókkal is 
elláthatunk. A nyomtatáshoz félau-
tomata szitázó berendezés is rendel-
kezésünkre áll.
A gépek minőségében sem kötöttünk 
kompromisszumot: kizárólag újakat 
vásároltunk, megbízható beszállítók-
tól. Különösen büszkék vagyunk ar-
ra, hogy egy 3 méteres hengerstanc 
is rendelkezésünkre áll, amivel még 
az igen nagyméretű dobozokat is le-
gyárthatjuk. Ennek a gépnek a beszer-
zése különösen sikeresnek tekinthető, 
hiszen már eddig is számos olyan 
megrendelésünk volt, amelyet egy 

Hullámpapír dobozt gyártunk, 
kompromisszumot nem ismerve

Csomor Zsolt

A Buda Doboz Csomagolóipari Kft. azzal a céllal kezdte meg működését 2020-ban, hogy különféle fajtájú, méretű, 
típusú és színű, egyedi hullámpapír dobozokat tervezzenek és gyártsanak, az akár néhány tízdarabos igényeket 
is kiszolgálva. Az élet hamar igazolta a cégvezetőket, hiszen megrendeléseik száma folyamatosan növekszik.

■	 Az akár néhány tízdarabos rendelés sem akadály
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kisebb géppel nem teljesíthettünk 
volna.

Egyedi igényekre hangolt 
gyártástechnológia

Kik a célközönségük, próbálnak-e 
valamilyen rést kitölteni?
– A vállalkozás indítása előtt részlete-
sen felmértük, hogy milyen területről 
érkezhetnek a megrendelések. Az 
élet igazolta a terveinket, a megren-
deléseink zöme onnan érkezik, ahon-
nan vártuk. A magyar kkv-szektor 
számos szereplője küzd azzal a prob-
lémával, hogy csak nagy nehézségek 
árán képes becsomagolni a kis vagy 
közepes sorozatban gyártott termé-
két egyedi méretű dobozba. Számuk-
ra is megoldást nyújtunk, hiszen akár 
néhány tízdarabos sorozatokat is el-
készítünk, amely utána rugalmasan 
növelhető pár ezer darabos megren-
delésekig. Webáruházaktól kezdve, 
kézműveseken át, a kistermelőkig 
számos megrendelőnk található, 
akik jellemzően a saját termékei-
ket szeretnék hullámpapír dobozba 
csomagolni.

Már a termelés indítása előtt számos 
megrendelést kaptunk. Ez is bizonyí-
totta számunkra, hogy jó úton járunk, 
mutatkozik igény a kis sorozatban 
gyártott egyedi hullámpapír dobo-
zokra. A kereslet eddig folyamatosan 
magas szinten áll, lényegében jelen-
tősebb mértékű szezonalitás nélkül 
kapjuk az ajánlatkéréseket. A kereslet 
tehát erős ebben a szegmensben, de 

természetesen tapasztalható verseny 
a dobozgyártó cégek között. Emiatt 
igyekszünk mindig a legkedvezőbb 
ajánlatot adni a megrendelőink részé-
re. Annak pedig különösen örülünk, 
hogy egyre nagyobb arányú a vis�-
szatérő vevők köre, akik rendszeresen 
rendelnek tőlünk, újfajta dobozokat 
is. Ezzel együtt még rendelkezünk sza-
bad kapacitással, habár ez a gyakor-

Csomor Zsolt

■	 Hajmási Gábor és Reisz István, a Buda Doboz Csomagolóipari Kft. alapítói

■	 3 méter széles hengerstanc két kivágószerszámmal

▶



48

latban a második vagy harmadik mű-
szak megszervezését jelenti a gyártás 
során.

Komplexitásban gondolkodunk

Igény esetén tervezést is vállal a Buda 
Doboz Kft.?
– Fontosnak tartjuk, hogy komplex 
szolgáltatást nyújtsunk, ezért besze-
reztük az egyik legelterjedtebb do-
boztervező szoftvert, amivel nemcsak 
megtervezhetjük a dobozokat, de 
azokról 3D képeket is készíthetünk, 
amit egyre inkább igényelnek is a 
megrendelők. Egy 3D-s látványterv 
sok potenciális megrendelőt győzött 
már  meg eddig is arról, hogy bennün-
ket válasszanak.
A tervezés során – természetesen a 
megrendelői igény mellett – mik a 
legfőbb irányvonalaik?

– Olyan iparágban tevékenykedünk, 
amely rendkívül árérzékeny terméke-
ket forgalmaz. Emiatt mindig az olyan 
legolcsóbb megoldásra törekszünk, 
amely a minőségi követelményeket 
is kielégíti. Megvizsgáljuk, hogy mi-

ként készíthetjük el úgy a dobozt, 
hogy közben a lehető legkevesebb 
alapanyagot használjuk fel. Megren-
delőink részére rendszerint ajánljuk az 
önzáró dobozokat, amelyek a tető-fe-
nék-lapolt társaikhoz képest nemcsak 
elegánsabbak és egyre népszerűbbek, 
de záródásuk miatt alkalmazásukkal a 
csomagolás során idő és ragasztósza-
lag is megtakarítható.

Gyors, hatékony kiszolgálás

Cégüknél hogyan zajlik a folyamat a 
megkereséstől az átadásig?
– Az ajánlatkérések többsége – jel-
lemzően kkv-szektorról lévén szó – 
a honlapunkon megtalálható aján-
latkérő felületen érkezik. Ezt mind-
annyian látjuk, és lehetőségeink-
hez mérten a lehető leghamarabb 
felvesszük a partnerrel a kapcsola-

tot. Ha a kívánt terméket el tudjuk 
készíteni, akkor az ajánlatkérőnek 
részletes írásbeli ajánlatot küldünk, 
ami tartalmazza a termék és a gyár-
tás minden fontos paraméterét. Az 
ajánlat elfogadása után beütemez-

zük a gyártást, amelyről a meg-
rendelőt is értesítjük. Az elkészült 
termékek átvehetők az üzemünk-
ben is, de a partnereink többsége 
házhoz szállítással kéri azokat. A 
nagyobb dobozokat jellemzően sa-
ját teherautónkkal szállítjuk ki, így 
külsős fuvarozó igénybevétele sem 
szükséges.
Határidő tekintetében mennyire ru-
galmasan képesek alkalmazkodni az 
elvárásokhoz?
– A kisebb megrendeléseket rövid ha-
táridővel kielégítjük, mivel a legfonto-
sabb alapanyagokból állandó készle-
tet tartunk. A nagyobb mennyiséghez 
általában külön vásároljuk a szüksé-
ges anyagot, ilyenkor természetesen 
a papírgyártón is múlik, hogy mikorra 
vállaljuk az áruátadást. Gyakran for-
dul elő, hogy részteljesítésekkel alkal-
mazkodunk a megrendelői igényhez, 
hogy folyamatosan csomagolhassák a 
termékeiket.

A jövőbeli fejlesztések a haté-
konyságnövelésre, automatizá-
lásra irányulnak

A működésükben mennyire hangsú-
lyos a környezetvédelem?
– Kizárólag újrahasznosított alap-
anyagból dolgozunk, valamint a do-
bozok nyomtatásához is csak vizes 
bázisú festéket használunk. Mindezt 
egyre több megrendelőnk meg is 
követeli, aminek örömmel teszünk 
eleget. Jó látni, ha nemcsak nekünk, 
hanem a vevőinknek is fontos a kör-
forgásos gazdaság. Ennek érdekében 
az üzemcsarnokunk fűtését is bio-
masszával oldottuk meg.
Az elmúlt két év alatt figyelemre mél-
tó eredményt értek el. Mik a jövőbeli 
terveik?
– Habár most is számtalan féle és mé-
retű terméket állítunk elő, középtá-
von szeretnénk a termékpalettánkat 
tovább színesíteni kasírozott dobo-
zokkal. Emellett a hatékonyságnöve-
lés érdekében az automatizálásra irá-
nyulnak a jövőbeli fejlesztéseink, ami 
minden bizonnyal többlépcsős folya-
matként valósul meg.
A nemzetközi csomagolóipari fejlesz-
téseket is figyelemmel kísérjük, hogy 
mindig naprakészek legyünk, új le-
hetőségeket, megoldásokat kínálhas-
sunk partnereink számára.

 ■

◁

■	 A hullámpapír dobozhoz hálós térkitöltőt is gyártanak a Buda Doboz Kft.-nél
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A MEVA-HU Kft. kínálatában különböző 
méretben talál fémből, műanyagból, rác�-
csal ellátott vagy rács nélküli csepegtető 
kádakat, melyek a rajta tárolt legnagyobb 
csomagolóanyag űrtartalmát képesek fel-
fogni, amennyiben azzal sérülés történik. 
Olaj és üzemanyag tárolható fém és üveg-
szálbetétes kádakon, gyúlékony folyadékok 
fémkádakon, lúgok pH 8 értékig mind fém-, 
műanyag- vagy üvegszálas tárolón, a pH 
8 felettiek műanyag kádon, a savak pedig 
műanyag- vagy üvegszálas gyűjtőkádakon 
helyezhetők el környezetkímélő módon.

Amennyiben a csomagolóanyag sérül, 
annak tartalma a kádba ürül, melyet 
észrevétel után felitató anyaggal vagy 
leszivattyúzással vehet fel. A kádak tar-
goncával mozgathatók: vannak kerék-
kel rendelkezők, készítünk zárt gyűj-
tőkádakat, sőt, polcállványokra vagy 
állványok alá, illetve függesztve elhe-
lyezhető tárolókkal is találkozhat hon-
lapunkon.
A csomagolótartályokat így tisztán, 
rendszerezve és környezetkímélően tá-
rolhatják.

Kérem, tekintse meg a kínálatunkat a 
www.mevakomi.hu honlapon az „Olaj-
gazdálkodás-Veszélyes anyagok tárolá-
sa” menüpont alatt vagy az Új termé-
keknél, de kérheti kollégáink segítségét 
is az alábbi elérhetőségeken!

MEVA-HU Kft.
2851 Környe, Budai út 1/B

tel: +36-34/300-852, +36-30/207-5581
email: meva.hu@meva.eu

 

Gyártási folyamatok vagy mindennapos üzemeltetés során a folyadékokat flakonokban, kannákban, hordókban 

is tárolhatjuk. Véletlen elcsepegés, csomagolóanyag sérülés esetén a folyadék a talajra kerülhet, elszennyezve 

azt. Ennek védelmére a csomagolóanyagot (flakonokat, kannákat, hordókat) célszerű elzárt helyen tárolni 

megfelelő, gyűjtőkádas szekrényben. Ha erre nincs lehetőség, akkor elkülönítve, gyűjtőkádon elhelyezni.

A KÖRNYEZETÜNKRE KÁROS FOLYADÉKOK HELYES TÁROLÁSA

Gyártás, raktározás és üzemeltetés 
során is f igyeljünk a környezetünkre!

Jeneiné Tóth Aranka ügyvezető | MEVA-HU Kft. 
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Előzmények

A legutóbbi, 2019-es expók sikere óta 
nagyot fordult a világ. Akkoriban még 
dinamikus fejlődésről, egy esetleges 
új rendezvényhelyszín kereséséről 
és a kiállítók körének bővítéséről be-
szélt a szakma. Mára az óvatos nyitás, 
az „elszálló” árak és alapanyaghiány 
határozzák meg a vállalkozások min-
dennapjait. Sőt, a képletet tovább bo-
nyolítja a szomszédunkban kirobbant 
háború miatt fokozódó bizonytalan-
ság is. „Innen szép nyerni” – tartja a 
mondás, ami a mai körülmények kö-
zött nap mint nap új értelmet nyer.
A 2022-es expók előkészítésének kilenc 
hónapját végig áthatotta, és természe-
tesen nagyban befolyásolta is a változó 
környezet, amelyhez csakis úgy tudott 
alkalmazkodni az egymással szorosan 
együttműködő szervező csapat, hogy 
mindvégig a kitűzött cél lebegett a 
szemük előtt. A rengeteg bizonytalan-
ság és a „csapkodó hullámok” hatására 
a világkiállítások (nem csak a nyom-
daipari) egyre távolabbra sodródnak 
időben és térben. Szinte folyamatosak 
a bejelentések az események törléséről, 
vagy egy 2023-as időpontra történő át-
ütemezésről. A pandémia alatt bebizo-
nyosodott, hogy a digitális alternatíva, 
azaz a „virtuális” kiállítások egyszerűen 
nem működnek. Ez a műfaj a személyes 
kapcsolatokra épül, és a perszonális él-
mények, tapasztalatok, beszélgetések 
nélkül olyan, mint a kert virágok nélkül. 
A PPDexpo és SignExpo lelkes szerve-
zői kitartanak és eltökélt céljuk, hogy a 
körülmények ellenére sikeres regionális 
szakkiállítást szervezzenek!

Miért érdemes kilátogatni?

Egy kiállításra természetesen min-
denki más-más elvárásokkal és céllal 
érkezik. Az elmúlt két év kényszerű 
„szünete” olyan információs váku- 
umot hozott magával, amire a ki-
állítók válaszul a leginnovatívabb 
és legkorszerűbb megoldásokat és 
technológiákat készülnek bemutat-
ni. Ahogyan a termelőcégek sem 
álltak le a gyártással a Covid évei 
alatt, úgy a gépgyártók sem álltak 
le a különböző fejlesztésekkel és 
alig várják, hogy ezek a megoldások 
a nagyközönség előtt is bemutat-
kozhassanak. A két expón összesen 
több mint 80 kiállító, mintegy net-
tó 2500 négyzetméteren hozza el 
a leginnovatívabb technológiákat 
és üzleti megoldásokat, amelyek az 
érdeklődő vállalkozások segítségére 
lehetnek a mai kihívásokkal teli idő-
szakban, és inspirációt adhatnak a 
jövőkép megtervezéséhez is.
Továbbá a szervezők olyan tartal-
mas szakmai programmal készülnek, 
amelyek NEMCSAK a nyomdai szak-
emberek számára lehetnek érdeke-
sek, hanem mágnesként vonzzák 
iparágfüggetlenül a nyomtatás, a 
legújabb csomagolási trendek, a kre-
atív nyomdatermékek, a papír és más 
nyomathordozók iránt érdeklődőket 
is. A nyomtatás és az alapanyagok fel-
dolgozásának határtalan lehetőségei 
számos egyedi installáción kerülnek 
bemutatásra. Egy olyan világ tárul 
majd a szemünk elé, ahol rádöbbe-
nünk, ma már mindent (is) nyom-
tatással állítanak elő. A PPDexpo 

és SignExpo ebben a vonatkozásban 
a nyomtatott kommunikáció, vala-
mint a grafikai ipar közös presztíz-
strendezvénye is, ahol a nyomtatott 
médiákkal kapcsolatos általános elő-
ítéletek is megdőlnek.
A programot számos izgalmas elő- 
adás, szerzői könyvdedikálások, a 
Best Print Hungary és Hungaropack  
Student díjkiosztói, exkluzív autófóli-
ázás, kirakatbaba díszítő verseny és a 
kiállító cégek által szervezett nyere-
ményjátékok színesítik majd.
Az edukáció kiemelt szerepet kap az 
idei expókon, ahol nemcsak a szak-
ma közép- és felsőfokú szakképzőhe-
lyei lesznek jelen, hanem a következő 
generáció tagja is belekóstolhatnak a 
grafikai ipar sokszínűségébe. És ha 
sikerült Őket megnyerni, akkor az 
expó ideje alatt akár nyári gyakorlati 
helyet vagy munkahelyet is találhat-
nak maguknak.

A kiállítások meglátogatását min-
denkinek meleg szívvel ajánlom. A 
szomszédos QR-kód leolvasásával és 
a regisztrációs űrlap kitöltésével Ön 
most ingyenes belépési lehetőséget 
kap az esemény akár mindhárom 
napjára!

Találkozzunk a PPDexpo
és SignExpon!

www.ppdexpo.hu
Időpont: 2022. május 24-26.

Helyszín: Budapest, BOK „A” csarnok 

■

PPDexpo és SignExpo – jegyezze 
elő már most!

Tóth Gábor | PPDexpo főszervező

A 2022-es PPDexpo immár az ötödik a sorban. Kezdetektől a SignExpo társkiállítása, ami ugyan más koncepció 
mentén szerveződik, de egészen egyértelmű, hogy a két kiállítás nemcsak megfér egymás mellett, hanem szakmai 
értelemben elmosódnak a határok, és szépen ki is egészítik egymást. Aki 2022. május 24–26. között kilátogat 
a BOK „A” csarnokába, az olyan élményben részesülhet, amihez hasonlóra még nagyon sokat kell várni. 



TRANSPACK.HU | 2022/2

51

Tóth Gábor | PPDexpo főszervező
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Alternatív megoldás

A virtuális események gyorsan men-
tőövvé váltak a rendezvényszerve-
zők számára, akiknek jelentős része 
a túlélésért küzdött a pandémia mi-
att. Világszerte, így itthon is sok ki-
emelt esemény igyekezett virtuális 
„verzióra” váltani. Az ilyen típusú B2B 
konferenciák és szemináriumok vi-
szonylag zökkenőmentesen térnek 
át a virtuálisra, mivel a tartalomvezé-
relt formátumok online már megle-
hetősen komoly előzményekkel ren-
delkeznek. A listáról azonban hiány-
zik egy nagy eseménykategória, az 
expók és a kiállítások. A kiállításokat 
és a szakmai bemutatókat ugyanúgy 
érintette a jogszabályokba fektetett 
rendezvény stop, azonban ezek az 
előbb említettekhez képest nem je-
lentek meg a virtuális térben jelentős 
mértékben. Többféle forgatókönyvet 
alkalmaztak a rendezvényszervezők. 
A többségük vagy teljesen lemondta, 
vagy egy későbbi időszakra (sokszor 

a következő évre) tolta az eseménye-
it. Voltak, akik hibrid megoldásokban 
gondolkodtak és akadtak olyanok is, 
akik fejest ugrottak a virtuális világba.

Kihívást jelentő virtualizációs  
események

A kiállítások vitathatatlanul az egyik 
legnagyobb kihívást jelentő virtuali-
zációs események. A hagyományos 
kiállítások teljesen a személyes ta-
pasztalatokra épülnek, beleértve az 
emberek azon lehetőségét, hogy az 
egyik standról a másikra járjanak és 
állandó, gyakran nem is tervezett in-
terakcióba lépjenek a kiállítókkal és 
egymással.
Standos partnerközeliség, különleges 
és innovatív élmények nélkül nehéz 
prezentálni egy szakkiállítás érté-
két. Egyre gyakrabban elhangzó kér-
dés, hogy a leendő résztvevő szem-
pontjából mi a hozzáadott értéke egy 
virtuális kiállításon való részvételnek 
szemben azzal, hogy egyszerűen 

online kutatást végezne vagy demót 
kérne az érdeklődési körébe került 
cégtől/cégektől?
A kiállítási tapasztalatok értékének 
megőrzése érdekében figyelembe 
kell venni három alapvető összetevőt, 
amelyek különleges kihívásokat jelen-
tenek a virtuális formátumban gon-
dolkodóknak:

Tanulás és felfedezés

A kiállítások lehetővé teszik az ötle-
tek és termékek egyszerű cseréjét a 
bemutatókon és személyes megbe-
széléseken. Mind a kiállítók, mind a 
résztvevők frissíthetik a tudásukat 
abból, hogy megismerik, mi folyik az 
általuk preferált iparágban, és kapcso-
latot is teremthetnek. A véletlenszerű 
felfedezések és találkozások a virtuális 
térben azonban sokkal nehezebben 
megvalósíthatóak, ugyanis az éterben 
a résztvevők véletlenül új beszállítót 
nem találhatnak az eredetileg meglá-
togatni kívánt stand mellett.

Górcső alatt a digitális 
kiállítások

Czékus Mihály

Az elmúlt közel két év pandémia sújtotta időszakban a rendezvényvilág a virtuális térbe költözött. Igaz ez a 
szakkiállításokra és expókra is, amelyek szintén a digitális rendezvények irányába tolódtak. Összességében 
ez nem nagy időintervallum, ennek ellenére a piac érdekeltjei már számos tapasztalatot gyűjthettek.
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Vezető jelenlét

A kiállítóknak képesnek kell lenniük arra, 
hogy termékbemutatókat tarthassanak 
mindenkinek, aki ilyet igényel. Marke-
ting szempontból is nagy jelentősége 
van a kiállításoknak számukra azáltal, 
hogy mind a márka megerősítését, mind 
pedig a termékek piacra dobásának le-
hetőségét kínálják kompetens vezetők 
megerősítő jelenlétével. Természetesen 
bizonyos bemutatók a virtuális térben is 
jól működnek. Az online események to-
vábbra is kínálhatnak márkaépítési lehe-
tőségeket, habár ezek kevésbé vonzóak 
a rendelkezésre álló korlátozott érzék-
szervi stimuláció miatt. Hasonlóképpen, 
a virtuális események korlátozzák a ki-
állítókat abban, hogy kézzelfogható (pl. 
illatos, ízes) termékmintákat osszanak ki, 
ami különösen káros az élelmiszer- és ital- 
ipari szakkiállítások esetén.

Üzletkötés

A kiállítások egyik fő célja a vállalatok 
egy helyre történő koncentrálása és új 
partnerségek elősegítése. A potenciális 
ügyfelek jelentős része szükségesnek 
találja, hogy fizikailag megnézze vagy 
kipróbálja a terméket, mielőtt az üzlet 
létrejön. A kiállítóknak új kihívásokkal 
kell szembenézniük ismeretlen formá-
tumban, amikor virtuális környezetben 
próbálnak ügyfélakvirálást végrehaj-
tani. Gyakran jobban preferálják – a 
virtuális kiállításokon történő részvétel 
helyett – a saját online platformjaikon 
keresztüli munkát. Ott ugyanis jobban 
ellenőrizhetik a prezentációt, és poten-
ciálisan kevesebb közvetlen versenyt 
kell folytatniuk, mint egy idegen tér-
ben vagy platformon belül.

Vegyes fogadtatás

Az elmúlt két év során több-kevesebb 
sikerrel számos, részben vagy teljesen 
virtuális rendezvény került lebonyolí-
tásra. A következőkben ezekre fóku-
szálunk, mégpedig a kiállításszerve-
zők, a kiállítók és a látogatók szerepé-
be bújva.
A dallasi székhelyű Tradeshow Logic 
a közelmúltban publikálta az általa 
lebonyolított felmérés eredményeit. 
Két kérdéskörre voltak kíváncsiak a 
virtuális kiállítások kapcsán. Egyik az 
elkötelezettségre és aktivitásra, a má-
sik pedig a megtérülésre vonatkozott. 
Az elsőre adott válaszokból az derült 
ki, hogy a válaszadók nem voltak elé-
gedettek a márkaépítés, az új termé-
kek népszerűsítése és a hálózatépítés 
lehetőségeivel a virtuális kiállítások 
kapcsán. A második kérdéskör kap-
csán sokak nyilatkoztak úgy, hogy a 
magas látogatottság nem vezetett új, 
potenciális ügyfelek megszerzéséhez 
és az eladások növekedéséhez.
Az amerikai kitérő után nézzünk meg 
néhány hazai tapasztalatot. A rendez-
vényszervezők leginkább azzal szem-
besültek, hogy a kiállítók sokszor az 
59. percben döntenek, ami nehezíti a 
szolgáltatók tervszerű munkavégzé-
sét. Utolsó pillanatos regisztráció után 
ugyanis nem könnyű feladat megte-
remteni a legoptimálisabb részvételi 
feltételeket.
A virtuális kiállítási eseményeken a ki-
állítók rengeteg pénzt takaríthatnak 
meg utazásokon, szálláson, promóci-
ós cikkeken és egyéb, a kiállításokkal 
kapcsolatos kiadásokon. Viszont ezzel 
szemben a mérleg másik serpenyőjé-
be az a tapasztalati tény kerül, hogy a 

virtuális kiállítások az aktív ügyfélkör 
karbantartására tökéletes lehetőséget 
nyújtanak, de új kliens nem nagyon 
származik belőlük. Nagyon fontos 
még a kiállítók kapcsán az első benyo-
más témaköréről is beszélni, hiszen ez 
egészen másként működik a digitális 
világban. A hagyományos kiállítások 
esetében a stand és az azt „működte-
tő” személyzet képviseli a céges arcu-
latot. Ezzel szemben egy virtuális ren-
dezvényen „csak” egy demó anyaggal 
találkozik az érdeklődő. Mivel ennek 
hatására alakul ki az első benyomás a 
látogatóban, ezért nem másodlagos 
kérdés ennek a minősége. A tapaszta-
lat azt mutatja, hogy több olyan válla-
lat is van, amelyik „minimálban” gon-
dolkodik, ennek megfelelően szűkre 
szabja a demó elkészítésére szánt 
költségvetését. Sőt, habár profilide-
gen számára, maga készíti el. Pedig 
számos olyan komoly referenciákkal 
rendelkező szolgáltató van a piacon, 
amelyik professzionális szinten elké-
szítené a céges demót. Egyértelműen 
ennek a saját produkciónál nagyobb 
költségvonzata van. Persze az is két-
ségtelen tény, hogy egy látványosabb 
anyag több érdeklődőt vonz.
A hagyományos kiállítások vonatko-
zásában az a tapasztalat, hogy a szak-
mai látogatók célja az, hogy bennük 
egy átfogó kép alakuljon ki az adott 
iparágról. Ennek alapjait a vásárcsar-
nok elsőkörös gyors vizitjével rakják 
le. Aztán második körben már konkrét 
fókuszpontokat jelölnek ki az elsőkö-
rös „felmérés” tapasztalatai alapján. A 
nehézséget az jelenti, hogy az átfogó 
kép kialakítására egy virtuális rendez-
vény kevésbé alkalmas. Az online plat-
formok, űrlapok kitöltése után navi-
gálják az érdeklődőt a keresett profilú 
kiállítóhoz. Egy megfelelően kitöltött 
űrlap eredménye pontos találat lesz. A 
hiányos kitöltés fals adatokhoz vezet-
het, ami nehezíti a partnerek egymás-
ra találását. Ez például valós kiállításo-
kon a legkevésbé fordulhat elő.
A kiállítói, látogatói igény és a tele-
kommunikációs eszközök terén ta-
pasztalható felgyorsult innováció azt 
mutatja, hogy a kiállítások digitális 
világa a világjárvány véglegesnek te-
kinthető megszűnése után is fennma-
rad. Az persze kérdéses, milyen súllyal. 
Nyilvánvalóan másként esik majd a 
latba, mint amikor szinte nem is volt 
más választási lehetőség.

■

Czékus Mihály
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Óriási potenciál a teljes értékláncon

A Metsä Board a Dassault Systèmes 
3DEXPERIENCE platformját használja 
az új és innovatív 360 Services része-
ként, hogy hatékonyabb és fenntart-
hatóbb csomagolási megoldásokat 
kínálhasson az ügyfeleinek. Központ-
ja Äänekoskiban, a Metsä Board Ki-
válósági Központjában (Excellence 
Centre) található, ahol ügyfeleivel 
közösen csomagolási megoldásokat 
fejleszt és tesztel. A legmodernebb 
technológia különböző körülmények 
között segít szimulálni az anyagok és 
a csomagolás teljesítményét, lehe-
tővé téve az ügyfelek számára, hogy 
időt és anyagot takarítsanak meg. Az 

optimális csomagolási megoldás, az 
anyagválasztás és a szerkezeti kialakí-
tás szempontjából alacsonyabb szén-
lábnyommal rendelkezik.
„A Metsä Board felkeltette az iparág ér-
deklődését azzal, hogy új lehetőségeket 
mutatott meg az ügyfeleknek” – mond-
ja Pekka Suokas, a Metsä Board ku-
tatásfejlesztési vezetője. „Ez olyasmi, 
amire még nem volt példa az ipar- 
águnkban” – jelzi, hozzátéve, hogy az 
egyik legnagyobb előnyt a szimuláció 
gyorsasága nyújtja.
A 3D-szimuláció lehetővé teszi, hogy 
a Metsä Board a fizikai prototípus-ké-
szítéshez képest 85%-kal gyorsab-
ban szállítson adatalapú anyag- és 
tervezési javaslatokat. „Úgy éreztük, 

hogy a csomagolás anyag- és szerke-
zeti megoldásainak hagyományos op-
timalizálási módszere túl sok időt vesz 
igénybe” – magyarázza Suokas. „Ezzel 
az új technológiával sokkal gyorsabban 
lehet döntéseket hozni, ami megnöveli 
a hatékonyságot és a termelékenysé-
get, és csökkenti a tervezési és gyártási 
hibák valószínűségét.”
Például a doboz-összenyomhatósági 
tesztet néhány órán belül el lehet vé-
gezni – szemben a hagyományos fizi-
kai vizsgálati módszerekkel, ami akár 
több napot, sőt több hetet is igénybe 
vehet. A jelenlegi trendre példa az 
e-kereskedelem növekedése, amely 
különleges követelményeket támaszt 
a csomagolás fizikai stabilitásával 
szemben. Itt ugyanis elengedhetet-
len a külső csomagolás csökkentése 
a termékbiztonság megőrzése mel-
lett. Ha a dobozokat többször be- és 
kirakodják, mielőtt célba érnének, a 
csomagolásokat úgy kell kialakítani, 

Az optimális csomagolás keresésének 
útján: a 3D-szimuláció felgyorsítja 
az innovációt

Forrás: Metsä Board Magazine 2021–2022 | Szöveg: Michael Hunt
Fotók: Hanna-Kaisa Hämäläinen,  Dassault Systèmes | Fordította: LUPE Magazin

Miközben az autó-, a repülőgép- és az űripar már jó ideje használja a Dassault Systèmes fejlett virtualizációs 
eszközeit, addig a dobozipar még mindig csak vár a csúcstermékre. A Metsä Board már készen áll a változásra.

■	 Pekka Suokas és Anna-Leena Erkkilä a Dassault Systèmes 3DEXPERIENCE platformján 
vizsgálja a csomagolást. A szimuláció akár 85%-kal gyorsabb fejlesztést tesz lehetővé, 
mint a fizikai prototípusok hagyományos tesztelési módszere

Új határok közös felfedezése
„Évek óta sikeresen alkalmazza a virtu-
alizációs eszközöket a termékfejlesz-
tésben a repülőgép- és az autóipar. 
Kezdeményezésünk részeként azo-
nosítottuk azokat a területeket, ahol 
ezeket a felismeréseket a csomago-
lóiparban is hasznosítani lehet. Ezek 
az iparágak ugyanolyan kihívásokkal 
szembesülnek: egyre könnyebb ter-
mékeket fejlesztenek ki, hogy csök-
kentsék a nyersanyag-felhasználást, 
és megfeleljenek a szigorú szilárdsági 
és teljesítmény-követelményeknek. A 
3DEXPERIENCE platform ezt lehető-
vé teszi” – állítja John Kitchingman, a 
Dassault Systèmes EuroNorth ügyve-
zető igazgatója.
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hogy ellenálljanak a nagy kezelési 
igénybevételnek. A szimulációs esz-
köznek köszönhetően a Metsä Board 
3D szerkesztési rajzainak segítségével 
tesztelni lehet a teljes csomagolási 
konstrukció szilárdságát. Ez lehető-
vé teszi a különféle termékhasználati 
módok rendkívül hatékony vizsgá-
latát a valós összenyomási, rakodási, 
rázkódási, ejtési és más körülmények 
szimulációjával. „Ráadásul a szimulá-
ciók során láthatjuk, mi történik a cso-
magoláson belül” – hangzik lelkesen 
Suokastól. „Eddig erre nem voltunk 
képesek. Reméljük, hogy megoldásunk 
fejlesztésével a jövőben még több elő-
nyös szolgáltatást tudunk nyújtani. Hi-
szem, hogy óriási lehetőségek rejlenek, 
nemcsak a szolgáltatási folyamatban, 
de általában véve a teljes értékteremté-
si láncban is.” 			      
					          ■

Forrás: Metsä Board Magazine 2021–2022 | Szöveg: Michael Hunt
Fotók: Hanna-Kaisa Hämäläinen,  Dassault Systèmes | Fordította: LUPE Magazin

■	 A Dassault Systèmes fizikai szimulációs eszközei gyorsabb innovációt tesznek lehetővé. 
Ugyanezt a technológiát alkalmazza jelenleg az autó-, a repülőgép-, az űr- és a kartonipar

Küzdelem a Covid-19 ellen: a kartonok 
terhelhetőségi határának vizsgálata
Partnerhálózatával együttműköd-
ve a Metsä Board élen jár a gyógy-
szergyárak által használt kartonok 
tesztelésében, gondoskodva a 
COVID–19 vakcina injekciós üvege-
inek biztonságáról, sterilitásáról és 
nyomon követhetőségéről a teljes 
ellátási láncban. A gyártóhelyektől 
a palackozó üzemekig vezető utat 
gondosan ellenőrizni kell, ezért jó 
minőségű és funkcionális csoma-
golásra van szükség. „A kartoncso-
magolás nemcsak a szállítás közbeni 
fizikai sérülések ellen véd, hanem fon-
tos információs és biztonsági funkci-
ókat is ellát” – magyarázza a Metsä 
Board fejlesztési osztályának veze-
tője, Markku Leskelä.

A hűtőlánc épségének védelme
A másodlagos kartoncsomagolás-
nak is ellen kell állnia a –70 °C-os hő-
mérsékletnek, amelyen a vakcinákat 
tárolják és szállítják. „Ez az a terület, 
ahol kiterjedt tesztelési és szimulációs 
képességeink rendkívül értékesnek bi-
zonyulnak a gyógyszeripar számára” – 
mondja Pekka Suokas, a Metsä Board 
kutatás-fejlesztési vezetője.

Az ügyfélbizalom megteremtése
Az oltóanyagok gyors elosztásá-
nak elősegítése érdekében a Metsä 
Board Äänekoski kiválósági központja 
extrém körülmények között teszteli 
a gyógyszer-csomagolási mintákat. 
Markku Leskelä elmagyarázza, hogy 

az ilyen szimulációk bizalmat keltenek 
az ügyfelekben.

A bolygó terhelésének csökkentése
Köszönhetően a legmodernebb tesz-
telési kapacitásnak és a szimulációk-
nak, a könnyebb kartonminőséget is 
biztonsággal lehet ajánlani. A Metsä 
Board évente 1,3 millió tonna karton-
dobozt gyárt. Ha ebből a kartonból 
dobozonként 7 grammos gyógyszer-
csomagokat készítenének, napi 430 
millió csomagot lehetne előállítani. A 
kartondoboz tömegének mindössze 
1 százalékos csökkentésével napi 4,3 
millió csomag előállításához elegen-
dő természeti erőforrást lehetne meg-
takarítani.                                              ■
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KARRIER

Milyen út vezetett a grafikai ter-
vezői, csomagolástervezői szak-
irányhoz? Mi alapján választottad 
az Óbudai Egyetemet?

– Már kiskoromtól kezdve érdekelt a 
rajzolás, a tervezés. Később olyan kö-
zépiskolába kerültem be, ahol emelt 
óraszámban tanulhattam rajzolni. Ez 
segített megerősíteni bennem, hogy 
valamilyen művészi, tervezői irányba 
szeretnék tovább tanulni. Majd mi-
kor az egyik ismerősöm, aki úgyszin-
tén az Óbudai Egyetemen végzett, 
megmutatta munkáit, hogy miket 
készített, úgy döntöttem, én is ide 
szeretnék járni. Így esett a választá-
som az Óbudai Egyetem, Rejtő Sán-
dor Könnyűipari és Környezetmérnö-
ki Kar, Ipari termék- és formatervező 
mérnöki szakirányára.

Mi motivál a csomagolástervezés-
ben, mi a személyes kötődésed a 
szakterülethez?

– Személy szerint nagyon szeretem 
a különlegesen, szépen, ízlésesen 
csomagolt termékeket. Gyakran 
aszerint választok a boltban két ha-

Praktikusat, egyedit létrehozni 
a fogyasztóknak
Müller Petra, az Óbudai Egyetem hallgatójának terve egy fantasztikus adottságú termékhez

Kohout Zoltán

A méltán népszerű Hungaropack Student verseny elismert és különleges érdeklődésre számot tartó 2021-es terveinek 
bemutatását célzó sorozatunk egyik utolsó részében az ugyancsak ismert hévízi gyógyhatású iszapra tervezett csomagolást 
mutatjuk be. Müller Petra célja egyszerre volt egy különlegesség és a vásárló számára hasznos termék létrehozása.

■	 Összhang és egyediség a kozmetikum-
csomagolásban

TERMÉKLEÍRÁS. Petra Hézi 
kozmetikum-termékcsalád-
járól azt írja a Hungaropack  
Studenthez benyújtott pá-
lyamű: a hévízi iszap jó adott-
ságait kihasználva alakította ki 
ezt a termékcsaládot, mely hé-
vízi gyógyiszapból, sampon-
ból, balzsamból, tusfürdőből, 
ránctalanító krémből, arcradír-
ból, testápolóból és folyékony 
szappanból áll. Az iszap fel-
használása segít a bőr és test 
regenerálódásában, emellett 
hidratál is. Henger formája ré-
vén könnyen kézreálló, anya-
gának köszönhetően pedig ke-
vésbé csúszós. A sampont, tes-
tápolót és a szappant pumpás 
zárással látta el a könnyű ada-
golás érdekében. A balzsamot 
és a tusfürdőt flip-top kupak-
kal, míg a tégelyeket egyszerű 
csavaros tetővel képzelte el a 
tervező.
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sonló termék közül, hogy melyik-
nek tetszik éppen jobban a külle-
me, a grafikája vagy az, hogy melyik 
rendelkezik praktikusabb csomago-
lással. Így különlegesen fontos szá-
momra a jól megtervezett termék, 
és azért szeretem ezt a szakmát, 
mert itt lehetőségem van valami 
nagyszerűt, praktikusat, egyedit 
létrehozni, ami által a fogyasztók 
érdekeit szolgálhatom.

Mi alapján választottad, ter-
vezted a hévízi iszapos kozme-
tikumokat a Hungaropack-os 
csomagolástervhez? Milyen 
piackutatás, tipográfiai elgon-
dolás, dizájnkoncepció vezette a 
tervezést?

– Iskolámban, az egyik félévben 
olyan projektfeladatunk volt, ahol 
egy hungarikumnak kellett a cso-
magolását megterveznünk, drogé-
ria témában. Egy kis piackutatás, in-
ternetes böngészés után rátaláltam 
a hévízi iszap fantasztikus adottsá-
gaira, és úgy döntöttem, ez fogja 
adni a termékem alapját. A dizájn 
szempontjából fontosnak tartot-
tam, hogy visszaadja a hévízi iszap 
felhasználási lehetőségeit, emel-
lett lényeges volt, hogy könnyen 
értelmezhető legyen a grafika és a 
tipográfia. Nyolctagú termékcsa-
ládomat úgy készítettem el, hogy 
összhangot képezzenek, de az 
egyes termékek megőrizzék egye-
di tulajdonságaikat, mint például a 
sampon esetében a grafika egy női 
arcot ábrázol hajjal, míg a testápoló 
egy egész emberi alakot.

Milyen terveid vannak a pályavá-
lasztásban? Csomagolástervező 
lennél, dizájner, stb., illetve itthon 
vagy külföldön folytatod-e 
a pályát az egyetem után?

– A tervem a jövőre nézve még kép-
lékeny. Amit viszont tudok, hogy a 
szakmában szeretnék elhelyezked-
ni, azon belül is leginkább a grafi-
kai tervezés érdekel. Egyelőre nem  
tervezem külföldre menni, így re-
mélem, találok itthon munkát a 
szakmámban.

■

Kohout Zoltán
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Jelen írás aktualitását az adja, hogy 
2022. március 8-án megalakult a ma-
gyar Blockchain Koalíció a közszféra, 
az egyetemi- és tudományos szféra, a 
szakmai szervezetek, valamint a ver-
senyszféra szereplőinek részvételével. 
Elsődleges célja a blockchain techno-
lógia nemzetgazdasági szerepének 
növelése, valamint a jó gyakorlatok 
átadása.

 Mi a blockchain?

A blockchain vagy magyarul blokklánc 
leegyszerűsítve „blokknak” nevezett 
rekordok adatbázisa. Abban külön-
bözik a hagyományos adatbázisoktól, 
hogy az adatok nem egy centralizált 
központi szerveren, hanem elosztott 

hálózaton vannak. Az teszi különle-
gessé, hogy a rekordokat rejtett kód 
segítségével összekapcsolják, láncol-
ják. A folyamat több szerverre oszlik 
szét, amiből az következik, hogy egyik 
sem birtokolja a „főkönyvben” szereplő 
információkat, így az adatbázis nem 
rombolható. A működését előre meg-
írt, megváltoztathatatlan és hamisítha-
tatlan szoftver biztosítja. Ha változás 
történik az adatbázisban, például vég-
bemegy egy tranzakció, azt ellenőrzi a 
hálózatban résztvevő összes szerveren 
futó szoftver, majd frissíti az adatbá-
zist. A blockchain tehát egy elosztott 
főkönyvi, angolul „ledger” technológia, 
amely megosztott információs adat-
bázisokból áll. Három alapvető tulaj-
donsága teszi kívánatossá, és ösztön-

zi egyre szélesebb körű elfogadását: 
egyrészt, hogy a rögzített információ 
megváltoztathatatlan, másrészt, hogy 
jelenleg ez az adatkezelés látszik a 
legbiztonságosabbnak, harmadszor 
pedig, hogy az információkezelés de-
centralizált, pontosabban megosztott. 
Mindez a bizalom növelését szolgálja 
az üzleti életben. 
Technológiai oldalról még megkülön-
böztetnek nyilvános és privát block- 
chain megoldásokat. Az előbbire pél-
da a blockchain kezdeti népszerűsé-
gét adó alkalmazása a kriptovaluták 
területén. Az utóbbira az első ismert 
üzleti alkalmazás az IBM Hyperledger 
Fabric megoldása a nemzetközi szál-
lítmányozás számára, mivel az ipar 
az elosztott főkönyvi technológiák 

A blockchain hatása  
a csomagolóiparra

Kecskés Katalin | GS1 Magyarország

Egyre több információ jelenik meg a blockchain technológiáról, az alkalmazását vizsgáló kutatási pilotokról és 
felhasználói esetekről úgy a szakmai konferenciákon, mint a szakmédiában. Ez az új technológia számos lehetőséget 
nyithat meg az ellátási láncok számára is. De mennyire lehet válasz minden jelenlegi és jövőbeli kihívásra, 
mennyire adhat általános megoldást, és milyen hatással lehet a csomagolóiparra? Kezdjünk el ismerkedni vele.
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objektivitását ismerte fel a vállalati és 
üzleti folyamatok hitelesítése, a súrló-
dások megszüntetése és a költségek 
csökkentése szempontjából. 
Akár az ingatag kriptovalutákat, akár 
az ellátási láncok számára értéket te-
remtő szilárd rendszereket hitelesíti 
a blockchain technológia, vele kap-
csolatban egyre többen úgy gon-
dolják, hogy kulcsmegoldás lehet 
az értékláncok átláthatóságához, és 
eszközként szolgálhat a hamisítással 
kapcsolatos egyre növekvő problé-
mákra, ezért néha Trust Protocol-nak 
is nevezik.

Mit adhat az ellátási- és  
értékláncok számára?

A blockchain elosztott főkönyvi tech-
nológiájának korai tanulmányozói 
az ellátási láncokból számos üzleti 
előnyt azonosítottak a létező és mű-
ködő vállalati alkalmazások számára. 
Ezek a termék jobb láthatósága szállí-
tás közben a származási helytől a vég-
ső célállomásig, az üzleti hatékonyság 
növelése automatizálás (pl. intelligens 
szerződések úgy nevezett smart cont-
ract-ok) segítségével, a megnöve-
kedett bizalom azon résztvevők irá-
nyába, akik nem tudnak közvetlenül 
kereskedni vagy nincs közvetítőjük, 

a hamisítványok jobb felderítése és a 
rosszul címkézett termékek kiküszö-
bölése a kockázatokkal és kibertáma-
dásokkal szembeni ellenállóképesség. 
Ezek figyelembevételével a csomago-
lóipari beszállítókkal kibővített érték-
láncokban végzett felmérések szerint 
maga a csomagolóipar három ténye-
ző miatt érezheti a blockchain hatását. 

Ezek az áruk és csomagok nyomon 
követése, a fogyasztói tudatosság elő-
segítése és a márkák hamisítástól való 
megóvása.

Hogyan működik? 

A termékek és csomagok nyomon kö-
vetése ma még jellemzően papírala-

Kecskés Katalin | GS1 Magyarország

■	 A blockchain biztonságosabbá, hatékonyabbá teszi az ellátási láncot

▶
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pon történik a termékekkel együtt 
szállított biztonsági bizonyítékokra, 
mint a hitelességüket igazoló eszkö-
zökre vagy ezek e-mailes továbbítá-
sára támaszkodva. A blockchain meg-
változtathatja ezt a paradigmát úgy, 
hogy lehetővé teszi, hogy a csomagok 
biztonságosan kommunikáljanak egy 
webhellyel, azon keresztül pedig az 
ellátási lánc szereplőivel és legvégül 
pedig a végfelhasználókkal. A bizonyí-
tékot adó fuvarlevelek és a csomagkí-
sérő dokumentumok helyett sorozat-
számokat, kódokat, RFID-tag-eket és 
további biztonsági funkciókat használ 
a hitelesség közvetítéséhez. Ahogy a 
technológia fejlődik, az információhor-
dozó eszközök, például a QR-kódok és 
az okostelefonok is jelentős közvetlen 
kapcsolatot alakítanak ki a vevők és a 
termékcsomagolások között. 
A blockchain technológia segítségé-
vel egy termék vagy csomag azonos-
sága olyan formában ellenőrizhető az 
értékláncon belül, hogy a csomago-
lást vagy annak meghatározott jelölé-
sét, képét, kódját vagy jeladócímkéjét 
a szállítás során, egészen a rendelteté-
si helyig minden tranzakció alkalmá-
val beolvassák és rögzítik a „főkönyv-
be”. Mivel a rekordok visszamenőleg 
nem módosíthatók, a főkönyv összes 
információja alapértelmezett állapo-
tában hitelesített adatnak tekinthető 
mindenféle manuális papírmunka 
nélkül. Amikor az értéklánc szereplői 
(csomagolóanyag-gyártók és feldol-
gozók, nyomdászok, nyersanyaggyár-
tók, termék-előállítók, márkatulajdo-

nosok, kiskereskedők stb.) egy block-
chainbe csatlakoznak és átláthatóvá 
teszik a folyamatukat, mindannyian 
ugyanazt az információt kapják a ter-
mék eredetéről és kezeléséről. Ha egy 
tétel szennyezett vagy sérült állapot-
ban kerül valamelyik állomásra, annak 
helye vagy oka könnyen nyomon kö-
vethető, és visszakereshető a láncon 
belül. A fogyasztók is egyszerűen elle-
nőrizhetik a termék eredetét vagy va-
lódiságát telefonjukkal a csomagolás 
vagy például a rajta lévő QR-kód beol-
vasásával. A blockchain eszköz lehet a 
márkabizalom építésében, mert sem-
leges és megváltoztathatatlan rend-
szer. Ha a blockchain vezérel egy el-
látási láncot, a csomagolás egy olyan 
újfajta márkanagykövetté válhat, ami 
egyben jelhordozó és vezérelem a hi-
telesség számára is.

Hogyan kapcsolódhat a  
csomagolóiparhoz? 

A csomagolás vagy inkább a csoma-
golás funkciói új jelentőséget kaphat-
nak az ellátási láncban a blockchain 
használata okán. A legtöbb termék 
esetében az információ a csomagolás 
központi részét képezi. Ez azt jelenti, 
hogy a csomagolásnak működőké-
pesnek kell lennie a védelem érdeké-
ben, esztétikusan kell kinéznie, miköz-
ben a vásárlók számára meg kell adnia 
az egyre növekvő számú szükséges 
összes információt a termékről vagy 
elkészítésének módjáról. A block- 
chain lecsökkentheti mindennek 

szükségességét, mert ahelyett, hogy 
újabb és újabb tájékoztató dobozokat 
kellene elhelyezni a csomagoláson, 
egyszerű és biztonságos digitális fo-
lyamatot adhat az információ eléré-
séhez. Egyidejűleg életképes eszköz 
a megbízhatóbb címkézési adatok-
hoz és az átláthatóbb információhoz. 
Segítségével a vásárló betekintést 
kaphat a címkén szereplő állítások va-
lódiságáról, például, hogy teljesen or-
ganikus-e-a termék vagy ténylegesen 
az EU-ból származik-e. 
Egyes technológiai vállalatok már 
azon dolgoznak, hogy a blockchaint  
egyenesen az ipari nyomtatókba in-
tegrálják, hogy ezzel biztosítsák a 
készletek nyomon követését a teljes 
ellátási láncban. Mások képfeldol-
gozó eszközökkel digitális ujjlenyo-
matot generálnak a termékről vagy 
a csomagolásról, hogy azt helyezzék 
el a blockchainbe a hamisítványok 
elkerülésére. Sokan méretezési és 
fenntarthatósági okok miatt elosztott 
főkönyvi gerinchálózatok fejlesztésé-
vel, megismerésével, kipróbálásával 
foglalkoznak. 
Bár a blokchain ismertsége és adoptá-
lása ma még nem túl magas, a csoma-
golóipar szereplőinek mégis érdemes 
odafigyelnie erre a technológiára is, 
mert észrevehetően egyre több vál-
lalkozás, szolgáltató és szervezet – kö-
zöttük például maga  az Unió is – egy-
re többet fektet bele, mivel az adatok 
megosztásának és a bizalomépítés-
nek egyik új módja lehet. 	         

■

◁
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– Papa! Elmegyünk a Stancformába megnézni a halakat? 
– Persze, elmegyünk, adunk nekik enni is!
Minden unokánk szívesen jön nézelődni a céghez, mondva: 
– Papa! Ez egy jó hely!
– Valóban, igyekszünk rendezett, jó környezetet biztosítani, 
hogy mindenki otthon érezze magát! Hogy ez tényleg így 
is van, azt a számok bizonyítják: Jani bácsi, Gergő, Józsi és 
Csabi már 20 éve itt dolgozik, Jozsó, Betti, Móni, Gábor pe-
dig több mint 10 éve. A többiek is 5 évnél hosszabb ideje  
dolgoznak nálunk. Ez az összeszokottság eredményezi azt, 
hogy ügyesen, gyorsan tudunk dolgozni, rengeteg szakmai 
tapasztalattal. 

– Papa! Ez itt micsoda? Mit csináltok itt a Stancformában?
– Tudod, mi olyan szerszámokat készítünk, amivel többféle 
anyagot tudnak kivágni: pl. papírt, műanyagot vagy gumit, 
amit például új játékok csomagolásához, a gyógyszerek 
dobozaihoz, autók alkatrészeinek a gyártásához használ-
nak. Papa azt szokta mondani, ha nem létezne stancszer-
szám-készítés, akkor a boltokban minden zacskókban 
lenne, nem szép csomagolásokban. A mi szerszámainkkal 
megkönnyítjük a bácsik és nénik munkáját, akik a csoma-
golásokat készítik.
– Hogyan könnyítitek meg? 
– Úgy, hogy gyorsan, pontosan megtervezzük, és hibátlanul 
elkészítjük azt a szerszámot, amit megrendeltek az ügyfelek.
– Honnan tudják, hogy Ti ilyen ügyesek vagytok?
– Sok megrendelőnk van, akik visszajönnek, és újból rendel-
nek, meg el is mondják, hogy a mi szerszámainkkal könnyű 
dolgozniuk. De be is kell mutatni a céget, és a szerszámain-
kat azoknak, akik még nem ismernek bennünket, ezért me-

gyünk most a kiállításra bemutatni a Stancforma Kft.-t, meg 
találkozni azokkal, akik szeretnek velünk dolgozni.
– Miért szeretnek veletek dolgozni?
– Azért, mert kedvesek vagyunk velük, megbízhatóak, segít-
jük Őket, tanácsot adunk nekik, és jó szerszámokat készítünk!
– Papa, nálatok minden gép új?
– Igen, minden gépünk fiatalabb, mint Te (6 év). Papa nagyon 
figyel arra, hogy mindig új, modern eszközöket használjunk, 
mert akkor mi is gyorsan, és pontosan tudunk dolgozni.
– Papa, majd, ha öreg leszel, én segítek neked és a ma-
mának a Stancformában!
– Hát kell ennél jobb elismerés? 

Önt is meggyőzhetjük?
Találkozzon velünk online:

vagy a PPDexpo P 28 standnál személyesen!

Majer Gyula tulajdonos 6 éves 
unokájával, Borival beszélget

Majerné Deák Gyöngyi 

■	 Bori: Híd és papírbabák



62

Az exportra gyakorolt hatások a 
gépiparban a legsúlyosabbak. A kárt 
konkrétan nem lehet megbecsülni, de 
a jelenlegi szállítási tilalmak már most 
is érintik az európai gépipar jelentős 
részét, így a több száz millió eurós vo-
lumenű exportot is. Ezenfelül az orosz 
részről érkező ellenszankciók számos 
vállalat értékláncára is hatással lehet-
nek, alkatrészhiány miatt hirtelen le-
állhat a termelés.

A csomagolóanyagok 
elérhetősége 

A jelenlegi válság a csomagolási ága-
zatra is rányomja bélyegét. A Stora 
Enso például bejelentette, hogy leál-
lítja a termelést mindhárom oroszor-

szági hullámkarton gyárában. Mivel 
azonban a papíralapú csomagoló-
anyagok gyártása legtöbbször a he-
lyi piacokra irányul, ezen a területen 
nem kell számítani közvetlen ​​hatásra. 
Izgalmasabb a cellulóz nyersanyag 
kérdése, de a hullámkarton alappa-
pír importjában Oroszország sok más 
országgal összehasonlítva alárendelt 
szerepet játszik. A hullámkarton ipar 
jelenleg is nagymértékben függ a gáz 
energiaforrástól. A gázellátás bizto-
sításán múlik a hullámkartonipar és 
más rendszerszinten fontos gazdasági 
ágazatok zavartalan működése.
A papíralapú csomagolásra gyakorolt 
hatás, legalábbis ami az alapanyag-el-
látást illeti, egyelőre elhanyagolható-
nak tűnik. A műanyag csomagolással 
azonban más a helyzet, mivel ezek 

előállítása fosszilis nyersanyagokon, 
azaz olajon és gázon alapul. Az amúgy 
is feszült nyersanyag-helyzet ezen a 
területen ismét súlyosbodhat.

Raklapok és faalapú 
csomagolások

A tavalyi évben Ukrajna több mint 
2,7 millió m3 puhafa fűrészárut expor-
tált, ennek jelentős részét az európai 
piacokon, főként a Franciaországban, 
Németországban, Olaszországban, 
Hollandiában és Lengyelországban 
gyártott fa raklapokhoz és csomago-
lásokhoz. Maga az ország eddig becs-
lések szerint 15 millió raklapot gyár-
tott és exportált, főként Európába. Az 
ukrán gazdaság meredek lassulása és 

Az oroszországi szankciók 
hatása a csomagolóiparra

Kiss Rozália | Forrás: www.neue-verpackung.de

Az Ukrajna elleni orosz háború az erkölcsi kérdések mellett gazdasági kérdéseket is felvet. 
Az oroszországi exportot tekintve a legnagyobb partner Kína, 9,5%-os piaci részesedéssel 
és az Egyesült Államok 7,5%-kal, de a Németország 2,3%-a is jelentős.
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a termelés leállása komoly közvetlen 
hatással lesz Magyarországra, Olasz-
országra és Németországra (a három 
legtermelékenyebb ukrajnai puha-
fa-importőr), de közvetett hatással 
egész Európára. A piac kiegyensúlyo-
zatlanságával, valamint a korlátozot-
tabb fakészletek iránti verseny foko-
zásával jelentősen emeli az árat.
Mivel Oroszország körülbelül 4,5 mil-
lió m3 puhafát exportál az EU-ba (Észt- 

ország, Németország, Finnország a 
legnagyobb importőrök), Fehéro-
roszország pedig körülbelül 3,1 mil-
lió m3-t exportál (luc és fenyő együt-
tesen), Európát várhatóan jelentősen 
érintik a kereskedelmi szankciók. 
Egyes országok a raklap- és egyéb fa-
alapú csomagolások akár 25%-át is a 
három országból szerzik be. Az olyan 
alternatív faforrások, mint Skandiná-
via, Németország és a balti államok, 

a hiánynak csak kis részét képesek 
fedezni.
A fa raklapok és csomagolóanyagok 
gyártásához és javításához szükséges 
szokásos faanyag tehát korlátozottan 
áll rendelkezésre. A piacon már meg-
lévő jelentős nemzetközi kihívások 
mellett általánosan emelkedő ten-
denciára számítunk az összes alap-
anyag, így a fa árában is.

■

Kiss Rozália | Forrás: www.neue-verpackung.de

■	 A fa rakodólapok ára is emelkedhet
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A világjárvány nagymértékben 
növelte az étrendkiegészítők  
fogyasztását

Nemcsak a világjárvány de a 
2022 -ben kitört orosz-ukrán háború 
is lassította az export-import logisz-
tikáját. Egy étrend-kiegészítő cég 
ügyvezető igazgatóját kérdeztem az 
alábbiakról:
Mennyire/milyen formában változott 
meg az önök iparágában a szállítás 
logisztikája a pandémia idején, volt e 
már hatása az orosz-ukrán konfliktus-
nak az Önök piacán?
– A pandémia idején a tengeri szál-
lítási költségek megnövekedtek. A 
konténerek késéssel indultak el a 
hiányzó kapacitások hiányában, az 
úton lévő áru nehezen tudott kikötni 

a kikötőkben, ezért további késése-
ket okozott. Közvetetten a közúti fu-
varozás költsége megnőtt a háború 
hatására, és ez mind az export mind 
az import tevékenységet drágítja kö-
zéptávon.
Milyen hatással volt az iparáguk 
működésére a hirtelen bekövetkezett 
világjárvány?
– A világjárvány az étrend-kiegészítők 
keresletét jelentősen megnövelte. Új 
vásárlók jelentek meg, és a rendszeres 
fogyasztók nagyobb mennyiségben 
fogyasztották a termékeket.
Milyen kihívásokat jelent a Brexit? 
Vásárolnak-e az Egyesült Királyság-
ból alapanyagot vagy szállítanak-e 
terméket?
– Kevés áru érkezik az Egyesült Királyság-
ból, ezért minimális hatást gyakorolt.

Saját vagy alvállalkozói eszközparkkal 
rendelkeznek a szállítási feladatok 
ellátására?
– Mindkét szállítási formát hasz-
náljuk. Sajnálatos módon a há-
ború okozta energia- és üzem-
anyag-áremelkedés minden vállal-
kozás számára nehézséget és kihí-
vást okoz majd.
Mik azok a trendek, amik meghatároz-
zák jelenlegi piacukat?
– A fogyasztás még mindig magas ér-
téken van, a vitaminok és egyéb táp-
lálékkiegészítők piaca folyamatosan 
bővül, az emberek egészségtudatos 
magatartása emelkedik. Azonban már 
látjuk a csökkenés jeleit, ehhez társul 
az orosz-ukrán helyzet okozta ellátási 
probléma, amely bizonyos termékek 
esetén piaci hiányhoz vezet majd. Sok 

Döntések és reakciók
Pandémia és a háborús konfliktus hatása az értékláncra

Mészáros Alexanda, Tomori Pál Főiskola hallgatója Bp.

Jelentős változások léptek életbe a covid-világjárvány és az orosz-ukrán háború hatásának következtében. A gazdasági 
szereplőknek a vállalkozásaik fennmaradásához és további fejlődéséhez gyors és megfelelő döntéseket kellett hozniuk.
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piaci szereplő a távol-keleti gyártá-
sát áthelyezte az EU-ba, ami növeli a 
bérgyártások arányát cégünknél. Az 
alapanyagárak, valamint a szállítási 
költségek emelkedése a termékek el-
adási árát is megemelte. Az orosz-uk-
rán konfliktus hatással lesz a növényi 
alapú összetevők alapanyagellátásá-
ra, bizonyos segédanyagok így csak 
az EU-ból, jelentősen magasabb költ-
ségszinten szerezhetők be. 
A fentiekből megállapítható, hogy 
minden vállalkozás számára – ugyan 
különböző mértékben, de – kihívást 
jelentett a pandémiás időszak, amit 
tovább fokoz a háborús konfliktus.
A vállalkozások az előre beszerzett 
nagymennyiségű alapanyagok elhe-
lyezését biztosítani tudják, saját esz-
közpark mellett a nagyobb kapacitás 
érdekében alvállalkozói eszközpar-
kokat vettek igénybe. 

Minden piaci szereplő számára 
kihívást okoz az orosz-ukrán  
háború

Kijelenthető, hogy a pandémia idején 
egyes termékekre jóval kisebb volt 

a kereslet, a gyógyszer és étrend-ki-
egészítő termékekkel ellentétben. 
Bár érezhető némi visszaesés, de az 
jellemzően nem az egészségtuda-
tos magatartás csökkenése, hanem 
a fizetőképes kereslet szűkülésének 
tudható be. A nemrég kirobbant há-
borús konfliktus rövid- és középtávon 
biztosan stagflációt és minden piaci 
szereplő számára kihívásokat jelent 
majd. A kizárólag vagy nagy men�-
nyiségben Ukrajnából érkező alap-
anyagok, segédanyagok, növényi és 
egyéb energiaforrások hiánya jelen-
tősen dráguló fedezeti vásárlásokkal, 
hosszabb átfutási idővel lesz csak be-
szerezhető. A logisztikai iparág legna-
gyobb problémáját az energia- és az 
üzemanyagárak elszabadulása okozza 
majd. Ennek tovagyűrűző hatása az 
értéklánc minden szereplőjét áreme-
lésre kényszeríti, valamint az ellátási 
problémákkal való megbirkózás elé 
állítja. Épp, hogy csak lezajlik a pan-
démia utó inflációs hatása, máris er-
re ráépül a háborús konfliktus, amely 
kumulálja a problémákat. Azon vál-
lalkozások, akik kevésbé vannak ki-
téve az orosz és ukrán export-import  
piacnak, jelentős versenyelőnyre te-

hetnek szert versenytársaikkal szem-
ben. Ez nem csak a hazai, de a nemzet-
közi piacot is átrendezi majd. Megjó-
solhatatlan, hogy mennyi vállalkozás 
életében okoz napi ellátási problémát, 
kik tudnak – ugyan jelentős ártöbblet-
tel, de időben – új beszerzési forrás-
hoz vagy eladási piachoz jutni. A kiala-
kult hidegháborús helyzet jellemzője, 
hogy középtávon is fenntartja az el-
látási lánc problémáit. Az energia- és 
üzemanyagárak emelkedésének nem 
látszik a vége, bizonytalan az energia-
ellátási láncok stabilitása. Amikor mul-
tinacionális nagyvállalatok is képesek 
megbénulni vagy hatalmas piacot 
veszíteni, akkor az orosz-ukrán piac-
nak kitett hazai KKV-k szinte biztosan 
ellehetetlenülnek. Jellemzően nincs 
elég tőkeerejük új beszerzési csator-
nák vagy másik exportpiac felépítésé-
re. Így munkanélküliség és tömeges 
csődeljárás is várható rövidtávon a 
kis- és középvállalatok piacán. Nehéz 
most pozitív képet prognosztizálni a 
logisztikai szereplőknél. Mindegyikük 
kisebb vagy nagyobb mértékben,  
de megsínyli a kialakult gazdasági 
helyzetet. 
				    ■

Mészáros Alexanda
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A vasút kulcsfontosságú szállít-
mányozási megoldás 

Danyang-Kunshan Nagy-híd (kínai 
nyelven: 丹昆特大橋, egyszerűsített 
kínai nyelven: 丹昆特大桥,  fonetiku-
san: „Dān-Kūn tè dà qiáo”) Kunshan-
ban, a kelet-kínai Jiangsu tartomány 
megyei jogú városában található. 
Kunshan népessége 2004 óta több 
mint egymillió fővel növekedett, je-
lenlegi lakossága 1,65 millió fő. A vá-
ros évszázadok óta fontos kulturális 
és gazdasági központnak tekinthető, 
ugyanis a Peking-Shanghai kereske-
delmi útvonal mentén helyezkedik 
el. Az útszakasz 1462 kilométer hos�-
szan köt össze három nagyvárost; Pe-
kinget, Tianjint és Shanghait. Ennek 
a kereskedelmi útvonalnak része a 

Danyang-Kunshan Nagy-híd is, mely 
Peking és Shanghai között fő vasútvo-
nali összeköttetést biztosít, továbbá 
az ország egyik legforgalmasabb vas-
úti folyosóját alkotja.

Híd vagy „magasított viadukt”?

A hidat 164,8 kilométer hosszú, feszí-
tett beton gerendahídnak tervezték, 
melyet magasított formában (hozzá-
vetőlegesen a földtől 30 méter maga-
san) valósítottak meg. Ennek követ-
keztében a híd klasszikus értelembe 
vett vasúti viaduktnak tekinthető, 
amely nagyrészt előre legyártott ele-
mekből épült, tekintve, hogy többnyi-
re szárazföldön halad. 
Az építési időszak mindössze négy 
évig tartott, időnként több mint tíz-
ezer munkással a helyszínen. A több 

mint kétezer pillér közül az elsőt 2008 
tavaszán öntötték. A dobozgerendá-
kat az útvonal mentén négy, külön 
erre a célra épített gyártóüzemben 
gyártották, és onnan egy speciális 
daruval emelték fel a pillérekre. Időn-
ként minden egyes gyártóüzemben 
naponta több mint két gerendát gyár-
tottak. Az utolsó gerenda 2009 máju-
sában került a helyére, így már 2010 
novemberében befejeződhetettek a 
pályafektetési munkálatok.

Vasúti szállítmányozást érintő 
aktualitások

Kína ismét bizonyította a nagysebes-
ségű vasút területén szerzett szakér-
telmét, és minden bizonnyal a jövő-
ben is lenyűgöző projektekkel fogja 
felhívni magára a figyelmet. Azon-

Tudja, hol található a világ 
leghosszabb hídja?

cargo-partner Kft.

Hihetetlen! 164,8 kilométer hosszú a hatalmas Danyang-Kunshan Nagy-híd. Kína egyértelműen 
a rekordokra vadászik, ha a „világ csodáinak” építéséről van szó, ezért aligha meglepő, hogy a 
világ leghosszabb hídja is ebben országban található. A híd vasúti viaduktja áthalad különböző 
rizsföldeken és sziklás területeken, továbbá keresztezi a szucsoui Yangcheng-tó nyílt vizét is.

■	 Készítette: cargo-partner Kft.
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ban a jelenlegi orosz-ukrán konflik-
tus nagymértékben befolyásolja az 
áruforgalom alakulását. A háborús 
helyzet megnehezíti Európa és Távol- 
Kelet között a szállítmányozást, 
ugyanis a Kínából induló és érkező 
vasúti szállításokat a bevezetett szank-
ciók miatt több szállítmányozó cégnél 
is szüneteltetik. A cargo-partner Kft. 

mélységesen aggódik az ukrajnai fej-
lemények miatt, és alapos figyelem-
mel kíséri a helyzetet. Az intézkedés 
által kialakult nehézségek kezelését 
személyes ügynek tekintjük, ezért to-
vábbra is mindent megteszünk, hogy 
ügyfeleink küldeményeit a különböző 
szállítmányozási megoldásainkkal a 
megadott határidőre pontosan és biz-

tonságosan kézbesítsük, míg a vasúti 
norma visszaáll a régi kerékvágásba. 

További információkért keressen 
minket az alábbi elérhetőségek 
egyikén!
Telefonszám: +36 29 620 300
E-mail: hubud@cargo-partner.com

■

cargo-partner Kft.

A cargo-partnerről
A cargo-partner magántulajdonban 
lévő, teljes körű info-logisztikai szol-
gáltató, amely légi, tengeri, vasúti, 
közúti szállítmányozási és raktározási 
megoldások átfogó portfólióját kínál-
ja. Az informatika és az ellátási lánc 
optimalizálása területén közel 40 év 
alatt szerzett szaktudása segítségével 
a vállalat személyre szabott szolgálta-
tásokat nyújt az iparágak széles skálá-
jához, hogy világszerte versenyelőnyt 
teremtsen ügyfeleinek. Az 1983-ban 
alapított cargo-partner forgalma 
2021-ben meghaladta a több mint 
egymilliárd eurós árbevételt, és jelen-
leg világszerte 3250 főt alkalmaz.

■	 Készítette: cargo-partner Kft.
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2020 második felétől a járvány előtti ál-
lapothoz képest az árak az egekbe szök-
tek, és ez ma sincs másként. Több hetes 
késések, lezárások és munkaerőhiány 
nehezítik a helyzetet. A termelő cégek 
nagy része kiszolgáltatott helyzetben 
van, hiszen másképp nehezen tudják be-
szerezni a kellő mennyiségű alapanya-
got. A továbbgyűrűző hatások pedig ko-
moly gazdasági problémákat okozhat-
nak világszerte. A tengeri szállítás során, 
amennyiben egy hajó 10 napos késéssel 
érkezik, a kumulálódó körülmények 
okán 1-1,5 évre is szükség lehet, mire be-
hozza lemaradását. Ezért a közeljövőben 
jelentős javulás nem várható.

Légi szállítás

Amikor kitört a koronavírus-járvány, szin-
te azonnal leállt a légi személyszállítás. 

Ezzel egyidejűleg pedig az áruszállítás is 
jelentősen visszaesett, mivel az utasszál-
lító repülők csomagtereiben sok-sok árut 
is szállítanak. A légitársaságok azonban 
hamar reagáltak, növelték a cargo gépek 
számát, hogy az áruk – ha késéssel és 
többszörösen megemelkedett díjakkal 
is, de – megérkezzenek rendeltetési he-
lyükre. A helyzet lassan és fokozatosan, 
de nagyjából rendeződött, ma már újra 
a járvány előtti szinthez közelítenek az 
árak és a szállítási idők. Ez újra megbíz-
ható tengerentúli szállítási móddá teszi a 
légi utat, legalábbis azoknál a termékek-
nél, ahol a méretek ezt lehetővé teszik, 
illetve a termék ára elbírja. Érdekes hazai 
adat, hogy a BUD Cargo City központ-
nak is köszönhetően a budapesti reptér 
légi áruforgalma az elmúlt évben 30%-
os növekedést mutatott – Európában  
egyedüliként.

Légi, tengeri vagy vasúti szállítás?

A vasúti szállítás természetesen csak 
ott kerülhet szóba, ahol ez fizikailag 
lehetséges. A jelenlegi orosz-ukrán 
háborús helyzetben és a bevezetett 
szankciók okán a vasúti „Selyemút” 
nehezen tervezhető. Azonban a szállí-
tási módot leginkább az áru típusa és 
mennyisége határozza meg. Van olyan 
eset, amikor az áru jellegéből fakadóan 
ez könnyen, rugalmasan kezelhető, ám 
sok esetben ez nem áll fenn. A légi szál-
lítás inkább kisebb mennyiségekre, kü-
lönleges árukra és expressz szállításra 
specializálódott. Például gyógyszerek, 
élő állatok szállításánál nem kerülhet 
szóba a 35-40 napos szállítási idő. De 
például az elektronikai áruk, mobilte-
lefonok ára jellemzően elbírja a ma-
gasabb szállítási költségeket. A vasúti 

Helyzetjelentés a távolsági 
logisztikáról
A koronavírus-járvány okozta nehézségek mellett a megbízható távolsági, akár tengerentúli szállítás 
is számos megpróbáltatással szembesül napjainkban. Akár légi vagy tengeri úton, illetve Európán 
belül vagy Ázsiából, vasúton szeretnénk szállíttatni, minden eshetőségre fel kell készülni. Úgy a 
konténerhiány, mint a különböző mértékben jelen lévő járványügyi intézkedések vagy az orosz-
ukrán helyzet eszkalációjával létrejött lezárások, szankciók egyaránt gondot okoznak.

Csaba László és Csaba Péter Gábor, Pack-Market Kft. | Forrás: Trans-Sped, DigiLog Consulting, MLSZKSZ
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és a tengeri szállítás során általában a 
nagyobb mennyiségű áruk kerülnek 
fókuszba, hiszen egy hajó vagy vasúti 
szerelvény akár több ezer tonnát is ké-
pes elszállítani. Nehézipari termékek, 
járművek, nagy volumenű áruk szállí-
tásának elsősorban a költségek miatt 
nem igazán lehet más alternatívája.  
Mihály Attila, a Trans-Sped légi és 
tengeri szállítmányozás osztályveze-
tője azt tanácsolja mindenkinek, hogy 
a tervezett érkezési idő előtt legalább 
2 hónappal rendeljék meg a szükséges 
árukat, amennyiben hajón történik a 
szállítás. A jelenlegi helyzetben még 
így is érhet meglepetés bennünket. A 
légi szállításban jelentősen jobb a hely-
zet. Egyre nő az utasforgalom, így több 
és több járatot indítanak újra a légitár-
saságok, amivel az air cargo szállítási 
lehetőségek is javulnak.

Vasúti kocsik futárszolgálattal

A DHL 676 vasúti kocsit szállít Du-
nakesziről Egyiptomba. A DHL In-

dustrial Projects a TMH International 
AG és a Magyar Vagon Zrt. tulajdo-
nában lévő Dunakeszi Járműjavító 
Kft. együttműködésében kerülnek 
leszállításra a vasúti kocsik Magyar-
országról Egyiptomba. A DHL csapa-
ta megkönnyíti a végpontok közötti 
szállítást, beleértve a csomagolást, 
a vámkezelést is. A DHL Global For-
warding komplex projektlogisztikát, 
mélytengeri charter tevékenységet 
és nehéz teherszállítmányokat irányí-
tó egysége, a DHL Industrial Projects 
a Dunakeszi Járműjavító Kft.-t támo-
gatja a Magyarország történetében 
legnagyobb megrendelésű gördülő-
állomány szállításában. A dunakeszi 
gyártótelepről az összesen 676 kocsi 
32 hónapon belül kerül Egyiptom-
ba. Az egyenként 48 tonna súlyú, 
24,5 méter hosszúságú és 4,5 méter 
magas kocsik végponttól végpontig 
történő szállítását a DHL végzi. A ko-
csikat vasúton szállítják a szlovéniai 
Koper kikötőjébe, ahol a DHL charter 
szállítóin keresztül integrálja a rako-

mányt. Innen viszik a rakományt a 
tengeren keresztül közvetlenül az 
egyiptomi vasúthálózatra, Alexand-
ria kikötőjébe. Az első tétel február 
23-án épségben megérkezett Ale-
xandriába. A 676 vasúti kocsi része a 
2018-tól, 1300 darabból álló rendelés 
végső tételének. A kocsikat a magyar 
Dunakeszi Járműjavító Kft. gyártja az 
Egyiptomi Nemzeti Vasutak megbí-
zásából, és részei a 2018-tól 1300 da-
rabból álló rendelés végső tételének. 
A vasúti kocsik mérete különösen 
nagy kihívást jelent a tengeri és vas-
úti áruszállítás biztosításában.

Futárszolgálatok szállítása  
Oroszországba, Ukrajnába

A különböző futárszolgálatok, mint a 
DHL, FedEx/TNT, GLS és a UPS is fel-
függesztette szolgáltatásait Oroszor-
szágba, Fehéroroszországba és Ukraj-
nába, valamint ezekből az országok-
ból sem szállítanak a háborús helyzet 
miatt, további értesítésig.

▶
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Magyarország, mint regionális 
e-kereskedelmi elosztóközpont?

Robbanásszerűen terjed az online ér-
tékesítés. Míg hazánkban a teljes kis-
kereskedelem 10%-át tette ki tavaly, 
addig Kínában – elsősorban a pan-
démia hatására – már a felét. Magyar-
országnak kiváló adottságai vannak 
ahhoz, hogy az interneten rendelt, 
az Európai Unión kívülről érkező áruk 
regionális elosztóközpontja legyen, a 
Magyarországi Logisztikai Szolgáltató 
Központok Szövetségének informá-
ciói szerint. A munkaerőhiány azon-
ban problémát jelent – hangzott el az 
MLSZKSZ által szervezett Nemzetközi 
Közlekedéslogisztikai Konferenciáján, 
Herceghalmon. 2021 második felé-
ben az idehaza vámkezelt kis értékű 
csomagok 90 százalékának más uniós 
tagország volt a célpontja.
„A nem uniós tagállamokból Magyar-
országra érkező, és itt vámkezelt áruk 
túlnyomó többségének más uniós 
ország a célállomása. Miután tavaly 
július 1-jével megszűnt a korábbi 
kedvezményes elbírálás az Európai 
Unión kívülről érkező, 22 euró érték 
alatti küldeményeknél, azok áfakö-
telessé váltak. Valamennyi külde-
ménynél csökkentett adattartalmú 
vámáru-nyilatkozatot kell benyújta-
ni” – mondta a konferencián Bakai 
Kristóf Péter dandártábornok, a 
Nemzeti Adó- és Vámhivatal (NAV) 
vámszakmai főigazgatója. A szer-
vezet informatikai fejlesztésekkel 
és képzésekkel előre készült erre 
az elosztószerepre a kis értékű cso-
magoknál. Ez a tavalyi eredmények 
alapján sikerült is, mert a második 
félévben beérkező mintegy 15 mil-
lió ilyen áru körülbelül 10 %-a ma-
radt Magyarországon. A többit to-
vábbszállították a környező uniós 
államokba. A forgalom tovább erő-
södik, idén pedig már havi 3 millió 
kis értékű árut vámkezelnek.

Közúti szállítás

Véget ért kamionosok kedvezményes 
tankolása, így brutálisan drágulnak a 
közúti fuvarozás díjai. Akár 20% fölé 

is növekedhetnek a közúti fuvarozás 
díjai, az elmúlt hetek változásai nyo-
mán – adta hírül a DigiLog Consul-
ting, a Közúti Fuvarozási Árindex-et 
alig egy hónapja bevezető tanács-
adó cég a sajtóközleményében. „An-
nak ellenére, hogy a Közúti Fuvarozási 
Árindex-et negyedévente kalkuláljuk 
teljeskörűen, az elmúlt hetekben be-
következett extrém gazdasági hatások 
arra késztettek, hogy márciusi adatok-
kal frissítsük a 2022-es előrejelzésün-
ket. Március elején az euró árfolyama 
és a nyersanyagárak is rendkívüli ki-
lengéseket mutattak, nem is beszél-
ve a hazai üzemanyagár-korlátozás 
változásairól. A célunk, hogy hirtelen 
és nagy változások esetén is segítsük 
a közúti szerződések résztvevőit, a 
megbízókat, a fuvarozókat és a szál-
lítmányozókat abban, hogy pontos, 
objektív számokat használhassanak 
az üzleti döntéseikhez, megállapodá-
saikhoz. További fontos változás, hogy 
együttműködést kötöttünk a Magán-
vállalkozók Nemzeti Fuvarozó Ipartes-
tülete (NiT Hungary), a legnagyobb 
taglétszámú szakmai civil szervezettel 
annak érdekében, hogy a rendszeresen 
közreadandó KFX-be beépíthessük a 
folyamatosan karbantartott szemé-
lyi jövedelem indexüket” – fejtette ki 
Lajkó Ferenc, a DigiLog Consulting 
ügyvezetője.
A 7,5 tonnát meghaladó kamionok 
esetében március 13-tól eltörölt 
árstop önmagában is komoly költ-
ség-sokkot okozhat a hazai gazdaság-
ban, hiszen csak ennek a hatása a bel-
földi fuvarozásban 14,3%-os, a nem-
zetközi fuvarozásban pedig 10,9% 
azonnali áremeléssel kompenzálható 
a szakemberek szerint.
Ha az összes költségelem változását 
vizsgáljuk (beleértve az előbb emlí-
tett árstop megszűnését, a gyengülő 
forintot, a munkabérek, a járművek, 
az autópálya díjak és az egyéb költsé-
gek), akkor a Közúti Fuvarozási Árin-
dex aktuális, becsült értéke 2022-re 
vonatkozóan (2021=100%):
– nemzetközi közúti fuvarozás eseté-
ben 118,6%,
– belföldi közúti fuvarozás esetén
124,8%.

Ez az érték azt jelenti, hogy a 2021-es 
bázishoz képest a 2022-ben jelentke-
ző összes gazdasági hatás okozta költ-
ségnövekedést a nemzetközi közúti 
fuvarozás esetében 18,6%-os, a bel-
földi közúti fuvarozás esetében pe-
dig 24,8%-os díjemelés kompenzál-
ná. A március eleji adatokkal frissített 
értékek azt mutatják, hogy a korábbi, 
10% körüli becslésükhöz képest is 
drámaian nőhetnek a közúti fuvaro-
zás árai a tavalyi évhez viszonyítva, 
elsősorban a kőolaj világpiaci ár nö-
vekedésének, a forint extrém gyen-
gülésének és a hazai üzemanyagár- 
maximum fuvarozók számára törté-
nő megszüntetésének (7,5 t feletti 
nagy teherautók esetében) hatására. 
2022. évre vonatkozóan a belföldi 
fuvarozás akár 25%-kal is többe ke-
rülhet, mint 2021-ben. A nemzetközi 
fuvarozás költségeinek emelkedését 
tompítja kissé a számukra kedvező 
forint gyengülés és a külföldi tan-
kolások aránya, de így is 19%-os ár-
növekedés indokolt a megnövekvő 
költségek kompenzálására a tavalyi 
bázishoz képest. Természetesen a 
helyzet gyorsan változhat a becslés-
hez képest is, de az első negyedéves 
tényszámok pontos képet mutatnak 
majd, melynek publikációját 2022. 
05. 11-re tervezik.
„Az a nemzetközi fuvarozó, aki nem 
emelt idén legalább 18%-ot (belföldi 
fuvarozó esetében 24%-ot), néhány 
hónapon belül tönkre mehet. Azok a 
megbízók, akik nem fogadják el ezeket 
a jogos emeléseket, rövid időn belül 
elveszíthetik fuvarozó partnereiket, és 
kapacitás nélkül maradhatnak. Ekko-
ra árváltozások pedig az egész gaz-
daságra és a mindennapi életünkre is 
hatást gyakorolnak, hiszen a szállított 
áruk több mint 70%-át közúton továb-
bítják, így a növekvő fuvardíjak szinte 
minden termék árában megjelennek 
majd” – zárta a tájékoztatót a szak-
ember.
Reméljük, mire a lap az olvasókhoz 
kerül, elindul a javulás ezeken a te-
rületeken, és mielőbb helyreállnak a 
szállítási útvonalak, idők és költségek!

■
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TÜV által minősített biztonsági 
konténer

A MEWA megosztáson alapuló ipari 
törlőkendő-szolgáltatásának alapvető 
elemét képezik a minősített bizton-
sági tárolóedények. A MEWA SaCon® 
biztonsági konténerek segítségével 
könnyen megoldható a szennyezett 
törlőkendők biztonságos tárolása. A 
SaCon-ok a berlini székhelyű Német 
Szövetségi Anyagvizsgáló és -kuta-
tó Intézet tanúsítványa szerint eleget 
tesznek a veszélyes anyagok közúti 
szállítását szabályozó nemzetközi jog-
szabályoknak, az ezeknek való megfe-
lelést a TÜV minőségbiztosítási intézet 
ellenőrzi.  
Az ellenőrzés keretében többek között 
olyan teszteket végeznek el, amelyek 
során az edényeknek például törés 
nélkül ki kell bírniuk a nagy magasság-
ból történő zuhanást. Ellen kell állniuk 
annak a nyomásnak, amelyet a három 

méter magasan egymásra rakott konté-
nerek súlya okoz a legalsó edényre, illet-
ve ellenőrzik azt is, hogy a konténerek 
fala mindenütt megfelelően vastag-e. A 
vállalat maga is folyamatosan kontrol-
lálja, hogy a SaCon-ok megfelelnek-e az 
előírásoknak, és ezt a folyamatot külső 
szakértő szervezetek ellenőrzik.

Biztonságos, hosszú élettartamú 
és újrahasznosítható

A MEWA SaCon® biztonsági konté-
nereket egymásra lehet helyezni, és 
raklapon szállíthatók. Mozgatásukat 
az edények aljára szerelt kerekek és a 
felül elhelyezkedő fogantyúk segítik. 
A konténerekhez külön rendelhető a 
SaCon-fix® rendszer, amelynek segít-
ségével az edény tetejét egy pedálra 
lépve egyszerűen lehet nyitni. A rend-
szer CE megfelelőségi tanúsítvánnyal és 
GS védjeggyel egyaránt rendelkezik. A 
konténert automatikus rendszer csukja 

le, amely a tűzveszély elhárítása érdeké-
ben légmentesen zár.
„A SaCon-ok nagy sűrűségű polieti-
lénből (HDPE) készülnek, mert ez a 
műanyag kiemelkedően biztonságos-
nak és ellenállónak számít” – emeli ki 
Michael Ballermann, a MEWA mű-
szaki szolgálatának vezetője. „Ezenkí-
vül konténereink könnyebbek és ezáltal 
ergonómiailag is jobbak, mint a fémből 
készült tárolóedények.”
A standard verzió mellett létezik egy 
antisztatikus kivitel is. Az MEWA SaCon® 
Ex-elstat-ot robbanásveszélyes helyi-
ségekben, elsősorban az 55 °C alatti 
lobbanásponttal rendelkező oldósze-
reket használó üzemekben használják 
a szennyezett textíliák tárolására. A 
konténereket a MEWA csoport egyik 
leányvállalata, az RS Kunststoff gyártja, 
és az ADR jogszabályokban rögzített 
maximális élettartam lejáratát követően 
a megfelelő tanúsítvánnyal rendelkező 
vállalatoknál újrahasznosítják.                 ■

Így lehet az ipari törlőkendőket  
biztonságosan kezelni
BIZTONSÁGI KONTÉNEREK TÁROLÁSHOZ ÉS SZÁLLÍTÁSHOZ

Az ipari törlőkendőket a legkülönbözőbb iparágakban alkalmazzák annak érdekében, hogy az üzemek, gépek 
és berendezések tiszták maradjanak. Használat közben a kendők szilárd és folyékony szubsztanciákkal és 
veszélyes anyagokkal is kapcsolatba kerülhetnek. A többször felhasználható törlőkendők begyűjtésére, tárolására 
és szállítására szigorú biztonsági előírások vonatkoznak. Az olajjal, zsírokkal vagy oldószerekkel átitatott 
textilek ugyanis kedvezőtlen esetben maguktól is felmelegedhetnek, ami öngyulladáshoz vezethet.

MEWA Textil-Service Kft. 

■	 A MEWA SaCon® biztonsági edé-
nyeket egymásra lehet helyezni, és 
raklapon szállíthatók. Mozgatásukat 
az edények aljára szerelt kerekek és a 
felül elhelyezkedő fogantyúk segítik. 
(Fotó: MEWA)
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Vihar a tengereken

A konténerszállító piac három legbe-
folyásosabb vállalata, a svájci MSC, a 
dán Maersk és a francia CMA CGM ide-
iglenesen felfüggesztette az Oroszor-
szág irányába tartó vagy onnan indu-
ló, nem létfontosságú küldeményeket 
tartalmazó szállításokat, csatlakozva 
ezáltal azon vállalatok mellé, amelyek 
az Ukrajnát ért invázió miatt szankci-
ókban részesítik Moszkvát. Kivételt 
képeznek az olyan alapvető fontos-
ságú szállítmányok, mint az élelmi-
szerek, az orvosi felszerelések és a 
humanitárius cikkek – ezek szállítása 
folyamatos.
Az MSC, a világ legnagyobb konténer-
hajózási vállalatának döntése a Baltiku-
mot, a Fekete-tengert és Oroszország 
keleti területeit érinti. A Maersk kö-
zölte, hogy attól tart, a válság tovább-

gyűrűzik Ukrajnában. Ezért, és a többi 
országban hozott megszorítások miatt 
döntött az Oroszországba irányuló és 
onnan induló nem alapvető fontossá-
gú szállítások felfüggesztése mellett. 
Ez azt jelenti, hogy a dán társaság hajói 
nem kötnek ki a Balti-tenger kikötői-
ben Szentpéterváron és Kalinyingrád-
nál, hanem a Fekete-tengeren elkerülik 
Novorosszijszkot, keleten pedig Vlagyi-
vosztokot és Vosztocsnyit. A Maersk 
részvényárfolyama az első hírekre há-
rom százalékos eséssel reagált. A CMA 
CGM szintén amellett döntött, hogy 
felfüggeszti az Oroszországot érintő 
összes foglalását.
A tengeri áruszállítást nem feltétle-
nül válthatja ki költséghatékonyan és 
biztonsági szempontból a vasúti fuva-
rozás, mivel a Kína területéről induló 
vonatok a legtöbb esetben áthalad-
nak Oroszországon keresztül. Ezért, 

ha Oroszország a nyugati szankciókra 
válaszolva akadályozná a vasúti for-
galmat, vagy a konfliktus kiterjedne a 
szomszédos országokra, ez a lehetőség 
már nem fog rendelkezésre állni. 2021. 
évben összesen 1,5 millió konténernyi 
áru érkezett Kínából Európa területére 
vasúton, így bármilyen zavar vagy kor-
látozás visszaesést okozhatna a kapa-
citás oldalán, továbbá emelkedést az 
óceáni szállítás áraiban. A légi árufor-
galom szinte kizárt, mivel az ukrán lég-
tér zárva van, Európa légterébe pedig 
nem repülhet be orosz repülőgép.

A közúti szállítmányok sorsa

Számos forrásból érkeztek információk 
arról, hogy ukrán gépjárművezetők az 
út szélén hagyták indítókulccsal együtt 
munkaeszközeiket a családjuk meg-
mentése érdekében. Emiatt számos fu-

Az orosz-ukrán konf liktus  
hatásai a logisztikai  
folyamatokra

Slabéczi Ivett

A kialakult orosz-ukrán konfliktus felzaklatva a világ pólusait, és alakítva a világgazdaság működését, többek 
között a logisztikai költségekre is hatást gyakorol. Már szinte órákkal a konfliktus kirobbanását követően 
tapasztalhatóvá vált, hogy a szállítási költségek emelkedni kezdtek az Ukrajna területén dúló fegyveres erők 
jelenléte, valamint a gazdasági szankciók sorozatos bevezetése miatt. Mindemellett kiemelendő, hogy alternatív 
megoldásból sem áll oly sok rendelkezésre. A világjárvány hatására megemelkedett tengeri áruszállítás költségeit 
a konfliktus tovább fokozta, ezáltal szinte nincs olyan termék, amelynek ára nem igazodna a dráguláshoz.



TRANSPACK.HU | 2022/2

75

varozó vállalat maradt munkaerő nél-
kül a konfliktus hatására, hiszen ukrán 
nemzetiségű gépjárművezetőt Európa 
számos országában alkalmaznak fuva-
rozó és szállítmányozó vállalkozások.
A küldemények sorsa a fuvarjog és a 
biztosítottság oldaláról is kockázatot 
jelent mind a szállítmányozó, fuva-
rozói oldalról, mind a feladó, mind 
pedig a címzett oldaláról nézve – a 
küldemény biztonságban tudása je-
len helyzetben a felek kölcsönös fela-
data és felelőssége. A fuvarjog tekin-
tetében a háborús, polgárháborús, 
illetve harci cselekmények hatására 
bekövetkezett árukárok a nemzet-
közi fuvarjog szerint elháríthatatlan 
események (vis maior), ezért ezen 
károkat a felelősségbiztosítások nem 
fedezik.
A felelősségbiztosítások mellett meg-
említendők a küldeményekre kötött 
szállítmánybiztosítások, amelyek va-
gyonbiztosítás típusú biztosítások. 
Ezen esetben nem a felelősség kérdé-
se számít, így nem maga a felelősség 
biztosított, hanem az áru, mint mozgó 
vagyon. A szállítmánybiztosítások fe-
dezik a vis maior esetek során felmerült 
károkat, a természeti katasztrófákból 
adódó károkat. Fedezik továbbá nem 
csupán 8,33 SDR/kg mértékig, hanem 
teljes összegükben a felelősségi káro-
kat is. A vis maior károk között azonban 
a háborús veszély külön tárgyalandó: 
egyes szállítmánybiztosítások a hábo-
rús veszélyt, mint kockázatot kizárják, 
mások viszont nem zárják ki azt.

A szankciók szerteágazó hatásai

Az Egyesült Államok számos kereske-
delmi és exportkorlátozást vezetett 
be Oroszországgal szemben, amelyek 
az Oroszországba és Fehéroroszor-
szágba érkező árukra, az orosz bank-
szektorra és egyes befolyásos szemé-
lyekre vonatkoznak. 

Rekordot döntő üzemanyagár

Oroszország és Ukrajna a világ ener-
gia-, speciális gáz-, és fémtermelé-
sében jelentős szerepet játszik. Az 
invázió hatására az olaj ára nyol-
céves csúcsra, hordónként 105 dol-
lárra emelkedett. Az üzemanyagárak 
emelkedése a gyáriparra és a szállít-
mányozásra negatív hatást gyakorol, 
valamint megágyaz az inflációnak. A 
szállítmányozási, fuvarozási tevékeny-
séget végző vállalatok szükségsze-

rűségből pótdíjakat kénytelenek fel-
számolni megrendelőikkel szemben, 
hogy a rekord üzemanyagköltségei-
ket kompenzálhassák. 
Magyarországon a kormány 2022. már-
cius 10-én tett bejelentése nyomán a 
7,5 tonna feletti magyar tehergépjár-
művekre vonatkozóan megszűnt a 480 
forintos árplafon, így üzemanyaghoz a 
továbbiakban kizárólag piaci áron, az 
emelést követően már bruttó 680-700 
forintos literáron juthatnak. Az árstop 
fuvarozókkal történt előzetes egyez-
tetés nélküli megszüntetése a nehéz-
tehergépjárművek kategóriájában 
különösen érzékenyen érinti a hazai 
gazdaság működését biztosító ma-
gyar fuvarozó vállalkozásokat, hiszen 
az önköltségük legalább 30-35%-át az 
üzemanyagár teszi ki. Így a rentabilitás 
fenntartása érdekében fuvardíjemelés 
válik szükségessé.

Bejelentésköteles gabonaszállítások

A 83/2022. (III.5.) Korm. rendelet értel-
mében a takarmány- és élelmiszer ellá-
tásbiztonság szempontjából stratégiai 
jelentőségű mezőgazdasági termék ki-
vitele bejelentéshez kötött. A rendelet 
értelmében 2022. május 15-ig minden, 
Magyarország területéről külföldre ki-
vinni kívánt búzát, rozst, árpát, zabot, 
kukoricát, szójababot és napraforgót a 
kivitelt tervező személynek vagy vállal-
kozásnak előzetesen be kell jelentenie 
a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági 
Hivatalnál egy megadott formanyom-
tatvány kitöltésével.

Amennyiben a bejelentett mezőgaz-
dasági termény kivitele veszélyeztet-
né vagy kockáztatná a hazai ellátás 
biztonságát, abban az esetben az 
állam élhet elővásárlási vagy vételi 
jogával. A bejelentési kötelezettség 
nem vonatkozik a Magyarország te-
rületéről tranzitszállításként történő 
kivitelre és a humanitárius segélyekre. 
A rendelet tartalma számos, gabona-
szállítási profillal rendelkező szállít-
mányozással, fuvarozással foglalkozó 
vállalkozás kapacitástervezésére lesz 
hatással, hiszen a kieső, gabonaszállí-
tással összefüggő fuvarfeladatok más 
viszonylatokra és más áruféleségek 
irányába terelik a logisztikai szolgál-
tatókat, amely üzleti folyamataik újra-
gondolását követeli meg.

Az autóipart érintő chiphiány

A hatások tekintetében, az Industry 
Week írásából kiderül, hogy az iparban 
használatos speciális fémek és gázok 
elérhetősége is korlátozódni fog, hiszen 
Ukrajnából származik az amerikai chip-
gyártásban felhasznált neon 90 százalé-
ka és a palládium 35 százaléka. Így az au-
tóipart érintő chiphiány súlyosbodására 
is esély van. A nagyobb járműgyártók és 
beszállítóik is gyártásuk korlátozása vagy 
akár leállítása mellett döntöttek. 
A szerteágazó hatások még számos 
további területen is érzékelhetők lesz-
nek, és beláthatatlan következménye-
ket generálhatnak. Az eddig tapasz-
talt negatív hatásokat már most is 
nehéz lenne helyreállítani. 	        ■

Slabéczi Ivett

■	 Az orosz-ukrán háború miatt a chiphiány további súlyosbodása várható
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Folytassunk modern 
marketinget 2022-ben!

Czékus Mihály

A modern marketing az a képesség, miszerint a vállalkozás teljes képességeit kihasználja, 
hogy a legjobb fogyasztói élményt nyújtsa az ügyfeleknek, ezáltal ösztönözze a növekedést. 
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Sajátos időszámítás

Egyfajta aspektusból tekintve, mar-
keting és értékesítési szempontból 
két időszámítást különböztetünk 
meg. Egyik az internet előtti, a másik 
pedig a világháló megjelenése utáni 
éra.  Az internet megjelenése előtt az 
emberek a különböző termékekről a 
fizikai világban szereztek tudomást. 
Mégpedig úgy, hogy elutaztak kü-
lönböző kiállításokra, szaklapokat 
olvastak, illetve fogadták az értéke-
sítési képviselők hívásait. Így gyűj-
töttek információt az adott termékről 
vagy szolgáltatásról, és amennyiben 
meggyőző volt az értékesítő, akkor 
vásároltak is.  Nyilvánvalóan ezek az 
idők elmúltak. Ma már az internet 
vált a központi információforrássá. 
A fogyasztók jellemzően itt szerez-
nek ismereteket a termékekről és 
szolgáltatásokról, mielőtt kapcsolat-
ba lépnének egy értékesítővel. Sőt, 
ha a vevő teljesen elkerülheti az 
értékesítőt (ami gyakran előfordul 
SaaS-termékeknél, pl. szoftverszol-
gáltatások), akkor meg is teszi. Ha a 
vevőnek együtt kell működnie egy 
értékesítővel a tranzakció végrehaj-
tásához, most elvárja, hogy az érté-
kesítő megértse igényeit, és olyan 
megoldásokat kínáljon, amely meg-
felel számára.
A számok továbbra is e trend fel-
gyorsulását bizonyítják: a CEB Global 
(a Gartner vállalatcsoport tagja) fel-
mérése arról tanúskodik, hogy a B2B 
vásárlók 77%-a nyilatkozott úgy, hogy 
csak a maga által elvégzett informá-
ciószerzés után beszél az értékesítési 
képviselővel. 
A fentiekből következik, hogy a poten-
ciális vásárló meggyőzése a vásárlás-
ról többféle marketing- és értékesítési 
taktikát igényel. Ezeket a taktikákat, 
stratégiákat időről időre modernizálni 
szükséges. 
Már évtizedekkel ezelőtt is időigé-
nyes, nehéz és költséges feladat volt a 
potenciális ügyfelek fogyasztóvá ala-
kítása, ami napjainkban még nagyobb 
kihívást jelent. A Hubspot (amerikai IT 
fejlesztő cég) felmérése szerint az ér-
tékesítők 40%-a úgy gondolja, hogy 
ma nehezebb az „igen” választ elérni a 
fogyasztóknál, mint a múltban. Az in-
telligens vállalkozások mindig új takti-
kákat keresnek az akvizíciós folyama-
tok javítására, miközben csökkentik 
a költségeket. Az ügyfélszerzési stra-
tégiák és csatornák az idő múlásával 

módosulnak, ezért a vállalatoknak ru-
galmas folyamatokat kell bevezetniük 
ahhoz, hogy a fogyasztói igényekkel 
együtt fejlődjenek.

A cég marketingképességeinek 
modernizálása

A vállalatnak a marketingképességek 
modernizálása érdekében négy kulcs-
fontosságú működési területre kell 
fókuszálnia.

Szervezeti kultúra és tervezés

A modern marketing-magatartás 
támogatása érdekében a vállalatok 
számos gyakorlati lépést tehetnek, 
beleértve a következőket is. A vál-
lalatvezetésnek ösztönöznie kell 
a marketing/értékesítési csoport 
sikerét. Úgy is megközelíthetjük a 
dolgot, hogy az értékteremtés a 
vállalat számára egy csapatsport. 
Ezért a marketing- és értékesíté-
si részlegnek olyan kultúrára van 
szüksége, amely nemcsak az egyé-
ni teljesítményre, hanem a közös 
célokra, a csapat teljesítményére 
és az elszámoltathatóságra is össz- 
pontosít. Ez többek között arra is 
vonatkozik, hogy a szervezet ho-
gyan jutalmazza, miként ismeri el és 
értékeli a tehetségeket. Például itt 
szóba jöhet az egyéni javadalmazás-
hoz kötött, többfunkciós csapattel-
jesítmény-mutatók beépítése is. A 
csúcstehetségnek céltudatosságot 
és motivációt is kell éreznie, amely 
olyan környezetből származik, ami 
energiát és lelkesedést biztosít. Ezek 
egyike sem történik véletlenül.
A szervezeti kultúra mellett a sikeres 
működés szempontjából legalább 
ekkora jelentőséggel bír a marketing-
tervezés is. Ahogy a marketingesek 
alkalmazkodnak az új év trendjeihez, 
a marketingtervek és tervezési straté-
giák változni fognak, különösen azért, 
mert a digitális marketingtechnoló-
gia és -stratégia folyamatosan fejlő-
dik. A marketingszakemberek nem 
számíthatnak arra, hogy sikeresek 
lesznek olyan marketingtervvel, amit 
évről évre megismételnek. Csak az 
összes rendelkezésre álló eszköz és 
információ kihasználásával lehet el-
érni a vállalat célközönségét. Továbbá 
így lehet a lehető legtöbbet kihozni a 
rendelkezésre álló időből, költségve-
tésből és lehetőségekből. A klasszikus 

marketingterv két egyszerű kérdésre 
fókuszál. „Kit akarunk elérni, és ho-
gyan fogjuk megcsinálni?”. Ma e két 
kérdés megválaszolása önmagában 
már nem elégséges. Túl sok platform 
áll rendelkezésre, túl sok a zaj, és nagy 
a verseny a piacon. A szervezetnek 
precízen kell kezelnie a marketingte-
vékenységét, ennek hiányában fenn-
áll annak veszélye, hogy időt veszít 
azzal, hogy nem teljesíti saját céljait és 
elvárásait.

Decentralizált, többfunkciós 
 modell

A modern marketing magával hozza 
az agilis marketingcsapatok megje-
lenését, ami nagy változást jelenet 
a szervezet életében. Egy agilis mar-
ketingcsapat egy vagy több agilis 
keretrendszert alkalmaz a marke-
tingmunka minőségének javítására, 
az innováció fellendítésére, a folya-
matok javítására és a fenntartható 
ütemű munkavégzésre. Egyes agilis 
marketingcsapatok egyetlen mar-
ketingfunkcióért felelősek (pl. tar-
talom, teljesítménymarketing vagy 
design), mások keresztfunkcionáli-
sak, és többféle készségtípust kom-
binálnak. Mindkét csapatstílus ha- 
tékony lehet a marketing agilitásának 
elérésében. 
Bármilyen metódust választ a cégve-
zetés, létfontosságú, hogy ne feledje: 
egy igazi agilis csapat soha nem egy 
projekt köré épül. Ehelyett több pro-
jektet visz, és ismétlődő feladatokat 
egyesít. Ez lehetővé teszi, hogy a csa-
pat és annak vezetése hatékonyan 
priorizálja a munkát. Az agilis marke-
tingkoncepció a csoportok meghatá-
rozott ügyfélcélok köré szervezésével 
biztosítja, hogy a csapat minden tagja 
kapcsolatban álljon az ügyféllel. A csa-
patoknak egyértelmű elvárások meg-
adása, például az új ügyfelek mennyi-
sége vagy a konkrét bevételi célok biz-
tosítja, hogy mindent mérjenek és ér-
tékeljenek. Egyes tanulmányok szerint 
az agilis marketingkoncepciót követő 
szervezetek munkájuk 50–70%-át  
erre az egyszerűbb és elszámoltatha-
tóbb megközelítésre helyezték át, így 
gyorsan megszabadultak mindentől, 
ami nem teremt értéket.
A felmérések azt mutatják, hogy még 
a digitális marketingben nagyon aktív 
szervezetek is jelentős bevételnöve-
kedést tapasztaltak az agilis marke-
tingre való átállással. 

Czékus Mihály

▶
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Tehetségmenedzsment

Az emberi erőforrások terén a tehet-
séggondozás a megfelelő tehetségek 
felkutatása és fejlődésük elősegítésé-
nek stratégiai folyamata. Tekintettel 
a mai marketing összetettségére és a 
szükséges képességek széles skálájá-
ra, a marketingeseknek új tehetség-
stratégiára van szükségük.
A mai munkaerőpiacon – ahol a jó 
szakemberekért kiélezett verseny 
folyik – rendkívül fontos, hogy a vál-
lalatok erős, célzott foglalkoztatási 
márkákkal rendelkezzenek. Egy kö-
zelmúltbeli, az MRINetwork (amerikai, 
munkaerő piaci tanácsadó cég) által 
elkészített tanulmány szerint a jelöl-
tek közel 70%-a azt állítja, hogy a po-
tenciális munkáltató foglalkoztatási 
márkája fontos az állásajánlat mérle- 
gelésekor vagy elfogadásakor.
Napjainkban a marketingterületen 
végzett munkák a korábbiaknál szé-
lesebb körű készségeket igényelnek, 
a bal és jobb agyfélteke által bizto-
sított képességek kiegyensúlyozott 
keverékét. Ez például olyan tartalom 
előállítókat és tervezőket jelent, akik 
rutinosan használják az adatokat is, 
vagy olyan „adatvezérelt” marketin-
geseket, akik hajlandóak elmozdulni a 
táblázatokon túli kreatív világba is, és 
közelebb kerülni a fogyasztókhoz.

Adatkezelés és „előrelátás”

A marketingmutatók hagyományosan 
visszafelé tekintenek, hogy fogyasztói 
viselkedésmintákat találjanak a múlt-
beli folyamatokban, és mérjék a je-
lenlegi kampányok hatékonyságát. A 
modern marketing az adatelemzésre 
fókuszál, mégpedig a trend kilátásait 
illetően. Előre látni a kielégítetlen fo-
gyasztói igényeket, azonosítani azo-

kat a lehetőségeket, amelyek létezé-
séről nem is tudtak, valamint felfedni 
az ügyfelek érzékeny pontjait. Ki ne 
szeretné ezt a tudást birtokolni? A ma-
gas szinten elvégzett adatelemzés a 
legoptimálisabb következő lépéseket 
is képes „megjósolni”, ideértve a ke-
reskedelmi üzenetek megfelelő keve-
rékét (keresztértékesítés, továbbérté-
kesítés vagy megtartás) és az elköte-
leződési tevékenységeket (tartalom, a 
fogyasztók képzése vagy a kapcsolat 
elmélyítése). A marketingeseket dön-
tően háromféle adat érdekli: vevői, 
pénzügyi és működési. Az egyes tí-
pusú adatokat általában különböző 
forrásokból szerzik be, és különböző 
helyeken tárolják.
Az ügyféladatok segítenek a marke-
tingeseknek megérteni a célközön-
ségüket. Az ilyen típusú nyilvánvaló 
adatok olyan tények, mint a nevek, 
e-mail címek, vásárlási előzmények 
és internetes keresések. Ugyanilyen 
fontosak – ha nem fontosabbak – a 
közönség attitűdjére vonatkozó jel-
zések, amelyek a közösségi médiából, 
felmérésekből és online közösségek-
ből származnak.
A pénzügyi adatok segítenek a telje-
sítmény mérésében és a hatékonyabb 
működésben. A szervezet értékesítési- 
és marketingstatisztikái, költségei és 
árrései ebbe a kategóriába tartoznak. 
Továbbá a versenytársakról össze-
gyűjthető adatok is ebbe a kategóri-
ába sorolhatók.
A működési adatok az üzleti folyama-
tokhoz kapcsolódnak. Ez vonatkoz-
hat a szállításra és a logisztikára, az 
ügyfélkapcsolat-kezelő rendszerekre 
vagy a hardveres érzékelőktől és más 
forrásokból származó visszajelzések-
re. Ezen adatok elemzése jobb telje-
sítményt és alacsonyabb költségeket 
eredményezhet.

Ezeknek az adatoknak központosí-
tottnak és könnyen hozzáférhetőnek 
kell lenniük , hogy az egyik csatornán 
végzett tevékenység azonnal támo-
gassa a valós vagy közel valós idejű 
tevékenységet egy másik csatornán. 
A hagyományos megközelítés helyett 
– ahol az IT veszi át a vezető szerepet 
az adatkezelésben – a marketingve
zetőknek együtt kell dolgozniuk az 
IT-vezetőkkel, hogy közös jövőképet 
dolgozzanak ki az adatok elérésére és 
felhasználására vonatkozóan.
Ma egy olyan vállalatnak, amely sike-
res akar lenni a modern piacon, meg 
kell követelnie, hogy értékesítési- és 
marketing osztályai együttműködje-
nek, jól kijönnek, és partnerek legye-
nek egy cél érdekében – az eredmény 
növelése érdekében. A modern érté-
kesítési- és marketinggépezet több 
mozgó alkatrészének köszönhetően 
mindkét részlegnek együtt kell mű-
ködnie a potenciális fogyasztók vásár-
lási döntés felé történő elmozdítása 
érdekében. 

Hogyan kezdjünk neki?

A modern marketingnek nincs uni-
verzális formulája. A fenn elmondot-
takat mindig a vállalatra kell szabni. 
Hiszen nem mindegy a modernizálás 
szempontjából, hogy az adott cégnél 
2-3 vagy egy önálló főosztály felel a 
marketing, illetve az értékesítési tevé-
kenységért. Amíg egy nagyvállalatnál 
érdemes lehet elgondolkodni az agilis 
marketingcsapatok létrehozásán, ad-
dig egy kisvállalatnál érdemes elgon-
dolkodni a tehetségmenedzsment cé-
gen belüli hatékonyságán. Ahogy lát-
hattuk, mi a négy fókuszcsoport neve-
sítésével egyfajta irányelveket adtunk. 
A szakirodalmat böngészve, az egyes 
szerzők más és más helyre helyezik a 
hangsúlyt. Habár ezek a példák tartal-
mazzák a modern marketing néhány 
jellemzőjét, a téma sokkal nagyobb 
ennél. A modern marketing az a ké-
pesség, hogy a vállalkozás teljes ké-
pességeit kihasználja annak érdeké-
ben, hogy a legjobb vásárlói élményt 
nyújtsa az ügyfeleknek, ezáltal is ösz-
tönözve a növekedést. Lényegében 
a modern értékesítés és marketing 
áthidalja az értékesítés és a marketing 
közötti szakadékot. Összehangolja az 
eladó értékesítési folyamatát a vevők 
útjával.

■

◁
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KITEKINTŐ

KIFLI: MAJDNEM VESZÉLYES NÖVEKEDÉS. Az online 
élelmiszervásárlással foglalkozó Kifli.hu 2019-ben indult, 
és bár a járvány is segítette a gyors felfutást, a sajátos üz-
leti filozófia is fontos szerepet játszik a sikerükben – hang-
zott el az OTP Business Café legutóbbi adásában. A Kifli.hu 
magyarországi ismertsége azt bizonyítja, hogy egy jól 
működő üzleti modellel a legváratlanabb helyzetek-
ben, rövid idő alatt is kiugró eredményeket lehet elérni. 
Klekner Péter, a vállalkozás ügyvezető igazgatója megerő-
sítette, hogy a járvány berobbanása majdnem veszélyes-
sé növelte ismertségüket. A rohamosan felfutó kereslet 
kielégítése pedig nem várt kihívások elé állította a céget, 

a kiszolgálás színvonalának fenntartása miatt. Klekner hangsúlyozta a gyorsaság, a megbízhatóság és a vásárlóbarát 
hozzáállás fontosságát. Az ügyfélélmény megteremtésében a vásárló igényeinek felmérése az első, az ügyvezető néha 
maga is felhívja a vásárlókat, hogy megismerje a benyomásaikat. Az ügyfélélmény szempontjából a futárok személyes 
viselkedése is fontos: miként teremtenek kapcsolatot, hogyan reagálnak a vásárlók kéréseire a rövid találkozásuk alatt.

DUBAJI KIKÖTŐ NAGYENYEDNÉL. A DP World kons-
tancai kirendeltsége bejelentette, hogy Nagyenyed 
mellett megépíti első szárazföldi intermodális terminál-
ját Romániában. A dubaji cég 150 kikötőben van jelen 
világszerte, a Közép-Kelet legjobb tengeri fuvarozója 
cím birtokosa. Az egyesült arab emírségekbeli cég egy 
országos hálózatot készül kialakítani, amely közvetlen 
kapcsolatot teremt majd a gyorsvasúttal, az autópályá-
val, a Dunával és természetesen a Fekete-tengeri kikötő-
vel, ahol leányvállalata, a DP World Konstanca működik. 
Úgynevezett „dry port”-okról, azaz száraz(földi) kikötők-
ről van szó, amelyeknek egyre nagyobb logisztikai sze-
rep jut napjaink világkereskedelmében – írja az erdélyi 
Maszol.ro. A Fehér megyei regionális elosztóközpontnak 
évi százezer egységnyi kapacitása lesz, és több száz új 
munkahelyet teremt. 

NEKÜNK IS HOZHAT AZ E-LOGISZTIKA NÖVEKE-
DÉSE. A Transport Intelligence friss jelentése szerint a 
következő 4 évben a globális logisztikai piac az e-ke-
reskedelem számára évente átlagosan szűk 12 százalé-
kot fog nőni, és az értéke meghaladja majd a 770 millió 
eurót. A legnagyobb regionális piac is áthelyeződik 
majd az ázsiai és csendes-óceáni térségből Észak-Ame-
rikába, amiben szerepe van például a Kínát sújtó eu-
rópai piacvédelmi intézkedéseknek. Európában az 
e-kereskedelmi logisztikai szolgáltatások értéke tavaly 
már majdnem elérte a 90 millió eurót (ez 25 százalé-
kos növekedés 1 év alatt), és nagyobb, mint Ázsia vagy 
Észak-Amerika esetében. Sőt, a következő 5 évben az 
e-kereskedelem logisztikai szektorában az európai nö-
vekedés nagyobb lesz, mint a globális (bő 13 százalé-
kos), és az értéke meghaladja majd a 160 millió eurót. 
Itthon az MLSZKSZ szerint tavaly 10 százalékos bővü-
léssel 1200 milliárdos forgalmat produkált a szektor, 
ami 30 százalékos növekedés 2020-hoz képest.

Kitekintő
– AMI A LOGISZTIKÁBAN TÖRTÉNT VAGY TÖRTÉNNI FOG 
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HIÁNY LEHET MÉG RAKLAPOKBÓL IS, 
mert számos ukrán cég az orosz-ukrán há-
ború miatt felhagyott a raklapok gyártásá-
val – adták hírül az European Pallet Asso-
ciation (EPAL) szakértői. Ukrajna csaknem 
2,7 millió m³ fűrészárut exportált koráb-
ban, ennek jelentős részét fa raklapok és 
csomagolóanyagok gyártására használták 
fel Nyugat-Európában és Lengyelország-
ban. Ukrajna önállóan is gyártott és ex-
portált mintegy 15 millió saját raklapot az 
európai államokba. A probléma minket is 
érint, mert az ukrajnai háború és a fűrész-
fagyártás leállása hamarosan a magyar-, 
olasz- és németországi (a fűrészárut Uk-
rajnából importáló top 3 ország) raklap-
gyártóira nézve lesz a legsúlyosabb követ-
kezményekkel hamarosan – jegyzi meg a 
Fa Raklap- és Csomagolásgyártók Európai 
Szövetsége (FEFPEB).  Európában a piac 
kiegyensúlyozatlanná válik, a csomagolási 
árak emelkedni fognak.

TÖMEGÉVEL JÖN AZ INDIAI MUNKAERŐ. 80 indi-
ai sofőr vendégmunkást vesz fel a sofőrhiány miatt a 
Waberer’s International. A logisztikai cég szerint akkora 
a hiány az európai, így a magyar munkaerőpiacon is a ka-
mionsofőrökből, hogy kénytelenek voltak távolabbi or-
szágok munkavállalói felé tekinteni – írta a Portfolio.hu. 
A cég szerint kedvezőek az európai tapasztalatok az in-
diai munkásokkal, hiszen felkészültek, jó a munkamorál-
juk, de persze meg kell ismerjék a helyi viszonyokat, elő-
írásokat. Az indiai sofőrök legkorábban július közepén, 
végén tudnak munkába állni. A Haszon.hu több cikkben 
is írt arról, hogy sok külföldi, részben indiai vendégmun-
kás érkezhet a jövőben Magyarországra, hiszen számos 
gazdasági ágazat – például a vendéglátás, az agrárium – 
küzd munkaerőhiánnyal.

AZONNALI 19-25 SZÁZALÉKOS DÍJEMELÉS mentené 
meg a fuvarozást. A Magánvállalkozók Nemzeti Fuvarozó 
Ipartestülete (NiT Hungary) szerint a hazai közúti fuvaro-
zás kizárólag akkor tarthatja meg piaci versenyképessé-
gét, és őrizhető meg az ellátási lánc biztonsága, ha a gyors 
ütemben, drasztikusan emelkedő külső költségek azonnal 
megjelennek a fuvardíjakban. Számítások szerint főként az 
üzemanyagár-emelkedés okozta mostani helyzet nemzet-
közi relációban legalább 18,6 százalékos, belföldi reláció-
ban legalább 24,8 százalékos díjemelést indokol a 2021-es 
bázisadatokhoz képest.
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Harmadik ipari forradalom

A digitális forradalom – ami gyakorla-
tilag a harmadik ipari forradalom – po-
zitív hatással volt a kommunikációra, 
gördülékenyebbé és hatékonyabbá 
téve azt. Ezenkívül az új technológiák 
szélesre tárták a kaput az új lehetősé-
gek előtt az összes ágazat számára. 
Ezek a technológiák hatással voltak az 
üzleti világra és az iparágakra, segít-
hetik az őket kihasználó vállalatokat 
az üzleti modelljük fejlesztésére. Ez 
tekinthető egy evolúciós folyamatnak 
is, amelynek az intelligens vállalat a 
végállomása.
Az okosvállalattá válás olyan előremu-
tató megoldás, amely lehetővé teszi, 

hogy a cég nagyobb célokra össz-
pontosíthasson. Egy okosvállalat úgy 
érhet el magasabb célokat a verseny-
társait felülmúlva, hogy ezek megva-
lósításához alacsonyabb költség és 
gazdagabb fogyasztói élmény társul.
Napjainkban a munkaerőhiány a gaz-
dasági szereplők mindegyikét sújtja. 
A megoldás leginkább a digitalizáci-
óban és az automatizálásban rejlik. 
Előbbiek jó lehetőségek a cégeknek 
arra, hogy növeljék termelékeny-
ségüket és hatékonyságukat. Re-
flektorfénybe kell kerülnie az adat- 
elemzéseknek. A monitoring-tevé-
kenység során kinyert adatokat a 
döntéshozatalnál is számba kell már 
venni.

Számtalan olyan innovatív globális 
trend létezik, amely változásokat jelez 
a vállalatok üzleti modelljének kiala-
kításában és üzletvitelükben. Ezek a 
változások néhány más trenddel pá-
rosulva arra késztetik a vállalatokat, 
hogy újragondolják üzleti modelljü-
ket és üzleti tevékenységüket.

Okoscéggé válás a jövő útja

A nemzetközi szakzsargonban hasz-
nált „smart company” elnevezés itt-
hon okos- vagy intelligens vállalat-
ként honosodott meg. Mi az okosvál-
lalat elnevezést használjuk.
Annak meghatározása, hogy mi az 
okosvállalat, legalább olyan nehéz le-

Smart Company 
– az okosvállalat

Czékus Mihály

Egy okosvállalat nagymértékben képes alkalmazkodni a változásokhoz. A technológiát, az emberi tényezőt 
és az információkat egyesíti belső működésében, hogy optimálisan reagáljon a környezeti igényekre.
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het, mint annak definiálása, hogy mi 
az okos ember. Évtizedek óta tudjuk, 
hogy az intelligencia különböző tí-
pusai segíthetnek életünk különböző 
területein, és valami hasonló történik 
az okosvállalkozásokkal is. Ha mégis 
egy alapdefiníciót szeretnénk meg-
fogalmazni, akkor azt mondhatnánk, 
hogy okosvállalat vagy -vállalkozás 
az, amely tudja, hogyan használja fel 
a rendelkezésre álló erőforrásokat cél-
jainak elérése érdekében. Röviden azt 
is mondhatnánk, hogy az okosvállalat 
a digitális átalakulás útján jár. Ma már 
sokféle olyan technológia létezik, ami 
megkönnyíti a cég működését. Az 
okosvállalat nem fél a technológiától, 
sem az átvétellel járó változásoktól. 
Tudja, hogyan hozhatja ki belőle a 
legtöbbet a jobb működés érdeké-
ben, hogy elérje a kitűzött céljait. 
Az okoscég olyan vállalat, amely tud-
ja, hogyan kell kommunikálni. Mind 
a külső, mind a belső kommunikáció 
fontos tényező, amelyet figyelembe 
kell venni a vállalat intelligenciájának 
szempontjaként. Így egy okoscég tud-
ja, hogyan kell meghallgatni ügyfeleit 
és kommunikálni velük, de nem csak 
azt. Azt is tudja, hogyan lehet gyors és 
hatékony a belső kommunikáció ver-
tikális és horizontális viszonylatban 
egyaránt.
Egy okosvállalat tudja, hogyan kell fel-
ismerni a változásokat, és azokhoz 
alkalmazkodni. Gondoskodik arról, 
hogy megértse a vevőt, és verseny-
társainál jobban és gyorsabban tud-

ja kínálni nekik, amire szükségük 
van. Ugyanakkor szervezetét és ter-
melési folyamatait a piaci igényekhez 
tudja igazítani a jobb munkavégzés és 
a hatékonyabb működés érdekében. 
A globalizáció hatásai miatt az üzleti 
szektornak azonnali válaszadásra van 
szüksége, vagyis igény mutatkozik az 
okosvállalat irányába történő átala-
kulásra. Egy ilyen vállalat agilisan és 
relevánsan képes bármilyen helyzet-
tel szembenézni. Egy okosvállalat a 
fentieken túlmenően erőforrásokat 
fektet a kezelt információkba, rend-
szerezi, kezeli és felhasználja minda-
zokat az adatokat, amelyek a hosszú 
távú eredmények elérését segítik. A 
vállalat szabályozási rendszerének 
minden belső területen magában kell 
foglalnia a technikai, technológiai fej-
lesztést, a tudást és az emberi készsé-
gek fejlesztését. Okosvállalat létreho-
zásánál alapfeladat a tudás technoló-
giába történő integrálása, mégpedig 
az emberi tényező és a döntéshoza-
tal tökéletes felismerésével. Vagyis 
az okosvállalat alapjait a hatékony 
technológiai rendszerrel optimalizált 
kézzelfogható és immateriális erőfor-
rások jelentik, amelyek segítenek a 
vállalat termelékenységének javításá-
ban, és céljai teljesítése felé történő 
irányításában. Az információs társada-
lomban a technológia prioritást élvez, 
ezért a vállalatoknak el kell kezdeniük 
az innovációt segítő digitális ismere-
tek és alkalmazások bevezetését saját 
területükön.

Egy okosvállalat rendelkezik a szüksé-
ges eszközökkel, amelyek a működés 
hatékonyságával megerősítve ösztön-
zik a fejlődést és a döntéshozatalt. 
Az új technológiák több szinten mér-
hető előnyt jelentenek. Amellett, 
hogy időt és pénzt takarítanak meg, 
hatással vannak a termelékenységére, 
és jelentős versenyelőnyt jelentenek. 
Mi a jelentős különbség a hagyomá-
nyos vállalat és az okosvállalat között? 
A különbséget leginkább az alkalmaz-
kodási és innovációs képesség terüle-
tén fedezhetjük fel, amelyet ez utóbbi 
a belső fejlődésében mutat meg.

Adatvezérelt döntéshozatal

Az információ korszakára adott reak-
cióként született meg az okosvállalat 
koncepciója. Egyik oldalon van a ha-
talmas mennyiségű adat (a szakzsar-
gonban Big Data korszak) és a gyorsan 
fejlődő technológia. A másik oldalon 
változik a gondolkodásmódunk is, de 
korántsem mindig képes tartani a „se-
bességet” az információs sztrádán. Je-
len időszakot nyugodtan nevezhetjük 
az információ túlkínálat korának is. Az 
okosvállalatokat az jellemzi, hogy az 
általa gyűjtött adatokat képes cselek-
vőképes tudássá alakítani úgy, hogy a 
megfelelő technológiát használja az 
általa megfogalmazott célok elérése 
érdekében. Mindezt egy új üzleti mo-
dell keretein belül teszi.
Magának, az új technológiának a be-
szerzése fontos, de nem elégséges 
feltétele annak, hogy egy vállalat el-
induljon az okosodás útján. Szemlé-
letváltásra van szükség abban a tekin-
tetben, ahogyan a cég munkatársai 
az adatokról gondolkodnak. Továbbá 
annak elsajátítása is fontos, hogyan 
lesz az adathalmazból érték. 
Számos szervezet gyakran használja 
az adatokat olyan információk meg-
találására és kinyerésére, amelyek 
segíthetik a stratégiai tervek kidolgo-
zását. Ezeknek a stratégiai terveknek 
a hatékonysága és hasznossága meg-
határozza a szervezet jövőjét és azt, 
hogyan boldogul a növekvő verseny 
kihívásai között. 
Ma már a szolgáltatóipar alkalmazko-
dik a vállalatok azon igényéhez, hogy 
adatokat szeretnének feldolgozni. En-
nek köszönhetően a piacot elárasztják 
azok az ajánlatok, amelyek az új infor-
matikai megoldások lehetőségeiről 
szólnak. Az IT-szektor és a nagysebes-
ségű internet gyors fejlődésével a vál-

Czékus Mihály

■	 Az okostechnológiák alkalmazása mellett a munkavállalók képzése is 
		  kiemelkedő jelentőségű ▶
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lalatok ma már hatalmas mennyiségű 
információhoz, feldolgozó és megosz-
tási rendszerekhez férnek hozzá. A Big 
Data korszakában az információhoz 
való hozzáférésből származó előny 
több területen is megmutatkozik, 
azonban ez nem csak a bevétel növe-
kedésében és a tartós ügyfélkapcsola-
tokban nyilvánulhat meg. Az előbbie-
ken túl ugyanis a figyelmeztető jelzé-
sekre való érzékenység kialakításáról 
is szólnia kell, ami lehetővé tenné a 
vállalatoknak a számukra kedvezőtlen 
piaci folyamatok megelőzését vagy 
mérséklését.
A vállalat okosodásának – a fentiek 
szerint – fontos pillérei a megfelelő 
minőségű adatok gyűjtése, feldolgo-
zása, a vezetői döntések során tör-
ténő felhasználása és a cégen belüli 
kommunikáció. Az adatminőség és 
a kommunikációs hiányosságok hát-
ráltathatják a döntéseket, amikor az 
adatáramlás a szervezeten keresztül 
történik.  

Fontos az emberi tényező

Bármelyik szektort is vesszük alapul, 
a gépesítés és automatizálás szük-
séges, de nem elégséges feltétele 
a versenyképesség fenntartásának. 
Legalább ilyen súllyal esik latba a 
munkatársak felkészültsége és az al-
kalmazott vállalatirányítási rendszer 
korszerűsége.
Egy okosvállalaton belül a speciális tu-
dás az üzleti siker kulcsa, mert a hozzá-
értő és elkötelezett munkatársi gárda 
segít maximalizálni a tevékenységek 
teljesítményét és hatékonyságát. 
Egy okosvállalat tudja, hogyan kell 
értékelni a munkatársai által végzett 
munkát, és ennek megfelelően jutal-
mazni őket. Tudja, hogyan kínáljon 
ösztönzőket, és hogyan használja ki 
a munka rugalmasabbá tételének új 
módjait. Tudja, hogyan kell csapatait 
megfelelően képezni és frissíteni. És 
azt is tudja, hogyan motiválja és vonja 
be embereit a vállalat céljaiba. 

Gépek mindenhol

Bármerre is nézünk, minden szektor-
ban a cégek okosodásának lehetünk 
a szemtanúi. Habár a megvalósított-
sági szint tekintetében vannak el-
térések, a vállalatok szinte minden 
ágazatban okosodnak. Akár megem-
líthetjük itt az agráriumot is, hiszen a 

mezőgazdaságban jelentős moder-
nizációt figyelhetünk meg. Például 
egy korszerű erőgép hasonló szintű 
informatikai megoldásokat tartal-
maz, mint egy személygépkocsi. A 
szektornál maradva, napjainkban már 
drónokat is használnak a korábban 
nagyon költségigényes légi felvételek 
készítésére. A korábbi hektáralapú 
talajmintavétel is sokat „okosodott”. 
A tápanyagtartalom megállapítása 
és az erre méretezett vetés, növény-
védelem és öntözés megtervezése 
az okostechnológiák segítségével 
sokkal eredményesebben és célzot-
tabban végezhető el. Szinte mindegy, 
hogy melyik gazdasági szektorban 
nézünk körül. Amikor gépesítésről 
beszélünk, akkor meg kell említeni a 
szűkebb és tágabb értelemben vett 
informatikai rendszert is. Valójában 
egy modern vállalatnál a számítás-
technika egyfajta nélkülözhetetlen 
idegrendszer, amely végigvonul a 
„testén”, és a megfelelő működése ki-
emelten fontos.
Kétségtelen tény, hogy egyre jelen-
tősebb a gépek jelenléte a vállalatok 
működésében, de az emberi tényező-
ről semmiképpen sem szabad elfeled-
kezni. Az okostechnológiák használa-
tához fontos feladat a munkavállalók 
képzése is, viszont nemcsak a munka-
vállalókat kell átképezni, hanem a me-
nedzsmentet is. Ugyanis ők azok, akik 
hosszú távú stratégiai, valamint napi 
szintű operatív döntéseket is hoznak. 

Digitális innovációs központok

Az Európai Bizottság stratégiai cél-
ja az európai ipar digitalizálásának 
elősegítése. Ezt úgy kívánja elérni, 
hogy ösztönözi a digitális innovációs 
központok (Digital Innovation Hubs) 
fejlődését, országhatárokon átívelő 
együttműködését, a különböző szak-
területeken bevált jó gyakorlatok 
megosztását. A tervek szerint az EU 
2022 végéig 1,38 milliárd eurót fog az 
ilyen jellegű fejlesztésekre fordítani. 
Az európai digitális innovációs köz-
pontok a kis- és középvállalkozásokra, 
valamint a startupokra vonatkozó po-
litika fontos eszközeiként támogatni 
fogják a vállalatokat a zöld és digitá-
lis kettős átállásban. Ez a fent kifejtett 
témánk vonatkozásában annyit jelent, 
hogy könnyebbé válik a vállalatok 
„okosítása”. 			      
					          ■

 

◁
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Hyundai 5 tonnás elektromos 
targonca

Popovics Gizella | AXIÁL Kft.
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Passzol az üzletfilozófiájukhoz

Nemesnádudvaron, a HuHome Kft. be-
mutatótermében találkozunk Megyeri 
Julianna ügyvezetővel. Merő véletlen, 
hogy pont ezen a napon kezdte meg 
működését a webáruházuk, amely első-
sorban az Etsberger Kft. különleges mi-
nőségű, környezetbarát tömör fa fenyő-
bútorait, továbbá négy másik hazai cég 
lakberendezési tárgyait forgalmazza. Az 
árumozgatás sztárja a Hyundai 5 tonnás 
elektromos targonca, amely nemcsak 
bivalyerős, de passzol is az üzletfilozófiá-
jukhoz, ráadásul szép is.

Hogyan született meg a HuHome
webáruház ötlete?
Az anyacég, az Etsberger Kft. keretein 
belül bontakozott ki a HuHome Kft. te-
vékenysége, és maga a webáruház is. A 
Közgázon végeztem, a bankszektorban 
dolgoztam 23 évet lakossági értékesíté-
si vezetőként, onnan jöttem 10 éve az 
Etsbergerhez. Eredetileg üzletvitel, mar-
keting és tanácsadás volt a fő tevékeny-
ségünk. Másfél éve vettük fel a HuHome 
Kft. nevet, akkor fogtunk bele a profilvál-
tásba is. Két dolog motivált minket. Az 
egyik az Etsberger Kft. gazdag fenyőbú-
tor termékpalettája, amely összhangban 
van az élhető, egészséges környezettel, 
a fenntarthatósággal, a körforgásos gaz-
daságra törekvő világtrenddel. A másik 
pedig az a felismerés, hogy saját magun-
kat mi magunk tudjuk a legjobban kép-
viselni – a kézenfekvő megoldás így egy 
saját webáruház létrehozása lett.

Miként állt össze a webáruház
kínálata?
Kizárólag magyar gyártók lakberende-
zéssel, otthonnal kapcsolatos termékeit 
forgalmazzuk. Első körben főleg térsé-
günk gyártói számára kívánunk lehető-
séget teremteni, függetlenül attól, hogy 
melyik milyen nagyságrendben termel. 

Az a lényeg, hogy minőségi legyen a 
produktum, és megfeleljen a fenntartha-
tóság szempontjainak. Az elérhetőség-
ről pedig mi gondoskodunk. Áruházunk 
minden beszállítójáról – ami nem jellem-
ző a magyar piacon – rövid bemutatást is 
adunk a weboldalunkon, és a kommuni-
kációban is segítjük őket. 

Melyek ezek a beszállítók?
Az Etsbergeren kívül még két másik 
nemesnádudvari cég, a Virág Kaptár és 
a Vertex alkotja az induló csapatot. Az 
előbbi kaptárakat, az utóbbi konyhabú-
torokat készít. Van egy kárpitos terméke-
ket előállító gyártó is, a bajai MD-Four, to-
vábbá két matracos vállalkozás, a veszp-
rémi Best Dream és a bősárkányi Bio- 
Textima. Együtt, csapatban sikeresebbek 
lehetünk, ez a mottónk. Egyébként a 
HuHome bemutatótermében meg is le-
het nézni-fogni ezeket a termékeket. 

Milyen vevőkörre számítanak?
Vásárlói körünket elsősorban a nők alkot-
ják, a 25-től fölfelé bármely életkorban, 
hiszen egy nő, ha igényes és tudatos, ak-
kor szinte mindig keres valamit, ami még 
kell az otthonába.

Mi a trendi a körükben?
A bio-, öko- és kézművestermékeknek 
nagy a divatjuk, árukínálatunk ezt a 
szegmenst képviseli. Anyacégünk, az 
Etsberger több mint ötszáz környezetba-
rát fenyőbútorát kínáljuk a klasszikustól, 
a modernig különböző stílusokban, 23 
színvariációban. „Az újíts fel a bútoraidat” 
trendnek is megfelelnek, hiszen tömör 
fából készülnek, így a későbbiekben bár-
milyen sérülés esetén újra lehet csiszolni. 

Az előállítástól kezdve, a megvásárolt áru 
célba juttatásáig környezetbarát-megol-
dásokra törekszünk. Például a csomago-
lásból száműztük a műanyagot és a hun-
garocellt, kizárólag papírt használunk. 

Üzletfilozófiánk meghatározó eleme a 
fenntartható, jövőbe mutató megoldá-
sok keresése és alkalmazása. A Hyundai 
5 tonnás elektromos targoncát is ezért 
választottuk.

Milyen szempontjaik voltak még
a kiválasztásában?
Olyan nagyon erős gépet kerestünk a 
logisztikai-raktározási feladataink ellá-
tásra, amely emberbarát megoldásokkal 
is rendelkezik, és a kezelője számára is 
komfortos. A Hyundai 5 tonnás elekt-
romos 50B–9 targonca már az a kaliber, 
amelynek a kényelmi funkciói is maximá-
lisak: fülkés, fűthető-hűthető, és gyakor-
latilag nincs zajterhelése. Ráadásul egy 
lakberendezési áruházhoz illően még 
szép is! (A 9-es széria formatervét Red 
Dot Design Award díjjal jutalmazták – a 
szerk.)

Miért a Hyundai márka mellett
döntöttek?
A Hyundairól kaptuk a legtöbb pozitív 
visszajelzést. Anyacégünknél ugyanis 
gazdag tapasztalati tudás halmozódott 
fel az anyagmozgató gépekről, kikértük 
a tulajdonos véleményét ezekről. Az 
AXIÁL képviselőjét is kifaggattuk, milyen 
felhasználói visszajelzéseket kaptak a 
márkáról. A végeredmény az lett, hogy 
műszaki paramétereiben, valamint ár–
érték arányban a Hyundai a legjobb vá-
lasztás számunkra.

Február első hetében érkezett meg. 
Üzembe helyezésekor az AXIÁL szakem-
bere bemutatót tartott a két targoncás 
kollégának, akik nagyon elégedettek az 
új szerzeménnyel. Bivalyerős, 3 méter 30 
centire képes felemelni egy 5 tonna sú-
lyú rakományt. A motorja is kellően erős. 
Dicsérik az akkukapacitását is: 9 órát bír 
egy feltöltéssel. Nagyra értékelik a kom-
fortos fülkét, a rugós és karfás ülést is, 
ahonnan minden kézre áll, a színes LCD 
kijelzőt, amelyen minden információ 
megjelenik, amire csak szükségük van. 

Milyen növekedési pályát lát
a HuHome webáruház előtt?
Mindig bizakodó vagyok a jövővel kap-
csolatban! Évről évre dinamikus növe-
kedéssel számolunk. Ennek megvannak 
a feltételei, hiszen kiváló dolgokat kí-
nálunk, elérhető áron. Bízom tevékeny-
ségünk térségfejlesztő hatásában is. Jó 
érzéssel tölt el az a tudat, hogy hazai 
termékkínálatunkkal a magyar munka-
helyeket, a magyar gyártókat erősítjük.  ■

Popovics Gizella | AXIÁL Kft.

■  Megyeri Julianna, a HuHome Kft. ügyvezetője
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Miért van szükségünk 
startupokra?

A startupok világát számos tévhit 
veszi körül. Amikor „startup”-ra gon-
dolunk, elképzelhetünk egy csoport 
fiatalt, akik egy egyetemi klubban cse-
vegnek szűk farmerben és fehér edző-
cipőben. Bár, ez távol áll a tényleges 
„forgatókönyvtől”, de az ilyen sztereo-
típiákban mindig van egy kis igazság.
Valóban létezik egy „startup-kultú-
ra” és egy sajátos környezet az ilyen, 
induló vállalkozásokra. Azt fontos 
megjegyezni, hogy egy újonnan ala-
pított cég nem feltétlenül startup. A 
startup kifejezés az innovatív vagy új 
technológiákat alkalmazó vállalatokra 
vonatkozik. Egy tipikus kkv-tól eltérő-
en, a startupnak saját folyamatait kell 

kitalálnia, és meg kell határoznia üzle-
ti modelljét. A startup-ok igyekeznek 
szakítani a hagyománnyal, mindig új 
utakat, új megoldásokat keresnek. A 
kezdő vállalkozók álmokat szőnek ar-
ról, hogyan nézhet ki a jövő, és próbál-
ják megvalósítani ezeket az elképzelé-
seket. Erős a meggyőződésük, hogy 
befolyást tudnak gyakorolni a világra, 
és tetteiknek olyan következményei 
lesznek, amelyek jobb hellyé tehetik 
a világot. A sikeres startup ugyanis 
olyan üzleti ötletekből indul ki, ame-
lyek kielégítik egy ügyfélcsoport igé-
nyeit. De az ötletnek nem kell mindig 
újnak lennie. Az induló vállalat frissít-
heti a meglévő termékeket vagy szol-
gáltatásokat a fogyasztó számára ked-
vezőbb módon. Sok startup egyetlen 
vállalkozóval indul, aki ötletet dolgoz 

ki, üzleti tervet készít, és befektetőket 
keres a tevékenység finanszírozásá-
hoz. Továbbá tőkét az áruk vagy szol-
gáltatások előállításának megkezdé-
séhez, valamint az egyéb rezsi- vagy 
gyártási költségek kifizetéséhez. Ez a 
kihívás egy startup számára: megta-
lálni a saját üzleti modelljét, sikere-
sen stabilizálni és gyorsan növekedni 
(gyakran a rövid távú jövedelmezőség 
feláldozásával).
Döntően egy startup a vélt vagy va-
lós piaci réseket igyekszik felkutatni. 
Fontos feladatuk megtalálnia a meg-
felelő egyensúlyt a réscélok és a kí-
nálat nagy volumenű kibocsátásának 
képessége között. A startup státusz 
csak egy átmeneti állapot. A fiatal, in-
novatív cégeknek nem az az életútjuk, 
hogy örökké startupok maradjanak.

A startupok a vállalati világ 
potenciális rakétái

Czékus Mihály

Mind gyakrabban találkozunk a hazai üzleti életben is a startup kifejezéssel, azonban még ma is gyakori a 
bizonytalanság a kifejezés mögötti gazdasági tevékenységet illetően. Igen kifejezően azt szokták mondani, 
hogy a startup kultúra a jövő alakításáról szól, nem csupán annak a passzív elfogadásáról, ami jön. 
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Mivel nem maradhat a végtelenségig 
startup, egy fiatal cég kilátásai korlá-
tozottak:
– csődbe megy,
– fejlődő szakaszba lép (scaleup) 
és/vagy felvásárolják.

Az érettség egy bizonyos fokának el-
érése után úgynevezett scaleup sza-
kaszba lépnek a vállalkozások.  Egy-
szerűen fogalmazva, a méretnövelés 
nem más, mint egy sikeres startup.  A 
következő szakaszba lépéshez a start- 
upnak sikerült stabilizálnia üzleti mo-
delljét, és ipari méretűvé tennie kíná-
latát, amivel bebizonyította életképes-
ségét. Az előbbiekben leírtak ellenére 
nincs fix korhatára annak, melynek el-
érése után megszűnjön startup lenni.
A startupok leggyakrabban bizonyos 
iparágakban koncentrálódnak, bele-
értve:
•	 business-to-business (B2B),
•	 szoftver, mint szolgáltatás (SaaS),
•	 e-kereskedelem és fogyasztási cikkek,
•	 pénzügyi technológia,
•	 egészségügy,
•	 élelmiszeripar,
•	 csomagolástechnika.

Talán kevesen tudják, de az olyan 
– mára vállalatóriássá nőtt – cégek, 
mint az AirBnB, az Instagram, a Pin-
terest, az Angry Birds, a Linkedin, az 
Uber, a Facebook, a Spacex és a Wolt 
is hajdan startupként indultak. Ezek-

nek a vállalkozásoknak a sikere óriási 
hatást gyakorolt a gazdaságra, mun-
kahelyek ezreit teremtve az emberek-
nek szerte a világon. 

A különbség a remény 
és a vágyálom között

A startup kultúra a jövő alakításáról 
szól, nem csupán a passzív elfogadá-
sa annak, ami jön. Ez a fő különbség a 
vágyálom és a remény között: az igaz 
hit abban, amit a vállalkozó csinál. A 
startupos hitvallás szerint a jövő nem 
az, amire passzívan várunk. Ezt mind-
annyian hozzuk létre tetteinkkel, dön-
téseinkkel. Például a mesterséges in-
telligencia (AI) az utóbbi időben előre 
nem látott módon kezdte megváltoz-
tatni a világot. Amikor a mesterséges 
intelligencia iránti félelem a legmaga-
sabb volt, Európában sokan attól tar-
tottak, hogy az „átveszi az irányítást”. 
Míg a Szilícium-völgyben a startup 
vállalkozók egészen más hozzáállást 
tanúsítottak, így összegezve: „Miért 
kellene félnünk a mesterséges intelli-
gencia jövőjétől? Mi alkotjuk meg és 
mi döntjük el, hogyan kell csinálni”.

A kudarc, mint tanulási lehetőség

Mivel a remény a legfontosabb té-
nyező a startupoknál, ez kudarchoz 
is vezethet. Ez a startup gondolkodás 
egyik alapja. Az induló vállalkozások 

nagy kockázatot vállalnak. Ám, ha 
tanulnak a sikertelen próbálkozá-
sokból, a startupok olyan értéket te-
remthetnek, amelyre egyetlen más 
típusú szervezet sem képes. Ezért a 
startup kultúra kiemeli a kudarc, mint 
a tanulási lehetőség fontosságát. A 
startupok legjobb formájukban olyan 
„gépek”, amelyek nagyon gyorsan ta-
nulnak, és megpróbálnak megoldást 
találni a problémákra. Az a tempó, 
amellyel a startupok tanulhatnak, na-
gyon nehéz elképzelni bármilyen más 
környezetben. A startupok arról is is-
mertek, hogy kevésbé kiszámítható-
ak a siker szempontjából, különösen 
hosszútávon. Ez valószínűleg annak 
a ténynek köszönhető, hogy nagyon 
koncentrálnak a terjeszkedésre. A 
startupok kudarcai gyakran ösztönzik 
az új megoldásokat a különböző ipar-
ágakban, amelyek kreativitáson és 
vállalkozói szellemen keresztül segítik 
a társadalmat a boldogulásban.

Startupok a csomagolástechnika 
területén

A fogyasztók egyre inkább fenntart-
hatóbb csomagolóanyagokat köve-
telnek. Dinamikusan gyarapszik azon 
fogyasztók száma, akik tudatosan 
törekszenek az egyszer használatos 
műanyagok fogyasztásának csökken-
tésére. Ez az igény lehetőséget nyitott 
a fenntartható csomagolással kapcso-

Czékus Mihály
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latos innovációk előtt, amelyet egyre 
több startup ragad meg élvonalbe-
li, környezetbarát megoldásokkal. A 
„műanyag kérdés” már hosszú ideje 
a levegőben van. Mindenki tudja 
ugyanis, hogy a műanyag csomago-
lóanyagoknak káros hatásuk van a 
környezetre és azt is, hogy rengeteg 
más anyag is van, amellyel becsoma-
golhatjuk a termékeket. De a változás 
nem megy könnyen. A megszokott 
ellátási és gyártási láncok megszakí-
tása, új anyagok előállítása, valamint 
az emberektől egy kicsit több fizetés 
megkövetelése a környezetbarát cso-
magolásért, mind kihívást jelentenek 
a megszervezésben. A felhasználók 
köre egyre bővül, ahogy egyre több 
nagykereskedő, étterem, valamint 
élelmiszer- és fogyasztási cikkeket 
gyártó fektet be a fenntartható cso-
magolásba, és egyre inkább elkötele-
zett az ilyen jellegű csomagolás iránt. 
Tovább bonyolítja a helyzetet, hogy 
a fogyasztóknak magas elvárásai 
vannak a csomagolásokkal szemben 
mind kinézet, mind minőség és ös�-
szetétel vonatkozásában. A számos 
nehézség ellenére évről évre egyre 
több startup cég jelenik meg a cso-
magolástechnika területén.

Startupok az élelmiszeripar 
területén

Az élelmiszeripari startup iparág vi-
rágzik a számos innovációval, javítva 
ezzel a globális élelmiszer-ökoszisz-
témát. Az élelmiszeripari startup 

vállalkozások digitalizálják az élel-
miszeripart azáltal, hogy új tech-
nológiákat vezetnek be az ellátási 
láncokon, az üzleti modelleken és 
az ügyfélutakon belül. Ezért számos, 
gyorsan növekvő élelmiszeripari vál-
lalkozást láthatunk remek üzleti mo-
dellekkel, amelyek megváltoztatják 
az iparág meglévő ökoszisztémáját. 
Lényegében az élelmiszeripari start- 
upok olyan ökoszisztémát határoz-
nak meg, amely az élelmiszeriparon 
belül a termékeken, a forgalmazá-
son, a marketingen vagy az üzleti 
modelleken jelennek meg innovatív 
megoldásaikkal. A technológiai fej-
lődést kihasználva az élelmiszeripa-
ri startupok újragondolják az egész 
iparágat. Egyes élelmiszeripari start- 
upok élelmiszer-előállítási folyama-
tok területén fejlesztenek, míg má-
sok új innovatív szolgáltatásokat és 
vásárlói eszközöket kínálnak. Számos 
élelmiszeripari startup arra törekszik, 
hogy javítsa, komfortosabbá tegye 
az életünket. Erre irányuló innovatív 
megoldásaik az élelmiszer-kiszállítási 
alkalmazásoktól kezdve, az új össze-
tevőkön át, a vendéglátás új megol-
dásain keresztül, az innovatív ügyfél-
szolgálatokig és a legmodernebb el-
látási lánc-technológiákig terjednek. 
Mindezek kiváló vásárlói élményt, 
magasabb minőségű ételeket, éssze-
rű árú megoldásokat kínálnak, mi-
közben lépést tartanak a világszerte 
növekvő élelmiszer-igényekkel. Egy 
biztos, hogy az élelmiszeripari start- 
upok folyamatosan fejlődnek, ahogy 
az ügyfelek igényei is. 

Miért fontosak a startupok?

Sokakban megfogalmazódik a kér-
dés, hogy „Miért van szükségünk 
startupokra?”. A válaszként számos 
indokot fel lehet sorolni. Elsőként a 
startupok azért fontosak a gazda-
ság számára, mert a későbbiekben 
sikeres vállalkozásokká fejlődhet-
nek, amelyek sok embert foglalkoz-
tatnak különböző iparágakban. Ez 
pedig döntő jelentőségűvé válik a 
nemzeti szintű fejlődés szempont-
jából azáltal, hogy dinamikusabb 
fejlődést segít elő a startupok léte-
zése előtti világhoz képest. Továbbá 
a startupok gyakran úttörő innová-
ciókat valósítanak meg. Olyanokat, 
amelyek segíthetnek kiküszöbölni a 
nagyvállalatoknál felmerülő prob-
lémákat. Ezáltal időt takaríthatnak 
meg az embereknek, vagy segíthetik 
őket feladataik hatékonyabb elvég-
zésében, ami a termelékenység és a 
profit növekedéséhez vezet az egyes 
iparágakban. A startupok több vá-
lasztási lehetőséget biztosítanak a 
fogyasztóknak, ami szintén fokozza 
a versenyt az összes kapcsolódó ipar-
ágban. A verseny alacsonyabb árakat 
eredményez a fogyasztók számára, 
és jobb terméket minden érintett 
számára. Sokszor egészen hétközna-
pi dologban mutatkozik meg a start- 
upok hasznos tevékenysége, úgymint 
az olcsóbb közlekedési lehetőségek 
vagy a jobb fizetési megoldások. Sok 
esetben a startupok a legjobb szer-
vezetek a problémák megoldására.

■
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A rendezvény lehetőséget ad arra, 
hogy a logisztika iránt érdeklődők barát-
ságos légkörben megvitathassák a szak-
mai kérdéseket, szakértőktől kérhessenek 
tanácsot, valamint kiváló lehetőséget biz-
tosít a szakmai kapcsolatok építésére.
A 3 nap során résztvevőink professzio-
nális szakmai előadáson vehetnek részt, 
a logisztikai ágazatban méltán elismert 
szakemberektől.  Az előadók között 
olyan nagyvállalatok vezetői lesznek 
többek között, mint a Joyson Safety  
Systems Hungary Kft., Borgwarner  

Turbo Systems Kft., Robert Bosch  
Elektronika Kft., Harman Becker Kft.,  
LeasePlan Hungária Zrt., Robotcenter In-
novations Zrt., Gamma–Digital Kft. vagy 
a QLM Logistics Solutions Kft., akik csak 
ezen a rendezvényen fedik fel titkaikat, 
mutatják be esettanulmányaikat arról, 
hogyan tartoznak ők a legjobbak közé.
Csatlakozzon hozzánk májusban, 
építsen kapcsolatokat, és találkozzon 
olyan vezetőkkel, akik Önhöz hasonlóan 
nap mint nap szembesülnek a logiszti-
kai kihívásokkal!

Több száz logisztika vezető nem téved-
het! Ne maradjon le!

Nagyvállalatok Logisztikai  
Vezetőinek 16. Konferenciája
2022. MÁJUS 18–20. – GRAND HOTEL, ESZTERGOM 

CATCH 2022!
A hagyományokhoz híven idén ismét megrendezzük háromnapos konferenciánkat, ahol az ország logisztikai-, 
beszerzési-, raktár- és supply chain vezetői képviseltetik magukat. Az elmúlt időszak nehézségei után 
újra személyesen találkozhatunk a Grand Hotel Esztergomban a Nagyvállalatok Logisztikai Vezetőinek 16. 
Konferenciáján, az aktuális veszélyhelyzeti szabályok betartása és a megfelelő biztonsági intézkedések mellett.

Időpont: 2022. május 18–20.

Helyszín: Grand Hotel, Esztergom

Bővebb információ és jelentkezés: 
https://nagyvallalatilogisztika.hu/ 

Tel.: +36-20/347-0329
E-mail: nlvklub@nlvklub.hu



92

Cégünk életébe már szinte beleivó-
dott az a szó, hogy „adat”. De miért 
ennyire fontos ez a szó? Az adatok 
elengedhetetlenek a további fejlő-
désben, problémák feltárásában és 
megoldásában. Adatok hiányában 
csak hozzávetőleges eredményeket 
kaphatunk, és úgy a döntéshozás is 
akadályokba ütközhet. Ahhoz, hogy 
egy megfelelő vezérlésű ipari telep-
hellyel rendelkezzünk, támaszkodni 
kell a mért adatokra. Az adatok adnak 
lehetőséget később az automatizáci-
óra is. 
Azonban a mérés és az automatizálás 
nem tud működni kontroll és infor-
matika nélkül. A definíció szerint a 
kontroll egy folyamat, eseménysor 
szándékunk szerinti alakítása, kor-
mányzása annak érdekében, hogy a 
kívánatos célt elérje. Olyan iparterü-
leteken, ahol a termelést kizárólag 
gépek, gépsorok segítségével végzik, 

illetve a késztermék sem élő (organi-
kus egyed), ott a teljes működés fel-
tétele a kiterjesztett ellenőrzés – akár 
műszaki, akár folyamatirányítási vagy 
humán erőforrás terén. 
Az elmúlt évtizedekben az informatika 
fejlődése szinte beláthatatlan mérete-
ket öltött. Ez sok ágazatot, céget meg-
rémített, azonban ezzel a nagy ütemű 
fejlődéssel lépést kell tartani ahhoz, 
hogy fenntarthassuk a vállalatok fejlő-
dését és gazdasági hátterét. Az infor-
matika ma már nem csupán azt jelenti, 
hogy mindenkinek van laptopja vagy 
okostelefonja. A mérhetetlen mennyi-
ségű információban rejlik az informati-
ka igazi formája. Mindenhez adatokat 
rendelünk, és ezek alapján azonosítjuk 
őket. Ugyanez igaz a vállalatokra is. 
Bármerre nézünk, az informatika ott 
van, és körülvesz bennünket. Annyi a 
dolgunk, hogy ezeket a folyamatosan 
előre törekvő technológiákat idejében 

meglássuk, és kihasználjuk a belőlük 
származó pozitívumokat. 
Az iparban is nagy jelentőséggel bír 
az informatika, hiszen minden gé-
pezet, gyártósor valamilyen szinten 
ennek köszönhetően működik. Az au-
tomatizációt nem lehetne elképzelni 
enélkül. Egy telephely felmérésének 
első lépése többnyire mindig az, hogy 
hol található a legközelebbi informa-
tikai csomópont, nem véletlenül. Sok 
helyen van, de lassan mindenhol kell 
lennie hálózatnak, különben az a te-
vékenység egy idő után meg áll a fej-
lődésben, mert elérte a végső szintjét.

A humán erőforrás fegyelme, 
szaktudás és technológiai 
problémák

A legnagyobb kockázatot a dolgozók 
és a dolgozók által működtetett vagy 
felügyelt munkagépek és gépészetek 

Az informatikai megoldások 
szerepe a logisztikában és az iparban
A KONTROLL ÉS AZ INFORMATIKA SZEREPE A LOGISZTIKÁBAN

Kövesdi József ügyvezető | Senit Kft.

A logisztika és az ipar olyan ágazatok, ahol muszáj a pontosságra, a tervezhetőségre, az 
irányíthatóságra törekedni. Ezeken a területeken is gazdasági tevékenységek folynak, amelyeknek 
fő célja a lehető legmagasabb profit elérése. Kézenfekvő az a megközelítés, hogy optimalizáljuk a 
ráfordításokat és azok költségét, azaz azonos erőforrással több hasznot realizálhassunk. 
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jelentik. Egy ipari parkban a dolgozók 
látják el minden gépészeti rendszer fel-
ügyeletét, noha ellenőrző és döntésho-
zó képességük, illetve kompetenciájuk 
nem minden esetben helytálló. A dol-
gozók egy része a megszokott, általa jól 
ismert folyamatok végzésére hajlandó, 
és nem nyitott az új technológiákra. En-
nek oka, hogy általában ez magasabb 
személyi kontrollal, ezáltal felelősséggel 
jár. Jó vezetői kommunikációval azon-
ban megértethető velük, hogy a tech-
nológiai fejlesztések nem ellenük, ha-
nem értük dolgoznak, hogy a cég még 
hatékonyabban működhessen. 
A fiatalabb generációknak már min-
dennapos a különböző informatikai 
eszközök használata, ezért ezekkel a 
rendszerekkel a telephelyen találkoz-
va nekik nem az elutasítás, hanem a 
kíváncsiság az első reakciójuk. A tech-
nológiai innovációk fejlesztési sebes-
ségét persze mindig az adott befoga-
dó közeghez kell igazítani, mert akkor 
tudnak profitot termelni, ha használ-
ják is a tudásukat. Ezért az egyik leg-
fontosabb feladata a cégvezetőnek és  
a technológiát szállító vállalkozásnak 
a fejlesztéssel párhuzamos oktatás és 
a tudásanyag átadása a dolgozók felé.

Az oktatás szerepe

Az informatika sokak számára még 
mindig mumus, és ennek megfelelően 
egy informatikára alapuló új techno-
lógia bevezetése gyakran ellenállásba 
ütközik a dolgozók, de akár a cégve-

zetés részéről is. Az imént már szót 
ejtettünk arról, hogy a fiatal generáció 
életének, mindennapjainak már ré-
sze az informatika. Meggyőződésünk, 
hogy ezt ki lehet és ki is kell használni. 
Ennek több előnye van. A fiatalok szá-
mára vonzóbbá válik a munkavállalás, 
hiszen sok pályakezdő elveszettnek ér-
zi magát, mikor kikerül a nagyvilágba. 
Az informatikába lehet kapaszkodni, 
megvillanthatják magukat.
 

Néhány megoldás a logisztika 
felvirágoztatására

A raktárlogisztika életében az áruk 
pontos pozíciójának meghatározható-
sága a nyomon követhetőség, a gyors 

és mindig elérhető rendszerezés elen-
gedhetetlen. Ma már a szállítmányozás 
olyan szintre lépett, ahol automatizá-
lásról, rendkívüli gyorsaságról és preci-
zitásról beszélhetünk. Ezt a fellendült 
folyamatot támogatni kell a logisztika 
és a raktározás fejlesztésével is. Olyan 
áruazonosítási megoldások szüksége-
sek a fejlesztésre, amelyekkel tovább 
lehet automatizálni, gyorsítani és pon-
tosítani a folyamatok véghez menete-
lét. Gyakori probléma, hogy valamelyik 
termék nincs meg vagy kevesebb van 
belőle, esetleg más helyen található. A 
mai felgyorsult világban kénytelenek a 
raktárlogisztikában dolgozók is minél 
gyorsabban kiszolgálni az egyre csak 
bővülő igényeket. Azonban a gyorsa-
ság gyakran a minőség rovására megy, 

Kövesdi József ügyvezető | Senit Kft.

■	 Egy megfelelő nyilvántartó rendszerrel a raktár készletgazdálkodási költsége is csökkenthető

▶
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így vesznek el a szállítólevelek, kerül 
feladásra vagy megrendelésre rossz 
áru vagy történik baleset. A következő 
megoldások olyan lehetőségeket rej-
tenek, amelyekkel csökkentik a hiba- 
lehetőségek számát, kevesebb erőfe-
szítéssel jobb minőségű munkát lehet 
végezni, valamint amelyekkel költség-
hatékonyabban lehet dolgozni.

Áruazonosító rendszerek
A logisztika fejlesztése nagyon fontos 
az ipari életében(is). Amint azt már 
koreábban is említettük, napi szinten 
találkozunk azzal a problémával, hogy 
valamelyik termék nincs meg, keve-
sebb van belőle vagy más helyen talál-
ható. Az általában használt cikkszámos 
módszer már kezd elavulni, amit az 
ún. RFID-tagek – más szóval címkék – 
váltanak fel. Ez egy olyan adatgyűjtési 
technológia, amely rádióhullámok se-
gítségével továbbítja az adatokat azo-
nosítás, nyomon követés stb. céljából. 
Ez egy offline rendszer, amely csak ak-
kor aktiválódik, ha egy UHF olvasó kö-
zelébe kerül. Az olvasó ekkor aktiválja 
és olvassa le a tag adatait. Ezekkel az 
olvasókkal ellátott kapukon áthalad-
va a termékek könnyen beazonosít-
hatók, meghatározható a helyük, és 
több termék esetén a számuk is. 
Az RFID segítségével figyelemmel kí-
sérhetjük azt is, hogy egy adott áru 
mikor és honnan hagyta el a helyét, 
és éppen hol tartózkodik jelenleg. 
Úgy működik, mint a csomagszállítás 
nyomon követése. Bármikor, bárhon-
nan el lehet érni a tartózkodási helyü-
ket, ezáltal mindig tudni lehet, hogy 
ugyanannyi áru hagyta-e el a telepet 
vagy kevesebb, illetve több. Vissza le-

het keresni, hogy melyik partnercég 
kapta meg pontosan azokat az árucik-
keket, amiket rendeltek vagy rosszat 
kaptak, esetleg összekeveredtek a 
rendelések. Ilyen esetben egy hason-
ló nyilvántartó rendszer nagy segítsé-
get nyújthat, hiszen azonnal láthatjuk, 
hogy melyik partner kapott rossz ter-
méket, és hol van a megfelelő. A felső-
vezetésnek ez nagyobb rálátást bizto-
sít a cég működéséről, pontosságáról. 
Ki lehet szűrni az esetleges lopásokat, 
mulasztásokat. Továbbá csökkenthe-
tő a raktár készletgazdálkodási költsé-
ge, elkerülhető a termékek késése.

Targoncamenedzsment rendszer
A rendszer képes a targonca mű-
kődési információinak kiolvasására: 
sebesség, gyújtás, ütközéskontroll, 
útvonalkövetés, továbbá a munka-
folyamatokhoz kötött információk 
gyűjtésére is: áruazonosítás, súlymé-
rés, raklapazonosítás, árukövetés, 
vagyonvédelem. Továbbá a dolgozói 
információk kezelésére is: sofőrazo-
nosítás, teljesítménymérés, feladat- 
ellenőrzés. A rendszer nemcsak az 
adatok kiolvasásában, de a kétoldali 
kommunikációban is rejt lehetősé-
geket, amikor szükség van a sofőrök 
feladatainak automatikus kiosztására. 
Például egy raktári szedési folyamat 
esetén, vagy a gyártósorokkal való 
együttműködéskor. Ilyen esetben ké-
pesek vagyunk feladatkiosztásra, fel-
adatmenedzselésre, hibabejelentésre, 
útvonaltervezésre. 
Mivel az intelligens targoncamenedzs-
ment rendszerek több komponensből 
állnak, modulokra is bonthatók. Mi-
vel minden cégnek egyéni igényei és 

egyéni segédrendszerei vannak, min-
denképp egy olyan megoldásról be-
szélünk, amely a logisztikai cégre szab-
ható, modularizálható, és a meglévő 
rendszerekre csatlakoztatható.

Energiamonitoring? De mi is az?
Az 1/2020.(I.16.) MEKH rendelet és an-
nak módosításai szerint a gazdálkodó 
szervezetek 2021-től a meghatáro-
zott, 2022-től pedig szigorított felté-
telek szerint kötelesek villamos almé-
rőket telepíteni, valamint azok mérési 
adatait megfelelően feldolgozni és to-
vábbítani. Ebbe a sorba számos ipari 
vállalatnak is be kell állnia. 

Cégünk elkötelezett híve annak, hogy 
az almérők telepítési kötelezettsége 
mellett (1/2020 MEKH-rendelet) egy 
olyan eszközcsomagot (PASS SCADA) 
telepítsen, amely nemcsak az almé-
rők adatgyűjtését és adattovábbítását 
teszi lehetővé, hanem csatlakoztat-
hatók rá további mérési vagy vezér-
lési pontok is. Ezzel az adott gépcso-
portokból hibajelek, vészleállások és 
nem megfelelő működési minták is 
kiolvashatók. Így egy kötelező mérés 
mellett további hasznos információk 
is kigyűjthetők, amelyek a költség-
csökkentésben és a profitnöveke-
désben segíthetik a vállalkozásokat. 
Az energiamenedzsment rendszerek 
alapvető funkciója a mérésadatgyűj-
tés, kimutatások gyűjtése, valamint 
ezek hozzáférhetővé tétele a cégve-
zetők és döntéshozók számára. Alape-
setben a rendszer nem avatkozik bele 
a monitorozott folyamatokba, csupán 
adatokat gyűjt, majd azokat az illeté-
kesek elemzik. 			         ■

◁

■	 A raktárakban általában használt cikkszámos módszert kezdik kiszorítani RFID-tagek
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Egy optimálisan megtervezett raktár 
a vállalkozás jövőjének kulcsa: meg-
alapozza a biztonságos működést, és 
teret ad a fejlődésnek. A munkavé-
delem szabályozott keretei azonban 
gyakran korlátozzák a munkavégzés 
sebességét, gondoljunk például a tar-
goncák adott esetekben előírt sebes-
ségkorlátozására. Látszólag nem fér 
meg egymás mellett a két jellemző: 
a hatékony operáció és a biztonság. 
Teljes körű koncepcióval és testre 
szabott, egyedi megoldásokkal azon-
ban a QLM gyakorlatias logisztikai 
mérnökei összehangolják és ötvözik 

a hatékonysági célokat a baleset- és 
kármegelőzési (EHS) szabályrendszer-
rel: úgy teremtenek biztonságos és 
ellenőrzött munkakörnyezetet a rak-
tárakban, hogy a logisztikai eszközök 
kihasználtsága magas szintű marad.

Miért szükséges kiemelten ke-
zelni az üzemi munkabiztonság 
kérdését?

Raktári környezetben évente közel 
1200 munkahelyi baleset történik 
Magyarországon, amely átlagosan 
napi négy alkalom. Ez a szám elgon-

dolkodtató és cselekvésre ösztönző, 
amennyiben a cégek továbbra is 
versenyképesek és költséghatéko-
nyak akarnak maradni a piacon. A 
raktárakban dolgozók biztonságá-
nak problémáján kívül komoly kö-
vetkezményeket okozhatnak azok 
az anyagi károk, amelyeket emberi 
mulasztás, elavult gépek vagy nem 
megfelelő biztonságtechnikai esz-
közök részleges vagy teljes hiánya 
okoz. Az ilyen jellegű balesetek ko-
moly anyagi terhet okozhatnak a 
további munkafolyamatok ellátása 
során, az utólagos hibaelhárítás és 

Maximális hatékonyság, 
az EHS szabályrendszerrel 
összhangban

QLM
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korrigálás plusz időbefektetést je-
lent, és rontja az adott cég működé-
sének hatékonyságát.
Ugyanakkor a technológia kialakí-
tása és üzemeltetése folyamán fó-
kuszban kell tartani a hatékonysági 
szempontokat is. A Crown Equip-
ment Corporation, a világ egyik leg-
nagyobb anyagmozgató gépeket 
gyártó vállalata, üzleti filozófiájával 
olyan előremutató megoldásokat 
tervez és gyárt, amelyek javítják 
a raktári operáció hatékonyságát. 
Legyen szó a TSP sorozatú (kes-
kenyfolyosós) targoncákról, az ESR 
1000 tolóoszlopos szériáról vagy a 
harmadik modelltípusról, a Crown 
gyalogkíséretű (WT) targoncáiról, a 
kivételes sebesség és gyorsulási ér-
tékek csökkentik a ciklusidőt, ezál-
tal egyedülállóvá teszik az amerikai 
gépek termelékenységét. Egy Crown 
targonca felér kettő másikkal – vallja 
a világmárka, de mindez még fokoz-
ható! A hatékonysági célokat bizton-
sági megoldásokkal ötvözi a QLM 
szakértő gárdája. Elsőként felmérik 
a raktári járművekkel kapcsolatos 
kockázatokat, majd javaslatot tesz-
nek azok kezelésére a PAS 13:2017 
gyakorlati kódexnek megfelelően. 
A dokkolási folyamatok biztonságá-
nak maximalizálására pedig a FEM 
European Materials Handling Federa-
tion ide vonatkozó irányelvei alap-
ján dolgozzák ki a legkedvezőbb 
megoldást – mindezt úgy, hogy 
szem előtt tartják a raktári működés 
eredményességét.

Dokkolási folyamat védelme

A dolgozók évente 100 000-nél több- 
ször léphetik át a dokkoló szélét 
egy átlagos létesítményben, így ve-
szélynek és sérülésnek vannak kité-
ve. A kockázat akkor is fennáll, ha a 
teherautó a be- és kirakodás során 

felügyelet nélkül marad, és pótko-
csi leválási balesetek sokaságát idé-
zi elő a dokkolónál. A targonca és a 
teherautó-sofőrök közötti megfelelő 
kommunikáció hiányában természe-
tesen nő a balesetek kockázata is. A 
legnagyobb kockázatot a kamion idő 
előtti, vagy nem tervezett módon 
történő elindulása jelentheti. Jármű-
rögzítési megoldásunknak köszön-
hetően az anyagi károk csökkenthe-
tők a hatékonyság növelése mellett, 
mely egyedülálló biztonságot jelent 
a dokkolóálláson dolgozó összes 
munkatárs részére. A rendszer műkö-
dése kizár minden lehetséges emberi 
tévesztést. Amennyiben csúszásve-
szély miatt esővízbetörés elleni véde-
kezés vagy huzathatás megszünteté-
se a cél, úgy speciális kaputömítés 
kiválasztásával maximális szigetelés 
érhető el.

Baleset és a kármegelőzés 
a munkaállomásoknál 
és a targoncaútvonalakon

Állandó mozgás, zaj, keskeny folyo-
sók, beláthatatlan sarkok; ez az ipari 
környezet. Minden nap gyalogosok 
haladnak és targoncák manőverez-
nek ebben a környezetben, olykor 
ugyanazon területen, és gyakran ke-
resztezve egymás útját. Ennek ered-
ménye lehet a sérülés. Megfelelő 
biztonsági megoldásokat nyújtunk 
a gyalogosok, járművek és eszközök 
megvédésére a kiemelt keresztező-
déseknél vagy az útvonalak teljes 
hosszán.  A raktáron belüli közleke-
dés legveszélyesebb területei a be-
láthatatlan csomópontok, melyek 
elsőszámú helyei lehetnek a balese-
teknek. A targoncaútvonalak melletti 
nyitott munkaállomások balesetve-
szélyének csökkentése indokolt a 
folyamatos és hatékony közlekedés 
biztosítása mellett. Ezeken a terüle-

teken a munkaállomásokról kilépő 
gyalogos vagy munkaállomásához 
közlekedő gyalogos kiemelt védelme 
szükséges.

Megvalósult safety 
projektjeink

Amikor például egy nyugat-magyar-
országi partnerüknél a targoncaút-
vonalak be nem látható keresztező-
déseinél felbukkanó másik targonca 
és/vagy gyalogos folyamatos veszé-
lyes helyzetet okozott, a kritikus he-
lyekre figyelő-, illetve jelzőeszközöket 
telepítettek. Ezek segítségével mind a 
gyalogos, mind a targoncás a külön-
böző helyzetnek megfelelő, jól látha-
tó, egyértelmű figyelmeztető jelzést 
kap a közlekedés egyéb résztvevőiről. 
Ennek hatására a dolgozók biztonság- 
érzete jelentősen növekedett, így ma 
már hatékonyabban látják el a felada-
taikat.
Egy másik partnerük telephelyének 
bizonyos részeiben a gyártósorok és 
az azt kiszolgáló személyzet közvetlen 
közelében lévő útvonalon közleked-
nek anyagmozgató gépek, amelyek 
a kilépő gyalogosok révén gyakran 
okoztak balesetveszélyes helyzete-
ket. Ezért első körben a telephelyen 
mindenhol egységesen korlátozták a 
targoncák sebességét 3 km/h-ra, be-
leértve a jól belátható, gyalogosok-
tól mentes területeket is, érezhetően 
rontva ezzel az üzem hatékonyságát. 
A megoldás egy ultraszélessávú rá-
diófrekvenciás eszköz telepítése lett. 
Ezáltal a veszélyzónára érvényes ma-
ximális megengedett sebesség al-
kalmazható a biztonság érdekében, 
míg e zónán kívül eső útvonalakon a 
targoncák 7 km/h, azaz több mint két-
szeres sebességgel közlekedhetnek, 
elősegítve az operáció hatékonyabb 
működését.

■

QLM
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A Jungheinrich sajátos választ adott 
a dilemmára: a legjobb az AGV-k és 
az AMR-ek együttes használata, ez 
biztosítja a legnagyobb rugalmassá-
got. Természetesen nem csak elmé-
leti válaszról van szó: a Jungheinrich 
a müncheni székhelyű, szoftvereket 
fejlesztő és AMR-eket gyártó arculus 
cég felvásárlásával tovább erősítette 
automatizációs kínálatát.
A jövőbeli növekedés középpontjá-
ban az automatizálás áll. A münche-
ni, ingolstadti, stuttgarti és drezdai te-
lephellyel rendelkező arculus az ipar-
ágban tapasztalt szoftver- és hardver 
szakemberekből álló csapatával az 
autonóm mobil robotokra (AMR), a 
moduláris gyártási platformokra, és a 
mobil automatizálás szoftveres meg-
oldásaira összpontosít. Az arculus 
ügyfelei közé jól ismert autógyártók, 
valamint különböző ágazatok ipari 
ügyfelei tartoznak. Az arculus vállalat-
tal a Jungheinrich az automatizálási 
rendszerek terén már meglévő port-
fólióját rendkívül innovatív szoftver- 
és hardvermegoldásokkal egészíti 

ki az autonóm mobil robotok (AMR) 
gyorsan növekvő szegmensében. Az 
arculus IFOY 2021 díjjal kitüntetett 
szoftveres vezérlőrendszerének se-
gítségével, a VDA 5050 interfésszel 
gyártófüggetlen AMR- és AGV-flották 
működtethetők. 
„Az arculus felvásárlásával sikerült át-
fogó módon bővítenünk kompetenci-
áinkat az automatizálás területén. Az 
AMR kulcsfontosságú alkalmazási le-
hetőségei – mint például az áru-az-em-
berhez metodikájú komissiózás – to-
vábbra is erőteljesen növekedni fognak, 
nem utolsósorban az e-kereskedelem 
folyamatos térhódítása miatt. Az ar-
culusszal közösen tovább növeljük a 
szinergiákat az automatizált logisz-
tika terén. Új fejezetet nyitunk a jövő 
raktárának történelmében” – árulta el  
Dr. Lars Brzoska, a Jungheinrich igaz-
gatótanácsának elnöke. 
Az első közös projektet a holland 
Prodrive Technologies számára való-
sították meg, ahol a Jungheinrich tel-
jesen automatizált logisztikai közpon-
tot épít az arculee AMR segítségével. 

A több mint 20 000 négyzetméteres 
raktárterülettel rendelkező új épület 
a tervek szerint 2022 őszére kerül át-
adásra. A raktár középpontjában egy 
holisztikus logisztikai megoldás áll 
majd, 14 autonóm mobil robotból 
(AMR) és 8 Jungheinrich EKX 516ka 
típusú automatizált szűkfolyosós 
magasraktári targoncából álló flot-
tával. Minden eszköz a Jungheinrich 
logisztikai interfészén keresztül kap-
csolódik a Jungheinrich raktárellen- 
őrzési rendszeréhez (WCS), amely az 
automatizált rendszerben a szállítási 
mozgásokat vezérli. A Jungheinrich 
az előzónában az AMR-eket összekö-
tő elemként alkalmazza a komissió-
záshoz, a raktári állványrendszerben 
pedig az AGV-k végzik a rakodást. A 
kettő kombinációja új szintre emeli az 
automatizált anyagáramlást a Prodri-
ve-nál. Az arculee típusú AMR-k látják 
el raklapokkal mindkét automatizált 
raktárterületet, és az „árut az ember-
hez” elv alapján szállítják a komissiózó 
állomásokra, ahol kézzel történik a ko-
missiózás. 			          ■

AGV + AMR: új lehetőségek 
az intralogisztikában

www.jungheinrich.hu/amr

Az elmúlt években rengeteg cikk, előadás, tanulmány született az automatizálás témájában az autonóm 
szállító járművekről (AGV) és autonóm mobil robotokról (AMR), hogy melyik a legjobb választás, 
melyiket érdemes használni. Ezekben viszont egyértelmű választ nem lehet találni, hiszen végső soron 
az elvégzendő feladatoktól és az adott körülményektől függ a raktár automatizálásának szintje. 
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